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Часть 1

ОБЩАЯ ХИМИЯ

1. Основные закономерности протекания химических процессов

1.1. Энергетика, направление и глубина протекания химической реакции. Химическое равновесие.

Определения и понятия: система, внутренняя энергия системы, энтальпия, теплота, работа, теплота образования веществ
Первый закон термодинамики, формулировки, математическое выражение Закон Гесса (формулировки и математическое выражение) и следствия из него.

Энтропия как мера неупорядоченности системы (уравнение Больцмана). Второй и Третий законы Термодинамики. 

Энергия Гиббса как критерий самопроизвольного протекания процесса и термодинамической устойчивости химических соединений 

Обратимые и необратимые по направлению химические реакции. Закону  действующих масс. Константа равновесия и ее расчет по энергии Гиббса 

Определение смещения химического равновесия при изменении условий на основе принципа Ле-Шателье. 
1.2. Окислительно-восстановительные реакции

Окислительно-восстановительные реакции. Роль окислительно-восстановительных процессов в метаболизме.

1.3. Учение о растворах

Растворы, растворитель, растворенное вещество. Растворимость. Способы выражения концентрации растворов.

Растворимость газов в жидкостях и её зависимость от парциального давления (закон Генри-Дальтона) и температуры. 

Зависимости растворимости газа от концентрации растворенных в воде электролитов (закон Сеченова). Влияние растворимости газов в крови и тканевых жидкостях на процессы жизнедеятельности.

Коллигативные свойства растворов неэлектролитов. Осмос и осмотическое давление. Закон Вант-Гоффа.

Концентрационные эффекты осмоса растворов электролитов. Изотонический коэффициент. Роль осмотического давления в биологических системах. Плазмолиз, гемолиз, тургор. Гипо-, изо- и гипертонические растворы.

Теория электролитической диссоциации Аррениуса. Понятие о сильных и слабых электролитах. Константа ионизации. Закон разбавления Оствальда.

Равновесие между раствором и осадком труднорастворимого электролита. Произведение растворимости. Условия растворения и осаждения электролитов.

Ионизация воды. Ионное произведение воды. водородный показатель (рН).

Гидролиз солей. Степень и константа гидролиза.
2. СТРОЕНИЕ ВЕЩЕСТВА

2.1 Электронные оболочки атома и периодический закон Д.И.Менделеева. Природа химической связи и строение химических соединений

Основные положения квантовой механики: квантовый характер поглощения и излучения энергии (Планк), корпускулярно-волновой дуализм микрочастиц (уравнение Де-Бройля), принцип неопределенности, волновая функция и представление о её расчёте на основании уравнения Шредингера. 

Квантование энергии в системах микрочастиц. Квантовые числа.

Принцип Паули. Принцип наименьшей энергии. 

Периодический закон Д.И.Менделеева и его трактовка на основании современной теории строения атома. Структура периодической системы 

Периодический характер изменения свойств атомов элементов: радиус, энергия ионизации, энергия сродства к электрону, относительная электроотрицательность 

Химическая связь. Типы химической связи, экспериментальные характеристики связей: энергия, длина, направленность, полярность.

Ковалентная связь и её свойства. Механизмы образования: обменный и донорно-акцепторный. Метод валентных связей.

Свойства ионной связи.

Метод молекулярных орбиталей. Применение метода ЛКАО для определения энергии и формы молекулярных орбиталей. Связывающие и разрыхляющие МО. Кратность связи.

Межмолекулярное взаимодействие и его природа. Ориентационное, индукционное и дисперсионное взаимодействие.

Водородная связь и её разновидности. Биологическая роль водородной связи.
2.2 Комплексные соединения

Комплексные соединения (КС). Структура КС. Пространственное строение и изомерия КС.

Природа химической связи в КС (метод ВС, теория поля лигандов, ММО).
Способность атомов различных элементов к комплексообразованию. Номенклатура КС. Константы образования и константы нестойкости.

Хелатные и макроциклические КС. Биологическая роль КС.

Комплексоны. (-комплексы.
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3. S-лементы
3.1 Водород
Общая характеристика s-элементов. Особенности положения в ПСЭ.

Водород. Общая характеристика. Взаимодействие водорода с кислородом, галогенами, активными металлами и оксидами. Бинарные соединения водорода.

Вода. Физические и химические свойства. Аквакомплексы и кристаллогидраты. Минеральные воды. Жесткость воды и меры её устранения. Апирогенная вода.

Пероксид водорода. Природа связей и химические свойства. Окислительно-восстановительная двойственность. Радикально-ионный механизм разложения в присутствии ионов железа(II). Применение в медицине и фармации.
3.2. s-элементы – металлы
Общая характеристика элементов IА группы. Химические свойства. Биологическая роль в минеральном балансе организма. Применение соединений лития, натрия и калия в медицине и фармации.

Общая характеристика элементов IIА группы. Химические свойства, Сравнительная характеристика IА и IIА групп. Химические основы применения соединений магния, кальция и бария в медицине и в фармации.
4. p-Элементы
Общая характеристика элементов IIIА группы. Химическая активность бора и алюминия. Антисептические свойства борной кислоты и буры. Применение алюминия в медицине и фармации.

Общая характеристика элементов IVА группы. «Оловянная чума». Химические свойства. Биологическая роль. Применение в медицине фармации.

Общая характеристика элементов VА группы, Химические свойства. Окислительно-восстановительные и кислотно-основные свойства азота, фосфора, мышьяка. Биологическая роль азота, фосфора, мышьяка. Химические основы применения в медицине и фармации аммиака, оксида азота(I), нитрата натрия, оксидов и солей мышьяка, сурьмы и висмута.

Общая характеристика элементов VIА. Кислород. Химическая активность молекулярного кислорода. Классификация кислородных соединений и их общие свойства (оксиды, пероксиды, надпероксиды, озониды). Биологическая роль кислорода. Химические основы применения озона и кислорода, а также соединений кислорода в медицине и фармации.

Сера. Общая характеристика. Физические и химические свойства. Кислотно-основные и окислительно-восстановительные свойства соединений серы. Химические основы применения соединений серы её соединений в медицине и фармации.

Общая характеристика галогенов. Химические свойства. Кислотные и окислительно-восстановительные свойства. Биологическая роль соединений галогенов. Понятие о химизме бактерицидного действия хлора и йода. Применение в медицине, санитарии и фармации соединений галогенов.
Общая характеристика р-элементов VIII группы (благородные газы).

5. d-Элементы

Общая характеристика элементов VIВ группы. Хром. Физические и химические свойства. Кислотно-основные и окислительно-восстановительные свойства соединений хрома. Биологическое значение хрома и молибдена в организмах, Химические основы применения соединений хрома и молибдена в фармацевтическом анализе.

Общая характеристика элементов VIIВ группы. Mapганец. Химические свойства. Кислотно-основные и окислительно-восстановительные свойства. Использование перманганата калия как антисептического средства и в фармацевтическом анализе.

Общая характеристика элементов VIIIВ группы. Железо. Химическая активность. Окислительно-восстановительные свойства. Гемоглобин и железосодержащие ферменты. Химическая сущность их действия.

Кобальт и никель. Важнейшие соединения кобальта (II), кобальта (Ш) и никеля (П), Образование комплексных соединений. Кофермент В12.

Общая характеристика элементов IВ группы. Химическая активность. Кислотно-основные и окислительно-восстановительные свойства. Комплексные соединения. Химические основы применения серебра в качестве лечебных препаратов («серебряная марля», колларгол, протаргол и др.)и в фармацевтическом анализе.
Общая характеристика элементов IIВ группы. Химическая активность цинка и ртути. Химизм действия цинкосодержащих ферментов. Химические основы использования соединений цинка и ртути в качестве фармпрепаратов.
