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и клинической психологии к.соц.н, доцент                        М.Е. Волчанский
1. Цели и задачи дисциплины, её место в учебном процессе.

Лечение больного человека с использованием лекарственных препаратов, в соответствии с существующим законодательством, может проводить только врач. Это в полной мере относится к организации терапии больных с психическими расстройствами, при которой используются, прежде всего психофармакологические препараты. В лечении психических  больного современными методами важная роль отводится медицинскому психологу. Он  имеет возможность с помощью психодиагностического анализа уточнять характер болезненного нарушения, проводя иногда очень тонкую границу между «нормой» и «болезнью», оценить личностно-типологические особенности больного, прослеживать динамику состояния в процессе терапии, определять диагноз заболевания. Наряду с этим компетенция психолога позволяет ему самостоятельно проводить психологическое консультирование и участвовать в психотерапевтических лечебных и реабилитационных программах, выполняемых в различных лечебных учреждениях.
В практике лечебных психиатрических учреждений, как зарубежных, так и в нашей стане используется «бригадный метод» ведения больного. В бригаду, работающую под руководством компетентного врача-психиатра (при необходимости –консилиума врачей), несущего общую персональную ответственность за постановку диагноза, назначение лекарственной терапии (в амбулаторной практике только врач имеет право выписывать рецептурные препараты), решение врачебно-экспертных и других вопросов, входят психолог, социолог, реабилитолог и другие специалисты. «Бригадный подход» позволяет наиболее полно использовать диагностические и лечебные возможности разных специальностей, что создает основу для развития интегральной медицины. При этом члены бригады должны быть достаточно хорошо ориентированы в возможностях смежных специальностей и действовать согласно Приказу Минздрава России «О психиатрической помощи» от 16 сентября 2003 года № 438 (прил. 1, 2). Для этого в последние годы в образовательных программах высших учебных заведений и в системе послевузовской подготовки специалистов большое место занимают спецкурсы по смежным дисциплинам.
Спецкурс «Психофармакотерапия» для студентов психологических факультетов университетов предназначен для ознакомлением с современными возможностями медикаментозного лечения психических больных. Это необходимо не только психологу – члену терапевтической бригады в лечебно- профилактическом учреждении, но и специалистам, работающим в разных областях медицинской практики, в которых психофармакологические препараты используются при лечении невротических и психосоматических нарушений.
Настоящая рабочая программа составлена с учетом современных достижений науки и практики в области психофармакотерапии для повышения качества подготовки специалистов – клинических психологов, в соответствии с требованиями Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования к уровню подготовки выпускника по специальности 022700 – «Клиническая психология» с квалификацией «Психолог. Клинический психолог. Преподаватель психологии».

Цель преподавания Психофармакотерапии – научить будущего клинического психолога методологии оценки клинико-фармакологического действия психофармакологических препаратов,  познакомить с основными теоретическими и практическими аспектами психофармакотерапии с позиций доказательной медицины.

Программа преподавания дисциплины включает несколько разделов: диагностика и лечение больных с психическими расстройствами; средства и методы терапии в психиатрической практике; клиническая фармакология основных групп психофармакологических препаратов; клинические исследования действия психофармакологических препаратов.

Первый раздел – «Диагностика и лечение больных с психическими расстройствами» дает студенту представление о  пациентах, с которыми ему предстоит работать, знания и навыки  простейшей диагностики «психического нездоровья», представления о методических особенностях и общих подходах в диагностике и лечении больных в психиатрической практике.
Второй раздел – «Средства и методы терапии в психиатрической практике (история и современность)» является продолжением знакомства студентов с принципами и методами работы врачей-психиатров, кроме того, раздел знакомит студентов с основными терапевтическими методами, применяющимися в психиатрии для лечения больных, с показаниями и противопоказаниями к их назначению и особенностями ухода за больными во время проведения этих процедур.

Третий раздел – «Клиническая фармакология основных психофармакологических препаратов» дает студентам знания о фармакодинамике психофармакологических препаратов, показаниях, противопоказаниях к их назначению, их нежелательных реакциях, методах контроля эффективности и безопасности для больного проводимой терапии.
Четвертый раздел – «Клинические исследования действия психофармакологических препаратов» дает студентам представления о принципах доказательной медицины, знакомит с основными завершенными многоцентровыми исследования эффективности и безопасности психофармакологических препаратов, дает навыки оценки клинико-фармакологического действия психофармакологических препаратов.
Задачи преподавания Психофармакотерапии :
· Ознакомление студентов с теоретико-биологическими основами действия психотропных средств;

· Изучение классификации психотропных средств и их терапевтических мишеней;

· Ознакомление с возможностями практического применения психотропных средств.

Освоение дисциплины осуществляется через лекционный курс, практические занятия и самостоятельную работу.
Задачи лекционного курса: дать ориентацию в понятиях, использующихся в фармакотерапии, в общих вопросах фармакодинамики средств, влияющих на ЦНС, в общих сведениях о психических заболеваниях, дать представление о роли и месте психофармакотерапии в лечении психических заболеваний и основные представления о клинической фармакологии психофармакологических средств.

Задачи практических занятий: сформировать умения и навыки, необходимые для деятельности клинического психолога, научить методологии оценки клинико-фармакологического действия психофармакологических препаратов на основе знаний клинической фармакологии психофармакологических лекарственных средств, дать представление о целях, диагностических и лечебных методиках, использующихся врачами-психиатрами. 
Основной акцент делается на различные формы практической работы студента, направленные на активизацию учебно-познавательной деятельности студентов на основе внеаудиторной самоподготовки, самостоятельной работе на практических занятиях.

Оптимальной формой всех видов самостоятельной работы является система обучающих заданий, которые должны предусматривать проведение информационно-поисковой работы клинического психолога при  работе и наблюдении за пациентом с психическим заболеванием, которому назначена определенная фармакотерапия.

С целью повышения творческой активности будущих специалистов все виды самостоятельной работы студента объединяются в изучаемом курсе в выполнение  учебно-исследовательской работы  (научно-практической самостоятельной работы студента) по одной из следующих тем:

1. Современные тенденции развития психофармакотерапии;

2. Актуальные проблемы амбулаторной психофармакотерапии;

3. Современные концепции психофармакотерапии больных с пограничными психическими расстройствами (концепции индивидуальной чувствительности к действию препаратов, соотношения риска и пользы терапии, согласия больных на проведение психофармакотерапии, качества жизни);

4. Медицинская помощь пострадавшим с психическими расстройствами при психогениях в экстремальных ситуациях;

5. Психотропные средства и беременность;

6. Фармакотерапия инсомнии;

7. Бензодиазепины;

8. Производные вальпроевой кислоты в клинической практике;

9. Новые препараты для лечения депрессий;
10. Влияние антипсихотиков на когнетивное состояние и социальное функционирование больных шизофренией;

11. Антидепрессанты в соматической практике: распространенность и проблемы;

12. Проблема совместного ведения больного психиатром и психологом.

Контроль самостоятельного изучения дисциплины студентами осуществляется через проверку подготовленного  реферата.

Отбор содержания программы был проведен на основании интеграции с медико-биологическими и специальными дисциплинами с перечнем базисных знаний и умений для достижения поставленных целей обучения.

В соответствии с требованиями Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования к уровню подготовки выпускника по специальности 022700 – «Клиническая психология» с квалификацией «Психолог. Клинический психолог. Преподаватель психологии» студенты  факультета социальной работы и клинической психологии после изучения дисциплины Психофармакотерапия  должны ЗНАТЬ:

1. Основные симптомы и синдромы наиболее распространенных заболеваний ЦНС;

2. Биологические основы действия психотропных средств;
3. Классификацию психотропных средств;

4. Показания, противопоказания, нежелательные реакции и осложнения при применении психофармакологических препаратов.
Студент после изучения дисциплины Психофармакотерапия должен УМЕТЬ:

1. Принимать участие в работе бригады специалистов, оказывающих психотерапевтическую помощь.

2. Принимать участие в разборах клинических случаев, совещаниях, научно-практических конференциях по вопросам психофармакотерапии;
3. Принимать участие в осуществлении психолого-психиатрической экспертизы;

4. Проводить квантифицированную оценку клинико-фармаколо-гического действия психофармакологических препаратов.

Студент после изучения дисциплины  Психофармакотерапия должен получить ПРАКТИЧЕСКИЕ НАВЫКИ:

1. Проводить оценку клинико-фармакологического действия психофармакологических препаратов;

2. Выявлять побочные эффекты и осложнения при лечении психотропными препаратами;

3. Проводить консультирование по вопросам общих сведений о психотропных средствах, показаниях и противопоказаниях к их назначению.
Перечень дисциплин с указанием разделов, усвоение которых студентами необходимо для изучения курса Психофармакотерапии.

Изучение Психофармакотерапии должно базироваться на знании студентом следующих разделов:

1. Основы медицинской терминологии – терминология, использующаяся в психиатрической практике, фармакологии и клинической фармакологии;

2. Психология общения – навыки общения с больными психиатрических клиник;
3. Клиническая психология – методы исследования;
4. Патопсихология – представления о диагностике патологических состояний в  психической сфере человека;
5. Основы психосоматики – представления о соматических заболеваниях, которые сопровождаются психическими расстройствами;
7. Основы психологического консультирования, психокоррекции и психотерапии – методология; 
8. Психология реабилитации и восстановления ВПФ – перечень препаратов, использующихся для реабилитации и восстановления ВПФ;
9. Психиатрия – представление об основных симптомах, синдромах и часто встречающихся заболеваниях в психиатрии;
10. Клиника внутренних болезней – представления об основных формах соматической патологии;
11. Нейрофармакология – механизмы действия основных групп психофармакологических средств.
Знание курса Психофармакология позволит студенту лучше освоить при дальнейшем обучении в вузе такие предметы как нейропсихология детского возраста, профилактика наркомании и алкоголизма, учение о неврозах, клиническая психология в экспертной практике.
2. Содержание дисциплины Психофармакотерапия.

В соответствии с учебным планом по специальности преподавание  Психофармакотерапии осуществляется в 8-ом семестре (IV курс) в объеме 60 часов (10 часов – лекции, 20 часов – практические занятия, 30 часов самостоятельная работа) с зачетом в 8-ом семестре. 
 После завершения изучения дисциплины студенты сдают зачет по практическим навыкам, проходят компьютерное тестирование уровня теоретической подготовки, сдают по билетам зачет. 
Тематический план  лекций

по  курсу  Психофармакотерия для студентов

IV курса (VIII семестр) факультета социальной работы и клинической психологии

	№ п/п
	Темы лекций


	Количество часов 

	1.
	Общие вопросы Клинической фармакологии. Основные понятия (биологически активное вещество, фармакологическое средство, лекарственной средство, лекарственный препарат, лекарственная форма, действующее вещество). Общие вопросы фармакодинамики (механизмы действия лекарственных средств; дозирование лекарственных средств: разовые суточные, средние и высшие терапевтические дозы, курсовая доза; нежелательные эффекты лекарственных средств; толерантность, кумуляция). Влияние различных факторы на фармакодинамику и фармакокинетику лекарственных средств.

	2

	2.
	Общие вопросы анатомии и физиологии ЦНС. Понятие о высшей нервной деятельности. Лимбическая система мозга. Регуляция работы ЦНС, передача информации в ЦНС и возможные точки приложения для воздействия лекарственных средств. Общие вопросы фармакодинамики средств, влияющих на ЦНС.
	2

	3.
	Понятие и общие сведения о психических заболеваниях. Этиология психических заболеваний. Патогенез психических заболеваний. Течение и исход психических заболеваний. Виды фармакотерапии. Основные средства и методы терапии в психиатрической практике (история и современность): малярийная терапия; лечение длительным сном; инсулиношоковая терапия; электросудорожная терапия (электрошок); лоботомия.
	2

	4.
	Роль и место психофармакотерапии в лечении психических заболеваний. Историческая справка. Особые виды терапии в психиатрии: купирующая, интенсивная, поддерживающая, коррегирующая терапия. Классификация психофармакологических препаратов. Терапевтическое воздействие психофармакологических препаратов. Основные показания к назначению.
	2

	5.
	Клиническая фармакология основных психофармакологических препаратов. Психолептики (нейролептики, анксиолитики). Психоаналептики (антидепрессанты, психостимуляторы и актопротекторы, препараты нейро-метаболического действия, нормотимики). Гипнотики.
	2

	
	Всего часов:
	10


На практические пяти часовые занятия выносятся темы, требующие получения основных практических навыков и умений по психофармакотерапии. Темы не дублируют лекционный курс и теоретическую подготовку по курсу в ходе самостоятельного изучения студентом предмета. 

Тематический план  практических занятий

по  курсу  Психофармакотерия для студентов

IV курса (VIII семестр) факультета социальной работы и клинической психологии
	№ п/п
	Темы практических занятий


	Количество часов 

	1.
	Основные понятия о диагностике и принципах лечения нервно-психических заболеваний (неврозы, психопатии, психозы, шизофрения, травматическая энцефалопатия, эпилепсия, болезнь Паркинсона). Фармакотерапия эпилепсии. Клиническая фармакология противопаркинсонических препаратов (дофаминергические, холиноблокирующие).
	4

	2.
	Знакомство с основными терминами, использующимися в психиатрической практике. Квантифизированная оценка клинико-фармакологического действия психофармакологических препаратов (КОДПП).  Побочное действие и осложнения при применении психофармакологических препаратов. Получение практических навыков по оценке действия псхиофармакологических препаратов.
	4

	3.
	Клиническая фармакология психолептиков. Нейролептики (антипсихотики). Транквилизаторы (анксиолитики).

	4

	4.
	Клиническая фармакология психоаналептиков. Тимоаналептики (антидепрессанты). Психостимуляторы (психотоники). Актопротекторы. Препараты нейрометаболического действия. Нормотимики.
	4

	5.
	Клиническая фармакология гипнотиков (снотворных средств).

Зачетное занятие по курсу Психофармакотерапии. Компьютерное тестирование теоретической подготовки. Контроль практических навыков (решение ситуационных задач). Собеседование по билетам к зачетному занятию.
	4

	
	Всего часов:
	20


После  зачета практических навыков студентов по дисциплине, проводится зачетное компьютерное тестирование уровня теоретической подготовки студента по курсу Психофармакотерапии, затем студенты  по билетам сдают зачет знания курса. Практические навыки принимаются у каждого студента с оценкой за владение каждым навыком (оценки выставляются в отдельную зачетную книжку студента фармацевтического факультета по практическим навыкам). Тесты по Психофармакотерапии для студентов факультета социальной работы и клинической психологии содержат 82 тестовых вопроса. В билеты для сдачи зачета по дисциплине входит 15 вопросов. Таким образом, аттестация уровня теоретической подготовки студента  по  курсу Психофармакотерапия состоит из 3-х этапов. 

Аннотация лекционного курса.

Лекция 1  Общие вопросы клинической фармакологии
Общие вопросы Клинической фармакологии. Основные понятия (биологически активное вещество, фармакологическое средство, лекарственной средство, лекарственный препарат, лекарственная форма, действующее вещество). Общие вопросы фармакодинамики (механизмы действия лекарственных средств; дозирование лекарственных средств: разовые суточные, средние и высшие терапевтические дозы, курсовая доза; нежелательные эффекты лекарственных средств; толерантность, кумуляция). Влияние различных факторы на фармакодинамику и фармакокинетику лекарственных средств
Лекция 2. Общие вопросы фармакодинамики средств, влияющих на ЦНС

Общие вопросы анатомии и физиологии ЦНС. Понятие о высшей нервной деятельности. Лимбическая система мозга. Регуляция работы ЦНС, передача информации в ЦНС и возможные точки приложения для воздействия лекарственных средств. Общие вопросы фармакодинамики средств, влияющих на ЦНС.
Лекция 3. Виды терапии в психиатрической практике.
Понятие и общие сведения о психических заболеваниях. Этиология психических заболеваний. Патогенез психических заболеваний. Течение и исход психических заболеваний. Виды фармакотерапии. Основные средства и методы терапии в психиатрической практике (история и современность): малярийная терапия; лечение длительным сном; инсулиношоковая терапия; электросудорожная терапия (электрошок); лоботомия.
Лекция 4. Психофармакотерапия, как метод лечения психических заболеваний.
Роль и место психофармакотерапии в лечении психических заболеваний. Историческая справка. Особые виды терапии в психиатрии: купирующая, интенсивная, поддерживающая, коррегирующая терапия. Классификация психофармакологических препаратов. Терапевтическое воздействие психофармакологических препаратов. Основные показания к назначению.
Лекция 5. Клиническая фармакология основных психофармакологических препаратов
Клиническая фармакология основных психофармакологических препаратов. Психолептики (нейролептики, анксиолитики). Психоаналептики (антидепрессанты, психостимуляторы и актопротекторы, препараты нейро-метаболического действия, нормотимики). Гипнотики.
Аннотация тем практических занятий

Тема 1 Основные понятия о диагностике и принципах лечения нервно-психических заболеваний (неврозы, психопатии, психозы, шизофрения, травматическая энцефалопатия, эпилепсия, болезнь Паркинсона). Фармакотерапия эпилепсии. Клиническая фармакология противопаркинсонических препаратов (дофаминергические, холиноблокирующие).
Цель занятия. Научить студента выявлять у больного основные симптомы и синдромы заболеваний ЦНС, дать представление об основных принципах фармакотерапии эпилепсии и болезни Паркинсона, которые часто встречаются в клинической практике.
После проведения практического занятия студент должен УМЕТЬ:

- выявлять нежелательные эффекты и осложнения фармакотерапии противопаркинсоническими препаратами;

- отличать симптомы эпилепсии от других заболеваний ЦНС;

- отличать симптомы болезни Паркинсона от других заболеваний ЦНС;

- оказать первую доврачебную помощь при эпилептическом припадке.

С о д е р ж а н и е    з а н я т и я.

План проведения занятия. Занятие  проводится в учебной комнате кафедры с анализом историй болезни больных неврологического отделения. В конце занятия – курация больных неврологического отделения.

Контроль самостоятельной теоретической подготовки студентов по данной теме курса. Краткий комментарий по теме занятия. Знакомство с национальными рекомендациями по диагностике и лечению судорожных припадков, болезни Паркинсона, стандартами (протоколами) ведения таких больных. Клиническая фармакология средств, применяющихся в неврологической практике.

Клиническая фармакология противопаркинсонических препаратов (дофаминергические и холиноблокирующие).

Тема 2 Знакомство с основными терминами, использующимися в психиатрической практике. Квантифизированная оценка клинико-фармакологического действия психофармакологических препаратов (КОДПП).  Побочное действие и осложнения при применении психофармакологических препаратов. Получение практических навыков по оценке действия псхиофармакологических препаратов.
Цель занятия. Научить студентов решать проблемы совместного ведения больного психиатром и психологом, научить применять квантифизированную оценку клинико-фармакологического действия психофармакологических препаратов, научить выявлять проблемы комбинированной терапии в психиатрической практике.
После проведения практического занятия студент должен УМЕТЬ:

-. Проводить консультирование пациентов по общим вопросам побочного действия и осложнений при применении психофармакологических препаратов;
- Оценивать действие психофармакологических препаратов с помощью КОДПП;
- Принимать участие в совместном ведении больного вместе с психиатром.

С о д е р ж а н и е    з а н я т и я.

План проведения занятия. Занятие  проводится в учебной комнате кафедры с курацией больных неврологического отделения и оценкой действия назначенных им психофармакологических средств.
Контроль самостоятельной теоретической подготовки студентов по данной теме курса. Краткий комментарий по теме занятия. Знакомство с терминологическим словарем. Изучение  методологии оценки клинико-фармакологического действия психофармакологических препаратов.
Проблема совместного ведения больного психиатром и психологом. Расширение круга терапевтических целей и задач. Терапевтический альянс. Проблема комбинированной терапии. Взаимодействие внутри комбинированной терапии.

Тема 3. Клиническая фармакология психолептиков. Нейролептики (антипсихотики). Транквилизаторы (анксиолитики).
Цель занятия. Научить студентов применять знания клинической фармакологии психолептиков в своей практической деятельности.
После проведения практического занятия студент должен УМЕТЬ:

- Выявлять побочные эффекты и осложнения терапии антипсихотиков;
- Выявлять побочные эффекты и осложнения терапии анксиолитиками;

- Проводить консультирование больных по общим вопросам показаний и противопоказаний к назначению психолептиков.

С о д е р ж а н и е    з а н я т и я.

План проведения занятия. Занятие  проводится в учебной комнате кафедры с анализом листов назначений больных неврологического отделения клиники кафедры. В конце занятия – курация больных. 
Контроль самостоятельной теоретической подготовки студентов по данной теме курса. Краткий комментарий по теме занятия. Изучение клинической фармакологии основных групп психолептиков.

Антипсихотики. Современные представления о нейрохимической основе психотических нарушений. Гипотезы о механизмах действия нейролептиков. Нейролептики и антипсихотики: общие свойства и различия. Представления о терапевтической доступности различных синдромов при шизофрении. Побочные действия и осложнения при применении нейролептиков (экстрапирамидные расстройства, акатизия, соматические нарушения, психические побочные эффекты, поздние дискинезии). Влияние антипсихотиков на когнетивные и социальные функции больных шизофренией.

Транквилизаторы. Современные представления о нейрохимической основе тревожных расстройств. Гипотезы о механизмах действия транквилизаторов. Типы транквилизаторов. Спектр клинического действия транквилизаторов. Побочные действия  и осложнения при использовании транквилизаторов. Проблема применения транквилизаторов неспециалистами. Применение транквилизаторов в геронтологической практике. Использование транквилизаторов в криминальных целях.
Тема 4 Клиническая фармакология психоаналептиков. Тимоаналептики (антидепрессанты). Психостимуляторы (психотоники). Актопротекторы. Препараты нейрометаболического действия. Нормотимики.
Цель занятия. Научить студентов применять знания клинической фармакологии психоаналептиков в своей практической деятельности.

После проведения практического занятия студент должен УМЕТЬ:

- Выявлять побочные эффекты и осложнения терапии тимоаналептиков;

- Выявлять побочные эффекты и осложнения терапии психостимуляторов;

- Проводить консультирование больных по общим вопросам показаний и противопоказаний к назначению психоаналептиков;

- Выявлять побочные эффекты и осложнения терапии актопротектороами, препаратами нейрометаболического действия, нормотимиками.

С о д е р ж а н и е    з а н я т и я.

План проведения занятия. Занятие  проводится в учебной комнате кафедры с анализом листов назначений больных неврологического отделения клиники кафедры. В конце занятия – курация больных. 

Контроль самостоятельной теоретической подготовки студентов по данной теме курса. Краткий комментарий по теме занятия. Изучение клинической фармакологии основных групп психоаналептиков.

Антидепрессанты. Современные представления о нейрохимической основе депрессивных расстройств. Гипотезы о механизмах действия антидепрессантов. Антидепрессанты разных поколений: общие свойства и различия. Эффективность антидепрессантов разных поколений. Плацебо-эффект при антидепрессивной терапии. Резистентные  депрессии. Побочные действия антидепрессантов (вегетативные побочные эффекты, психические побочные эффекты, инверсия аффекта). Антидепрессанты в соматической практике: распространенность и проблемы. Использование антидепрессантов с суицидальной целью.
Тема 5  Клиническая фармакология гипнотиков (снотворных средств).

      Зачетное занятие по курсу Психофармакотерапии. Компьютерное тестирование теоретической подготовки. Контроль практических навыков (решение ситуационных задач). Собеседование по билетам к зачетному занятию.
Цель занятия. Научить студентов применять знания клинической фармакологии гипнотиков в своей практической деятельности. Научить выявлять психотропные эффекты непсихотропных лекарственных средств.
После проведения практического занятия студент должен УМЕТЬ:

- Выявлять побочные эффекты и осложнения терапии гипнотиками;

- Выявлять психотропные эффекты непсихотропных лекарственных средств.
С о д е р ж а н и е    з а н я т и я.

План проведения занятия. Занятие  проводится в учебной комнате кафедры.  Зачет по курсу Психофармакотерапии принимается в три этапа. Первый этап – компьютерное тестирование теоретической подготовки по курсу и контроль конспектов лекций (в компьютерном классе кафедры). Второй этап – зачет по практическим навыкам (в учебной комнате кафедры) Третий этап – зачет по теоретической подготовке (устно, по билетам в учебной комнате кафедры). Студентам, успешно сдавшим все этапы зачета, выставляется отметка (зачтено) в зачетную книжку и оценки за каждый сданный практический навык в специальную зачетную книжку студента о факультета социальной работы и клинической психологии по практическим навыкам.

Контроль самостоятельной теоретической подготовки студентов по данной теме курса. Краткий комментарий по теме занятия.
Другие препараты, использующиеся для лечения психических растройств. Психотропные эффекты непсихотропных лекарственных средств. Бета-блокаторы,  холинолитики, холиномиметики. Показания к применению, побочные эффекты, осложнения. Психотропные эффекты антибиотиков, гипотензивных препаратов, антигистаминных средств.

  ЗАЧЕТ.

Вопросы к зачетному занятию по курсу Психофармакотерапии

 для студентов  факультета социальной работы и клинической психологии.

1. Современные представления о нейрохимической основе психотических нарушений.
2. Гипотезы механизмов действия нейролептиков;

3. Нейролептики и антипсихотики: общие свойства и различия;

4. Побочные действия и осложнеия при применеии нейролептиков и антипсихотиков;

5. Влияние антипсихотиков на когнетивные и социальные функции больных шизофренией;

6. Гипотезы механизмов действия антидепрессантов;

7. Плацебо-эффект при антидепрессивной терапии;

8. Побочные действия антидепрессантов;

9. Антидепрессанты в соматической практике: распространенность и проблемы;

10. Современные представления о нейрохимической основе тревожных расстройств. Гипотезы механизмов действия транквилизаторов;
11. Типы транквилизаторов. Спектр клинического действия транквилизаторов;

12. Побочные действия и осложнения при использовании транквилизаторов;

13. Бета-блокаторы, холинолитики, холиномиметики;

14. Психотропные эффекты антибиотиков, гипотензивных средств, антигистаминных средств;

15. Проблема комбинированной терапии. Взаимодействие внутри комбинированной терапии.

3. Учебно-методические материалы по дисциплине.

1. Основы клинической фармакологии и фармакотерапии: Учебник для вузов / Под ред. В.И. Петрова. – 2-е изд., испр. И доп. – М.: ЗАО «Альянс – В», 2002.- 816 с. (Рекомендовано Департаментом образовательных медицинских учреждений и кадровой политики Министерства здравоохранения Российской Федерации в качестве учебника студентов фармацевтических и медицинских вузов)

4. Рекомендуемая литература для изучения дисциплины:
1. “Фармакотерапия с основами клинической фармакологии”/Авт.М.Д. Гаевый, П.А. Галенко-Ярошевский, В.И. Петров и др. Под редакцией академика В.И. Петрова, Волгоград, 2002 г. (второе издание, новый учебник) или 1996 г. (первое издание); 

2. “Психофармакотерапия” Учебное пособие для студ. высш. учеб. заведений/Ю.А. Александровский. – М.: Издательский центр «Академия», 2005. – 128 с. 
3. «Нейрофармакология»: Методические рекомендации/ Составитель профессор В.В. Деларю.- Волгоград: ВолгГАСА, 2002. – 32 с.;

4. Каплан Г.И., Сэдок Б.Дж. Клиническая психиатрия: В 2т М.: Медицина, 1994. Т1. 670 с.; Т2. 523 с;

5. Руководство по психиатрии: В 2т/Под ред. А.С. Тиганова. М.: Медицина, 1999. Т1. 710 с.; Т2. 721 с.

Дополнительная литература:

6. Мосолов С.Н. Основы психофармакотерапии. М.: Восток, 1996. 288 с.;

7. Яничак Ф.Д., Дэвис Д.М., Прескорн Ш.Х., Айд Ф.Д. Принципы и практика психофармакотерапии. Киев: Ник-Центр, 1999. 725 с.
