ЭКЗАМЕНАЦИОННАЯ ПРОГРАММА ПО ХИРУРГИИ 

ДЛЯ СТУДЕНТОВ IV КУРСА ЛЕЧЕБНОГО ФАКУЛЬТЕТА

История кафедры факультетской хирургии

История кафедры факультетской хирургии (А.Я. Пытель, Г.С. Топровер, Д.Л. Пиковский, П.М. Постолов). Основные направления научной и практической деятельности кафедры в настоящее время.

Заболевания сосудов

Первичное варикозное расширение вен нижних конечностей. Этиология, патогенез, классификация. Первичное и вторичное варикозное расширение вен нижних конечностей. Определение понятия, методы диагностики и лечения. Причины рецидивов заболевания после операций. Острый тромбофлебит глубоких вен нижних конечностей. Клиника, диагностика, методы лечения. Показания к срочной операции и выбор метода хирургического лечения. Острый тромбофлебит глубоких вен нижних конечностей. Этиология, патогенез, клиника, диагностика, лечение. Посттромбофлебитический синдром. Определение понятия, патогенез, клиника, диагностика, выбор метода лечения. Илеофеморальный венозный тромбоз. Этиология и патогенез. Клиника, диагностика, дифференциальная диагностика, лечение. Облитерирующий эндартериит и облитерирующий атеросклероз. Этиология, патогенез, клинические формы. Синдром Лериша. Клиническая картина, методы диагностики и лечения. Болезнь Рейно. Этиология, патогенез, клиника, диагностика, дифференциальная диагностика, лечение. Тромбэмболия легочной артерии. Этиология, патогенез, клиника, диагностика и лечение.

Заболевания щитовидной железы

Классификация заболеваний щитовидной железы. Степень увеличения, консистенция, состояние функции. Острые и хронические воспаления щитовидной железы. Тиреотоксический узловой зоб. Этиология, патогенез. Клинические проявления. Дифференциальная диагностика. Показания к хирургическому лечению, выбор метода операции. Осложнения хирургических вмешательств при операциях по поводу зоба. Профилактика осложнений. Выбор метода обезболивания. Принципы оперативного лечения по О.В. Николаеву. Хронические воспаления щитовидной железы. Струма  Хашимото и Риделя. Дифференциальный диагноз. Специальные методы лечения. Показания и методы хирургического лечения. Рак щитовидной железы. Клиника, дифференциальная диагностика, специальные методы диагностики. Лечение.

Заболевания молочной железы

Острый мастит. Этиология, клиника, лечение. Дисгормональные заболевания молочной железы. Классификация, этиология, диагностика и дифференциальная диагностика, лечение. Доброкачественные опухоли молочной железы. Этиология, классификация, дифференциальная диагностика, лечение. Рак молочной железы. Этиология, классификация, клиника, лечение.

Заболевания органов грудной полости

Абсцесс, гангрена легкого. Этиология, патогенез, клиника, диагностика, лечение. Показания к оперативному лечению. Острый гнойный плеврит. Этиология и патогенез. Классификация, клиника, диагностика, дифференциальная диагностика. Консервативное и хирургическое лечение.

Заболевания пищевода

Инородные тела пищевода. Клиническая картина, диагностика, лечение. Химические ожоги и рубцовые сужения пищевода. Патогенез. Клиническая картина. Первая помощь и принципы лечения в остром периоде. Лечение бужированием. Типы пластического замещения пищевода. Одномоментные и многоэтапные операции.

Грыжи живота

Грыжи. Определение понятия. Составные части грыжи. Классификация грыж. Этиология, методы диагностики. Паховые грыжи. Этиология, классификация, клиническая картина, способы хирургического лечения. Бедренные грыжи. Клиническая картина, дифференциальная диагностика, методы хирургического лечения. Пупочная грыжа. Этиология, клиническая картина, дифференциальная диагностика, хирургическое лечение. Грыжи белой линии живота. Клиника, дифференциальная диагностика. Способы хирургического лечения. Ущемленные грыжи. Разновидности ущемления. Клиническая картина, методы лечения. Послеоперационные грыжи. Этиология, методы диагностики и лечения.

Червеобразный отросток

Острый аппендицит. Определение понятия. Этиология, патогенез, классификация, клиническая картина. Зависимость клинической картины от положения червеобразного отростка. Дифференциальная диагностика острого аппендицита. Особенности клинического течения заболевания у беременных, стариков и детей. Обоснование показаний к операции. Осложнения острого аппендицита. Классификация, клиническая картина, диагностика, лечение. Понятие об аппендикулярном инфильтрате. Клиника, диагностика, лечение. Хронический аппендицит. Классификация, этиология, клиника, диагностика, дифференциальная диагностика. Показания к хирургическому лечению.

Заболевания желудка и 12-ти перстной кишки

Функциональная анатомия слизистой оболочки желудка. Основные этиологические факторы ульцерогенеза. Патогенез гастродуоденальных язв (факторы агрессии и защиты). Клиника, диагностика и дифференциальная диагностика неосложненной язвы желудка и 12-ти перстной кишки. Принципы лечения. Симптоматические язвы. Синдром Золлингера-Эллисона. Гормональные язвы. Этиология, патогенез, клиника, диагностика, лечение. Оперативное лечение язвенной болезни желудка и 12-ти перстной кишки. Показания и противопоказания к хирургическому вмешательству. Выбор метода операции. Пенетрирующая гастродуоденальная язва. Клиника, диагностика, дифференциальная диагностика. Показания и методы хирургического лечения. Стеноз привратника. Этиология, классификация, клиника, диагностика. Показания и выбор метода хирургического лечения. Коррекция водно-электролитных нарушений. Кровоточащая гастродуоденальная язва. Классификация кровотечений, выбор тактики и метода лечения. Синдром Меллори-Вейса. Этиология, патогенез, клиника, диагностика, лечение. Предраковые заболевания желудка. Понятие о «группах риска». Рак желудка. Основные причины возникновения, пути метастазирования. Международная классификация и классификация по стадиям рака желудка. Методы диагностики. Особенности клинической картины и выбора метода операции в зависимости от локализации опухоли. Понятие о радикальных и паллиативных операциях.  Комплексное и комбинированное лечение рака желудка. Диспансеризация больных, распределение по клиническим группам.      

Кишечная непроходимость

Острая кишечная непроходимость. Определение понятия. Классификация. Динамическая кишечная непроходимость. Клиническая картина, диагностика, методы лечения. Механическая кишечная непроходимость. Классификация, этиология, патогенез, клиническая картина, диагностика, лечение. Инвагинация. Этиология, патогенез, клиническая картина, диагностика, лечение. Особенности предоперационной подготовки и ведения послеоперационного периода у больных с острой кишечной непроходимостью. Острая спаечная кишечная непроходимость. Особенности клиники и диагностики. Лечение. Профилактика. 

Заболевания печени

Цирроз печени. Классификация, этиология, патогенез, клиника, симптоматология. Дополнительные методы исследования (УЗИ, лапароскопия, биопсия, реография). Эхинококк печени. Гидатидная и альвеолярная формы эхинококка. Биология паразитов. Клиника, диагностика, дифференциальная диагностика, принципы лечения. Синдром портальной гипертензии. Этиология, патогенез, классификация, методы обследования больного. 

Заболевания желчного пузыря и желчных протоков

Желчнокаменная болезнь и холецистит. Прогноз камнеобразования. Этиология холецистита. Понятие об остром обтурационном холецистите. Лабораторные и специальные методы исследования. Острый холецистит. Этиология, патогенез. Клиника, дифференциальная диагностика. Лабораторные и специальные методы диагностики. Рациональные сроки оперативного лечения, методы операции. Выбор метода лечения при калькулезном холецистите. Понятие о малоинвазивной хирургии холецистита. Показания, преимущества. Рациональные сроки выполнения операций. Осложнения желчнокаменной болезни. Выбор метода консервативного и хирургического лечения. Механическая желтуха. Этиология, специальные методы диагностики. Выбор метода оперативного лечения.

Заболевания поджелудочной железы

Причины развития острого панкреатита. Классификация, клиническая картина и методы лечения. Острый панкреатит. Показания и выбор метода хирургического лечения. Осложнения острого панкреатита. Диагностика и лечение. Современные методы лечения острого панкреатита (антиферментные препараты, цитостатики, сандостатин). Принципы эндолимфатической терапии. Сорбционные методы детоксикации, показания к лечебно-диагностической лапароскопии. Хронический панкреатит. Классификация, этиология, методы диагностики и лечения. Рак поджелудочной железы. Клиника, диагностика, дифференциальная диагностика, лечение.

Перитонит

Классификация перитонита (по клиническому течению, стадии, распространенности, характеру микрофлоры). Клиника перитонита, дифференциальная диагностика. Перитонит, вызванный острой хирургической и гинекологической патологией. Принципы лечения разлитого гнойного перитонита. Особенности оперативного лечения. Способы дренирования брюшной полости при разлитом гнойном перитоните Понятие о перитонеальном диализе.           

С января 2002 года при кафедре факультетской хирургии открыт курс эндоскопии и эндоскопической хирургии ФУВ.

