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Пояснительная записка

Программа по курсу «Культурология» составлена в соответствии с требованиями Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования, а также с учетом программы по культурологии для студентов высших медицинских учебных заведений Государственного образовательного учреждения Всероссийкого  учебно-научно-методического  центра по непрерывному медицинскому и фармацевтическому образованию. 


При составлении программы учтены положения концепции  гуманитаризации высшего образования в РФ, а также многолетний опыт преподавания дисциплины в Волгоградском государственном  медицинском университете.


Дисциплина «Культурология» играет важную роль в системе современного высшего образования, призванного обеспечить становление образованной, эрудированной личности будущего специалиста. Культурология развивает творческие способности, интеллектуальный потенциал, способствует освоению общечеловеческих ценностей, обладает широкими воспитательными возможностями.

Цель курса: на основе овладения  категориальным аппаратом культурологии познакомить студентов  с историей культурологической мысли; сформировать  представление о специфике и закономерностях развития мировых культур; раскрыть сущность основных проблем современной культурологии.

Задачи курса:

– определить место культурологии в системе современных гуманитарных наук;

– знать основные подходы к определению понятия «культура», уметь охарактеризовать ее роль в жизни общества и человека, иметь представление  о видах и типах культур;

– овладеть знаниями о сущности крупнейших культурологических теорий; 

– освоить необходимый минимум теоретических знаний об  исторических типах культур, знать основные культурно-исторические центры и цивилизации,  особенности их функционирования; 

– выработать навыки анализа процессов и тенденций социокультурной среды современности, помочь ориентироваться в мире культуры;

– выработать способность к адекватному восприятию различных национальных культур;

выработать понимание преобразующих функций культуры, способствовать гармоничному сочетанию специальных и гуманитарных знаний.

Курс состоит из двух разделов: теория культуры и история культуры.

Содержание курса


Тема 1. Введение. Культура и культурология.

Становление культурологии как науки. Концепции культурологии, объект, предмет, задачи. Структура культурологического знания. Категории культурологии. Методы культурологических исследований. Культурология и гуманизация образования. Актуальность культурологии. 

Основные подходы к определению понятия «культура».  Культура и цивилизация.  Культура и природа. Механизм взаимодействия культуры и общества. Политическая и правовая культура. Религия и культура. Психология и культура общения. Профессиональная культура (на примере профессии врача). Взаимосвязь областей культуры. Понятия «культурный архетип», «артефакт». Современные подходы в типологии культуры. Виды, структура, функции  культуры. Динамика художественной культуры. Проблема преемственности в культуре. Прогресс культуры. 

Тема 2. Основные направления  культурологической мысли.
Культурологические представления различных эпох. Парадигмы изучения культуры. Культурологические теории Н.Данилевского и К.Леонтьева. Концепция «локальных культур» О.Шпенглера и А.Дж. Тойнби. Историософская теория К.Ясперса. Концепция культуры как игры Й.Хейзинги. Теория суперсистем П.А.Сорокина. Социокультурная динамика М.Вебера. Этногенетическая теория Л.Н.Гумилева. Интерпретация культуры в психоанализе З.Фрейда. «Аналитическая психология» К.Г.Юнга и архетипы коллективного бессознательного. Интерпретация культуры в структуралистской антропологической концепции К.Леви–Строса. Евразийская культурологическая  концепция. 


Тема 3. Культура первобытной эпохи.

 
Антропогенез и особенности культуры первобытной эпохи. Первобытная культура как исторически первый тип традиционной культуры. Периодизация.  Синкретический характер культуры. Гомогенность. Материальные основы первобытной культуры. Особенности представлений первобытного человека о мире.  Роль языка и мифа. Первые культурные открытия. Религиозные верования: тотемизм, анимизм, фетишизм, магия. Роль табу. Ритуал – как форма объективизации первобытного мировоззрения.  Врачевание в первобытном обществе. Историческое и культурное значение позднего палеолита. 


Теории возникновения искусства. Памятники первобытной эпохи. Проблемы восприятия и оценки первобытного искусства.  

Тема 4. Культура древнейших цивилизаций.


Локализация древнейших цивилизаций. Особенности и основные тенденции развития культуры древнейших цивилизаций (Древний Египет, Древняя Месопотамия, Древняя Индия, Древний Китай). Значение появления письменности. Важнейшие научные и технические достижения древнейших цивилизаций. Медицина в древнем мире.


Древний Египет. Особенности мироощущения древних египтян: религия и  мифология. Теократический характер власти фараона. Основные достижения культуры Древнего Востока. Научные достижения: математика, астрономия, медицина. Эстетические представления и художественные каноны. Уникальность и многообразие восточной культуры.

Тема 5. Античная культура.


 Хронологические и географические рамки античной эпохи. Отличия восточного и западного типа культур. Периодизация, характеристика основных этапов. Особенности формирования древнегреческой культуры. Античность как мировоззрение: антропоцентризм, калокагатия, агонистика, катарсис. Мифы, религия и философия  Древней Греции. Боги и люди в системе ценностей древних греков. Эстетические представления древних греков. Классическое художественное наследие Древней Греции.  Великие греки. 
Истоки древнеримской культуры. Особенности взаимодействия  древнегреческой и древнеримской культуры. Доминанты римской культуры: гражданственность, патриотизм, культ полезности. Римское право. Римские граждане и общественная жизнь. Зрелища и их роль в воспитании «римского духа».  Инженерный гений римлян и его творения. Стиль римского искусства. Римский скульптурный портрет.  Великие римляне. Зарождение и распространение христианства.

Вклад античности в мировую культуру. Медицина античного мира.  Античная культура как основа европейской цивилизации.


Тема 6. Культура Средневековья.


Периодизация и истоки средневековой культуры. Синтез романского и варварского начал. Отличительные черты средневековой культуры. Христианство как основа средневековой культуры. Католицизм. Особенности европейского средневекового менталитета. Христианский дуализм земного и небесного. Культура и религия. Рыцарство и монашество как реализация идеала образа жизни. Героический эпос. Образное воплощение религиозной веры. Символизм средневековья. Церковные каноны и каноны в искусстве. Храм как синтез миропонимания.  Романский и готический стили. Роль монастырей. Средневековое образование и наука, первые европейские университеты. Медицина средних веков. Алхимия как феномен культуры. 

Особенности византийской  культуры. Синтез западных и восточных элементов культуры. Наследие античности. Православие. Памятники византийского искусства. Типы храмовых построек. Монументальная и станковая живопись. Прикладное искусство. Иконоборчество и иконопочетание.  Ареал распространения византийского влияния и культуры. Византия – связующее звено между античностью и средневековьем, между Востоком и Западом.

Тема 7. Древнерусская культура.


Истоки, периодизация, особенности, самобытность древнерусской культуры. Специфика русского средневековья. Язычество: культ природы, культ предков. Влияние христианства на развитие русской культуры. 


Художественная культура Древней Руси   и отражение в ней социокультурных и эстетических ценностей русского человека. Роль православной церкви и монастырей, особенности русского пантеона святых. Феномен юродства. Великие иконописцы Руси. Техника и стиль русской архитектуры. Устное народное творчество, былины. Появление письменности, летописание. Памятники древнерусской литературы. «Домострой» о медицине. Особенности новгородской художественной культуры. Культура периода феодальной раздробленности. Москва как культурная столица централизованного государства. Архитектурный комплекс Московского Кремля. Собор Василия Блаженного. Инокультурные инверсии. Обмирщение искусства. Церковная реформа. Бытовая культура и декоративно–прикладное искусство Древней Руси.


Тема 8. Культура эпохи Возрождения.

Истоки и социально–экономические предпосылки Ренессанса. Возрождениие: этапы развития и основные черты. Синтез античной и средневековой культуры. Возрождение в Италии. Изменение мировоззрения. Человек и бог в культуре Возрождения. Антропоцентризм. Идеология гуманизма. Титаны. Оборотная сторона титанизма. Понятие «гармонии» и «всесторонне развитой личности». Формирование городской культуры. Универсальные черты и национальные особенности культуры Возрождения. 

Научное и художественное познание. Медицина эпохи Возрождения. Главные открытия и достижения художественной культуры, шедевры эпохи Возрождения. Маньеризм.

Особенности культуры Северного Возрождения. Хронологические рамки, географическая локализация, художественное наследие. 

Значение культуры эпохи Возрождения для мировой культуры.

Тема 9. Европейская культура Нового времени.
Общая характеристика социокультурного развития Нового времени. Социальная трансформация общества. Расширение возможностей культурного взаимодействия. Культурное значение Реформации. Влияние буржуазных революций на культурную жизнь. Научная революция: смена научных парадигм и ценностных ориентаций. Рационализм и его последствия. Медицина Нового времени. Противоречия культуры XVII  века. 


Просвещение и просветители. Теория воспитания личности. Философы–просветители о роли искусства в жизни общества.  Абсолютизм и его влияние на художественную культуру. 


Формирование национальных художественных школ. Особенности художественных стилей европейского искусства: барокко, классицизм, рококо, сентиментализм,  романтизм, реализм.   Шедевры эпохи. Выдающиеся деятели культуры Нового времени.

Тема 10. Век Просвещения в русской культуре.


Реформы Петра I, Елизаветы Петровны, Екатерины II в сфере культуры. Политика европеизации. Синтез европейской и древнерусской культур. Разделение культуры на светскую и духовную. Влияние идей Просвещения, русские просветители. Особенности русского Просвещения. Светский характер и сословность культуры, дворянская  культура. «Юности честное зерцало». Фаворитизм. Крепостная интеллигенция. Формирование русской национальной культуры. Искусство как средство утверждение новой государственной политики.


Расширение системы образования, научные открытия, реформа языка. Открытие новых учебных заведений (профессиональные школы, Московский университет, Смольный институт благородных девиц, Медицинская академия).
Профессиональный театр. Эволюция художественных стилей: от русского барокко к  русскому классицизму. Жанровое разнообразие живописи. Парадный портрет. Скульптура, новые тенденции в архитектуре. Строительство Санкт–Петербурга.

Значение культуры XVIII века  для русской культуры.


Тема 11. «Золотой век» русской культуры.

 Особенности историко-культурного процесса XIX века. Гражданская направленность культуры. Российская словесность и отражение в ней изменения общественного сознания. Формирование литературного языка. Великая русская классическая литература – гражданственность, философичность, гуманизм, этическая направленность  и ее роль в становлении самосознания личности. Тема «маленького человека». Литературоцентризм русской культуры XIX века. Российская интеллигенция  как новый субъект творчества, ее роль в жизни общества. Меценатство. Изменения в системе образования. «Золотой век» русской медицины.

Формирование уникальных стилевых направлений. Русская реалистическая живопись и ее шедевры. Идеология передвижников. Основные принципы критического реализма и их общекультурное значение. Архитектура: поиск стиля. «Могучая кучка». Русская классическая музыка. Балет. Знаменитые художественные и музейные собрания. 


Тема 12. Особенности развития  культуры XX века. 

Исторические условия формирования культуры XX  века. Становление и развитие культуры индустриального общества. Социокультурные доминанты развития: промышленные и социальные революции. Научно–технический прогресс как важнейший фактор культурного развития человечества. Кризисные явления в культуре. 

Периодизация и типы культуры. «Восстание масс». Основные черты культуры XX века. Массовая и элитарная культура. Интернационализация, многогранность, программность культуры XX века.


 Эволюция художественных стилей в искусстве. Поиск искусством новых средств выразительности. Импрессионизм и постимпрессионизм. Модернизм и постмодернизм в художественной культуре. Постмодернизм как парадигма современного интеллектуального  мировоззрения. Роль и место науки. Появление и развитие новых видов искусства. Беспредметное искусство. Авангард. Эклектизм. Роль телевидения и кино. Новые жанры в художественной культуре. Смена стилей.

Тема 13. «Серебряный век» как социокультурный феномен России.
Эпоха «канунов и надежд». Сущность и основные проявления кризиса русской культуры на рубеже XIX – XX веков. Противоречия в восприятии социокультурной действительности субъектами художественного творчества. Активизация религиозно–философской жизни. Космическое направление научно–философской мысли. Поиски нового языка и стиля:  художественные объединения и направления «серебряного века», становление новых культурно–художественных форм творчества. Модернизм. Модернистские течения: символизм, акмеизм, футуризм. Декаденство. Рождение абстракционизма. «Серебряный век» в литературе. Синтез искусств. «Мир искусства». Модерн в живописи и архитектуре. Русские театральные сезоны. Творцы и шедевры культуры «серебряного века».


Тема 14. Культура советского периода.


Хронологические рамки и периодизация культуры советского периода. Культура советского периода и советская культура.  Политика советской власти в области культуры: проблемы и достижения. Концепция партийно–государственного руководства культурой. Власть и церковь. Культурная революция. Судьбы российской интеллигенции. Характерные черты советского образа жизни: советский человек. 


Наука и образование. Советская медицина. Тоталитарная культура. Социалистический реализм. «Большой стиль». Художественная культура  в тоталитарном обществе. Парадоксы существования официальной и  «подпольной» культуры. Проблемы типологии советской культуры. Хрущевская оттепель и культура. Диссиденство. Андеграунд. Самиздат. Молодежная субкультура. Культура русского зарубежья.


Перестройка и культура. Социокультурный плюрализм. 


Тема 15. Современная социокультурная ситуация. 


Глобальный кризис культуры XX века – смена типа культуры. Кризис искусства. Информационная цивилизация и культура. Проблема культурных ценностей в современном информационном обществе. Проблемы Интернета. 


Техника и культура. Культура и рынок. Наука в постиндустриальном мире. Информационная революция и медицина. Место и роль религии в современном обществе. Постмодернизм и его перспективы. Альтернативные пути развития мировой культуры. 
Социокультурная ситуация в России. Проблемы постсоветской культуры. Своеобразие русского постмодерна. Деидеологизация культуры. Влияние на современную российскую культуру западной культуры. Экология культуры. Проблемы и перспективы развития отечественной культуры. 

 Распределение часов курса по темам и видам работ.
	№
	Наименование тем
	Лекции

(час)
	Семинары

(час)

	1
	Введение. Культура и культурология.
	2
	2

	2
	Основные направления культурологической мысли
	2
	2

	3
	Культура первобытной эпохи
	2
	2

	4
	Культура древнейших цивилизаций
	2
	2

	5
	Античная культура
 
	2
	2

	6
	Культура средневековья
	2
	2

	7
	Древнерусская культура
	2
	4

	8
	Культура эпохи Возрождения
	2
	2  

	9
	Европейская культура Нового времени
	2
	4

	10
	Век Просвещения в русской культуре
	2
	2

	11
	«Золотой век» русской культуры
	2
	4

	12
	Особенности развития  культуры  XX века 
	2
	2

	13
	«Серебряный век» как социокультурный феномен России
	2
	2

	14
	Культура советского периода
	2
	2

	15
	Современная социокультурная ситуация
	2
	2

	
	Итого
	30
	36
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Спецкурсы по культурологии (по выбору студентов)

Особенности культуры ХХ века

(профессор Петрова И.А.)

Цель курса: сформировать у студентов целостное восприятие особенностей культуры ХХ века через ознакомление со спецификой развития стилей искусства и изменения форм художественного творчества. 

Задачи курса: 

 – систематизировать и дать оценку художественным течениям и направлениям в культуре XX века. Воссоздать целостную картину мира эпохи;

– на основе анализа течений и направлений российской художественной культуры показать ее внутреннюю связь с европейской культурой;

– показать генезис становления и взаимодействия традиционных и авангардистских методов освоения реальности;

– проанализировать взаимодействие  элитарной и массовой  культур;

– рассмотреть роль и значение культуры XX века. 

ТЕМА 1. Парадигмы европейской культуры XX века: особенности ее развития и формирования. 

Внутренний раскол и социальная дифференциация культуры XX века: разделение современной культуры на массовую и элитарную. 
        Основные черты массовой культуры: апелляция к широким слоям населения; стремление к внедрению в сознание масс стандартных норм и программ личностной культуры; ориентация на достижения передовых технологий науки, использование мощного потенциала психологии, социологии менеджмента, политологии и других общественных и антропологических дисциплин; искусство манипуляции элементарными «дочеловеческими» реакциями и импульсами масс – обращение к сфере подсознательной силы, связанное с эросом, желанием господства, инстинктами разрушения и агрессии). Повсеместное утверждение материалистическо-технологического мировоззрения и принципиально нового типа мышления. 

Закрытость и духовный аристократизмом элитарной культуры. Основные черты: обращение к духовному меньшинству, ее творцам и адресатам; опора на механизм постоянного отталкивания ценностей и норм массовой культуры, разрушение сложившихся стереотипов и шаблонов – пародирование, осмеяние, опровержение и полемика; выработка механизмов саморегуляции «избранничества», демонстративный отказ от политических социальных институтов; создание новой нарочно усложненной культурной семантики, опирающейся на культурный метатекст предшествующих эпох. 

Парадоксы диалектики взаимодействия и взаимоперехода народной, элитарной и массовой культур.

ТЕМА 2–3. Этапы развития  и основные черты искусства ХХ века.

Импрессионизм как база искусства ХХ века.   Теория «дополнительных цветов» Ж. Сёра и методика дивизинизма П.Синьяка. Постимпрессионизм. Основные художественные принципы стиля модерн. Зарождение декоративного искусства. Создание синтетического искусства. Становление важнейших принципов и подходов к искусству: авангард и модернизм. Общность культурно-исторических норм и основных характеристик, черты сходства и различия между подходами.  

Фовизм. Творчество А.Матисса. Творчество П.Пикассо. Кубизм. Футуризм. Влияние идей Ф. Ницше и А. Бергсона на развитие теории футуризма. Новые эстетические ценности в футуризме. 

Дадаизм. Дада как источник поп–арта XX в. Экспрессионизм. Парадоксальное совмещение традиций «высокого авангарда» и «тоталитарных» культур. 
       Сюрреализм.  Сальвадор Дали (1904–1989). Основные периоды творчества.

Кризис культуры 50–60 годов. Процесс глобальной трансформации.       Понятие артефакта. Поп-арт.    Оп-арт. Концептуализм как переход от авангарда к постмодернизму и первая фаза постмодерна.

ТЕМА 4. Новые формы искусства. 

Рождение киноискусства и основные этапы его развития. Немое кино и его символизм. Чарли Чаплин как символ «маленького человека». Рождение искусства монтажа. С. Эйзенштейн. Документальное кино. Рождение мультипликации. Голливуд. Киноискусство в годы второй мировой войны – рождение новых стилей. Кино фестивальное и массовое. Жанры и стили. Расцвет европейского киноискусства. Театр абсурда и кино. Кинематограф сюрреализма. Анимационное кино. Телевидение. Этапы развития. Особенности телевизионного киноискусства. Прямой эфир и искусство.

Художественная фотография как часть изобразительного искусства современности. Дизайн – стиль жизни ХХ века. Взаимосвязи архитектуры, скульптуры и дизайна. Концептуализм и эклектика в дизайне на пороге ХХI века. 

Компьютерные технологии и искусство. Искусство и образование в Интернете. 

ТЕМА 5.  Искусство России ХХ века.

В поисках синтетического искусства. Своеобразие «русского модерна». Кризис реализма. Эпоха манифестов. Имажинизм, футуризм, неоклассицизм. Рождение абстракционизма и его концептуализация. К.Малевич и В. Кандинский. Русские художники в Европе.

Русский театр в начале века. Художники русского театра. Русские балетные сезоны в Париже. 

Культура и революция. Судьбы российской интеллигенции. «Пролетарская культура» и искусство. Искусство плаката. Художественные школы и  объединения 1918–20–х годов. Русский авангард. К. Малевич и А.Филонов. Рождение советской архитектуры. Конструктивизм. Экспериментальный театр революции: поиск нового языка театра. 

«Социалистический реализм» – наступление тоталитарной идеологии на искусство. Советская интеллигенция и искусство послевоенных десятилетий. Андеграунд и диссиденство.  Расцвет советского киноискусства. Московские кинофестивали. 

Проблемы современной отечественной культуры

(доцент Медведева Л.М.)

Цель курса:  раскрыть сущность основных проблем современной отечественной культурологии; провести анализ процессов и тенденций современной  российской социокультурной среды.

 
Задачи курса: 

– рассмотреть значение культурно–исторического прошлого и его связь с настоящим (на примере культуры России);

– иметь необходимый минимум теоретических знаний и навыков анализа современной отечественной культуры;

– помочь ориентироваться в мире современных направлений искусств России;

– способствовать формированию толерантного отношения к многообразию современных явлений  культурной жизни;

– способствовать воспитанию гармонично развитых специалистов. 

ТЕМА 1. Специфика современной социокультурной трансформации в России.

Постсоветское культурное наследие. Советская культура и современная Россия. Специфика современного российского социокультурного пространства. Освоение новых стереотипов и социальных ролей. Деидеологизация культуры. Культурное взаимодействие России и Запада: истоки, история, проблемы, новые тенденции и перспективы. Влияние западной культуры: американизация и европеизация. Особенности модернизационных процессов в культуре России 90–х годов. Перспективы развития отечественной культуры.


ТЕМА 2. Информационная цивилизация и культура России.

Глобальный кризис и культура. Информационная цивилизация  и Россия: проблемы и перспективы. Развитие техники и судьбы культуры. Компьютеризация и культура. Интернет и культура. Поиски новой идентичности в культурах постиндустриального общества. Проблема ценностей в современном информационном обществе. 


ТЕМА 3. Постмодерн  в современной российской культуре.


Постмодернизм как парадигма современного интеллектуального  мировоззрения. Постмодернисткая ситуация и культурология. Постмодернизм в культуре. Диалогическая концепция культуры. Постмодернизм и его перспективы. Сущность понятия «постмодерн» как характеристики культуры второй половины XX века. 


Постмодерн  в современной российской культуре: типичное и особенное. Перспективы постмодерна на современной российской почве.


ТЕМА 4. Интеллигенция и культура  современной России. 


К истории вопроса. Интеллигенция как феномен отечественной культуры. Исторические судьбы российской интеллигенции. Проблема социальной природы интеллигенции. Медицинская интеллигенция: прошлое и настоящее. «Интеллигенция» и «интеллектуал». Дискуссия о судьбе интеллигенции в современной России. Интеллигенция как субъект современной  российской культуры. 

ТЕМА 5. Место и роль религии в современном российском обществе. 


Государственно-церковные отношения  в современных условиях. Зарубежная православная церковь. Русское православие в XXI веке.  Религиозные конфессии в современной России. Религиозный модернизм. Исламский и православный фундаментализм как культурные установки.

Древнерусская икона – феномен мировой культуры

(доцент Кибасова Г.П.)

Цель курса: показать своеобразие русской средневековой культуры через феномен древнерусской иконописи, раскрыть место и значение данного феномена для мирового культурного процесса.

Задачи курса:

– продемонстрировать место изобразительного искусства (фреска, мозаика, витраж, икона) в средневековой религиозной культуре;

– обосновать значение иконы не только как художественной и культовой ценности, но и как важнейшего источника по духовной культуре средневековой Руси;

– показать своеобразие, высокий духовный и художественный уровень  русской средневековой культуры, представленной уникальным явлением в мировой культуре – древнерусской иконой;

– обосновать необходимость для современного человека умения понимать, «читать» икону, распознавать различные  русские иконописные школы.

ТЕМА 1. История иконы.

Возникновение первых икон в истории христианства. Символ в иконографии. Иконографические образы Иисуса Христа. Византийская икона. Борьба иконоборцев и иконопочитателей. Иоанн Дамаскин. Михаил Пселл. Иконографические каноны. Иконография Богородицы.  Место иконы в средневековой религиозной культуре.

ТЕМА 2. Русские иконописные школы.

 
Икона – как главный культовый объект поклонения в древнерусской культуре. Первые иконы на Руси. Алимпий. История главной русской святыни «Владимирской Божьей матери».  Формирование новгородской иконописной школы, её особенности. Формирование московской иконописной школы и её отличительные черты. Икона в православном храме. Иконостас. «Златые врата» и русский высокий иконостас. Иконостасный чин. Техника создания икон. Отличие древнерусской иконы от икон нового времени.

ТЕМА 3–4. Расцвет русской иконописи: Феофан Грек, Андрей Рублёв, Дионисий.

 
«Культурный предренессанс» XIV–XVI веков. Феофан Грек: история превращения византийского мастера в величайшего русского иконописца. Столпники. Св. Макарий. Иконопись А.Рублёва: «Усмирение зла мира». Философия «Троицы». Рублёвский «Спас». Канонизация Андрея Рублева. Андрей Тарковский и его фильм «Андрей Рублёв». Первый придворный иконописец: Дионисий. Росписи Ферапонтова монастыря. Акафист Божьей Матери. Стоглавый собор и иконописные каноны. Иконы периода образования централизованного русского государства. Иконный оклад. У истоков иконописи нового времени: Симон Ушаков.

 
ТЕМА 5. Язык иконы.

 
Христианский антропологизм иконы. Христовы заповеди и их иконографическое воплощение. Философское значение обратной перспективы в иконе.  Иконографическая символика.   Цвет, свет и тень в иконографии. Христианский смысл иконостаса. Икона – «ключ» к древнерусской религиозной культуре.

Культура советского периода

(доцент Пащенкова Е.И.)

Цель курса:  показать своеобразие, характерные черты культуры советской эпохи, разъяснить причины и смысл культурных явлений того времени.

Задачи курса:

– раскрыть основные подходы и точки зрения по проблеме;

– дать взвешенную, объективную оценку социокультурных процессов в годы Советской власти;

–показать  достижения и вклад советской культуры в российскую и мировую культуру.

ТЕМА 1. Своеобразие культуры советского времени. 

Проблема периодизации. Культура советского периода и советская культура. Партийно–государственное руководство культурой. Противостояние в обществе двух культур – общечеловеческой, демократической и официальной  партийно–государственной. Социальный заказ. Советская интеллигенция. Тоталитарное общество и художественная культура.

ТЕМА 2. Культурные преобразования в 20–30 годы. 

Культурная революция. Основные культурные события. Изменение системы образования. Творческие объединения 20–30–х годов. Судьбы русского авангарда. Судьбы российской интеллигенции. Феномен социалистического реализма. Социалистический реализм и художественная культура. Массовая советская песня. Советское кино. Успехи и неудачи культурных преобразований.

ТЕМА 3–4. Советская культура военных лет и послевоенного времени.                    Культура в годы Великой Отечественной войны: «к штыку приравнялось перо».  Художественное освоение военной темы.  Отражение общественных противоречий сталинского режима в искусстве. Хрущевская оттепель и культура: достижения и неудачи. Шестидесятники. «Застой» и культура. Культура андеграунда. Диссидентство. Самиздат. Феномен бардовской песни. Музейный и туристический бум. Достижения советского театра, киноискусства, балета.

Перестройка и культура. Коренные преобразования в обществе и культура.

ТЕМА 5. Культура русской эмиграции послереволюционной  поры. 

Центры русской эмиграции. Выдающиеся представители. Поиски путей сохранения и развития русской культуры. Расцвет литературы русского зарубежья. Эволюция политический настроений. Судьбы эмигрантов. Евразийство.

История родного края

(доцент Скворцов Ю.Е.)

Цель курса: познакомить студентов с историей и культурой Волгоградской области, определить место и значение нашего края в истории и культуре России.

Задачи курса: 

– рассмотреть историю и культуру нашего края в различные исторические эпохи; 

– раскрыть проблемы заселения края и oснования Царицына;

– показать роль края в сложные для страны периоды;

– рассмотреть основные аспекты социально–экономического развития;

– способствовать воспитанию патриотизма, чувства любви к малой Родине.

ТЕМА 1. Наш край с древнейших времен до образования Российского централизованного государства.

Предмет краеведения. Место и роль изучения  истории родного края. Историческая справка и характеристика современной Волгоградской области.

Край как один из древнейших очагов человеческой культуры. Древнейшие люди на территории края. Культуры энеолита, бронзы и раннего железа на территории области. Край  в период существования  Хазарского каганата и половецкого господства. ( VII–XII вв.)

Край в период монголо–татарского владычества. Золотая Орда.

ТЕМА 2. Наш край в феодальную эпоху (II пол. XVI– I   пол. XIX вв.).

Русская колонизация Поволжья и образование Царицына. Проблемы времени возникновения и названия города. Край в период Смутного времени. Рост значения и ускорение развития во II пол.XVII в. Край в период крестьянской войны под предводительством С.Разина.

Край в XVIII в. Царицын и Петр 1. Край во время правления Екатерины II. Царицынский уезд в I пол. XIX в.

ТЕМА 3. Наш край в последней трети XIX – начале  XX вв.

Отмена крепостного права. Развитие края в пореформенный период. Экономический рост  в первые пореформенные десятилетия. На рельсах капиталистического развития. Облик Царицына конца Х1Х в. Культура и просвещение.

Превращение края в один из крупнейших промышленных и торгово-финансовых центров юго-востока России в начале ХХ в. Развитие Царицына и условия жизни, быта горожан. Революционное движение на территории края. Край в годы первой русской революции. Край в феврале-октябре 1917 г. Установление Советской власти в Царицыне.

ТЕМА 4. Наш край в советский период.

Годы гражданской войны. Царицын в борьбе с казачьей контрреволюцией в 1918 г. Оборона Царицына в 1919г. Захват города Кавказской армией генерала Врангеля и его освобождение.

Период восстановления 1921–1926 гг. Индустриализация и коллективизация  в крае. Итоги и уроки их осуществления. Облик Сталинграда к началу 40–х г. Культурная, духовная жизнь города.

Годы Великой Отечественной войны. Вклад сталинградцев в разгром врага. Начало возрождения в годы войны. Подвиг восстановления города–героя. Развитие края в 50–60-х г.; достижения и противоречия в развитии 1965–1985гг.

Проблемы этнического развития России

(старший преподаватель Киценко Р.Н.)

Цель курса: выявить и показать сущность проблем этнического развития России во всем их многообразии и сложности.  

Задачи курса:
– показать многообразие и сложность различных научных подходов по вопросу трактовки проблем этногенеза;

– рассмотреть наиболее актуальные и научно значимые теоретические интерпретации, касающиеся истории этнического развития России;

– дать необходимый объем знаний и навыков анализа данного комплекса проблем.

– помочь в формировании адекватного целостного взгляда в вопросе межэтнического взаимодействия;

– способствовать развитию на личностном уровне этнической толерантности как устойчивой мировоззренческой системы, а также выработке основ гражданского сознания.

ТЕМА 1. «Этнос» и «нация» как предмет научного исследования.

Определение основных понятий и категорий, их происхождение и эволюция. Проблема биологического и социального начал в человеке. Рассмотрение вопросов формирования философских, исторических, социологических концепций проблем этносоциального развития. Этногенез как важнейший фактор развития общества.

ТЕМА 2. Основные подходы к изучению этничности.

Становление и развитие основных подходов к изучению этнического фактора в жизни общества. Проблема соотношения примордиалистского и конструктивисткого подходов. Их достоинства и недостатки. Влияние современной политической ситуации на востребованность глубоких научных исследований в области этногенеза. Этничность с точки зрения современной политики и науки.

ТЕМА 3. Этническая история России.

Происхождение восточных славян. Образование государственности у восточных славян. Норманнская теория. Этнические контакты Киевской Руси с соседями (хазары, печенеги, половцы, булгары). Монголо–татарское иго и проблема межэтнического взаимодействия. Распространение влияния российского централизованного государства в Сибири. Образование Российской империи и проблема взаимоотношения этносов, населяющих ее. «Советский» этап существования российской полиэтнической общности.

ТЕМА 4. Этническая специфика цивилизационного единства России.

Многомерность понятия "цивилизация" в области гуманитарного знания. Локальная цивилизация и принципы ее актуализации. Этническая составляющая как важнейший элемент цивилизационного единства. Формирование России как полиэтнической цивилизации. Проблема взаимоотношения Запада и Востока в российской истории. Общее и особенное в развитии российских этносов. 

ТЕМА 5. Этническое развитие России на современном этапе.

Актуализация и рост этнического самосознания накануне развала СССР. Роль политической элиты союзных республик в этом процессе. Типы национализма. Принципы национально–государственного устройства СССР и РФ (сравнительный анализ). Межэтнические конфликты и способы их разрешения. Полиэтничность как способ осуществления принципа единство в многообразии. Прогнозы этнического развития России.

Культурные революции: прошлое, настоящее, будущее

(доцент Каден А.Г.)
Цель курса: раскрыть сущность культурной революции, провести анализ процессов и тенденций развития современной и зарубежной социокультурной среды.

Задачи курса:

 – рассмотреть значение культурных революций и их влияние на становление и развитие цивилизации;

 – дать необходимый минимум теоретических навыков анализа современной культуры;

– способствовать формированию толерантного отношения к многообразию культуры;

– способствовать воспитанию всесторонне развитых  специалистов.

ТЕМА 1. Культурная революция как социальное явление.

Понятие "культурная революция". Культурные революции и сознание. Социально–политические последствия культурных революций. Культурная революция и цивилизация. Культурные революции: настоящее и будущее.

ТЕМА 2. Культурная революция 20-30–х годов в СССР.

Марксизм о культурной революции. Необходимость культурной революции в СССР. Основные направления культурной революции. Культурная революция: официальная версия и реальность. Проблема завершенности культурной революции в СССР.

ТЕМА 3. Литература, искусство и культурная революция в СССР.

Литература и искусство в первые годы советской власти. Диктатура пролетариата и культура. Партийное руководство литературой и искусством: потери и приобретения. Проблема завершенности культурной революции. Культурная революция в зарубежной литературе.

ТЕМА 4. Культурная революция в КНР.

Экономическая и социально–политическая ситуация в КНР перед началом культурной революции. Теория и практика культурной революции в Китае. Движущие силы революции и методы ее осуществления. Итоги культурной революции.

ТЕМА 5. Культурная революция 60 – 70 годов на Западе.

Западные философы ХХ века о культуре и культурной революции. Социально–политическая ситуация в США и Западной Европе в 60 – 70 годы ХХ века. Молодежная контркультура. Роль масс медиа в распространении идей культурной революции. Сексуальная революция как часть культурной революции. Перспективы новой культурной революции.

Стратегия формирования имиджа

(доцент Черемушникова И.Н.)

Цель курса: обеспечить становление всесторонне развитой личности будущего специалиста, помочь будущим специалистам осознать важность обретения профессионального имиджа, вовлечь их в процесс оценки имиджа, показать пути и возможности его формирования и совершенствования.
 
Задачи курса:

 – знакомство с теоретическими основами имиджелогии;
– участие в  деловых играх, тренингах, выполнении креативных заданий, нацеленных на приобретение умений и навыков;

– индивидуальные консультации, практические рекомендации с учетом особенностей конкретной личности.

ТЕМА 1. Теоретические основы имиджелогии.

Имидж как социокультурное явление. Роль имиджа в современном обществе. Структура имиджа, «постоянные» и «переменные» компоненты. Имиджформирующая информация (ИФИ) и каналы передачи ИФИ. Роль сознания и подсознания в процессе формирования имиджа.

ТЕМА 2. Вербальный имидж.

Коммуникативные навыки. Общие правила общения. Деловая беседа, ее структура, подходы и тактики ведения переговоров. Публичное выступление и его особенности и структура.  Внешние атрибуты выступления. Голос и его роль. «Эффекты» в публичной речи. Беседа по телефону, телефонные «табу». Искусство слушать собеседника. Приемы рефлексивного и нерефлексивного слушания. Стиль общения. Понятие корректности. Просьба, замечание, комплимент, шутка. Конфликт и пути выхода из него. Конфликтная ситуация и конфликтоген (инцидент).

Презентативные навыки. Представление, пользование визитной карточкой. Виды приветствия и их уместность.  Виды деловых приемов и поведение на них. Этикет  за столом. Виды деловых приемов и правила поведения на них. Поведение в различных общественных местах.

ТЕМА 3. Габитарный имидж.

Понятие габитарного имиджа и его составляющих. Философия деловой моды, «стандарт хорошего вкуса».  Требования к деловой одежде. Роль цвета и деление людей на цветовые типы. Составление рабочего гардероба. Что нужно учитывать, выбирая одежду. Прическа и макияж. Украшения и «мелочи» в деловой одежде.

ТЕМА 4. Кинетический имидж.

Невербальная информация и ее роль в общении. Интонация, жесты, мимика. История изучения жестов. Классификация жестов. Понятие конгруэнтности вербальной и невербальной информации. Зоны и территории. Расшифровка совокупности невербальных сигналов. Блокировка отрицательных жестов.

ТЕМА 5. Овеществленный и средовой имидж.

Вещи как продолжение нас самих. Служебные письма и записки. Виды деловых писем. Правила составления и оформления делового письма. Выделение темы. Обращение к работодателю и персональное резюме как особый вид делового письма.

 Понятие эргономики. Требование к современному рабочему месту. Цвет, источники освещения, мебель, «зеленое пятно». Зоны рабочей поверхности стола. Хранение бумаг.  Как справиться с беспорядком на рабочем столе. «Мелочи», создающие стиль.
Перечень видеофильмов, рекомендуемых для самостоятельного просмотра:

1. Из истории русской письменности.

2. Сокровища народного творчества. (Дворец для племен и народов; Восточные славяне; Народы Сибири; Народы Средней Азии; Керамика; Ткачество и ковроделие; Народный костюм; Ювелирные украшения; Оружие; Изделия из металла).

3. Государственный музей изобразительных искусств имени А.С.Пушкина.

                     Античное искусство.

4. Государственный музей изобразительных искусств имени А.С. Пушкина. Искусство XVII века.

5. Сериал «Эрмитаж». (Искусство Дворцы над Невой; Посланцы Эллады; Мир вещей; Арсенал; Третья особая кладовая; Золотая кладовая; Искусство Италии; Старые мастера (Англия, Испания, Германия); Старые мастера (Фландрия, Голландия); Рубенс; Рембрандт; Старые мастера (Франция Х11–ХVIIIв.в.); Искусство Нового времени (Франция Х1Х–ХХ в.в.)

          6.       Государственный  Исторический музей. 

7. Антонио  Вивальди.

8. Этикет.

9. Писатели России.

10. История русского балета. Мариинский театр. 

11. А.С.Пушкин. Жизнь и творчество.

12. Государственная Третьяковская галерея. История и коллекции.

13. Художник в Третьяковской галерее. М.Врубель.

14. Художник в Третьяковской галерее. В.Васнецов.

15. Художник в Третьяковской галерее. В.Суриков.

16. Илья Глазунов.

17. Древнерусская икона.

18. Художники России. (Мир В.Васнецова; Неизвестный Поленов).

19. Художники РоссииА. (ИвановА.; СаврасовВ.; Борисов–Мусатов; П.Корин)

20. Из истории православия.

21. Писатели серебряного века. (Петербургская кассандра; Петербург А.Белого; Соучастник судьбы. М.Волошин; Александр Блок).

22. Из истории русской письменности. Выпуск –2.

23. Фильмы Андрея Тарковского. Андрей Рублев.

24. К 100–летию со дня рождения С.Эйзенштейна. (Броненосец «Потемкин»; А.Невский; И.Грозный).                                                                      

25. А. Шнитке.

26. Древнерусская икона.

27. Золотое кольцо России.

28. Что такое искусство (пособие для изучение курса « Мировая художественная культура»)

29. Искусство ХХ века.

30. Искусство русского авангарда. (Вводный фильм–лекция академика Сарабьянова  Д.В.; В.Кандинский; К.Малевич; Л.Попова; В.Татлин; П.Филонов).

31. Из истории русского костюма.

32. Народные промыслы.

33. Древний мир (Древний Египет, искусство Древней Руси, История Рима и Помпеи).

34. Древний мир. (История древнего символа; Скифы; На краю Ойкумены; Древняя Бактрия).

35. Русские императорские дворцы.

36. В мире музыки. (Cудьбы скрещенные (Мусоргский и Пушкин);Последняя симфония; Портрет Рахманинова).      

37. И.С.Бах.

38. В мире музыки –2. (Фильмы о жизни и творчестве великих русских композиторов – Мусоргского и Глазунова;  Фильм « Времена года»).

39. Архитектура. Россия Х11–Х1Х вв.

40. Художники России. Вып.–2. (Александр Иванов; Алексей Саврасов; В.Борисов–Мусатов; Павел Корин; Боги, как люди).

41. Художники России. (Мир Виктора Васнецова; Неизвестный Поленов; Верещагин « Я всю жизнь хотел писать солнце»; Аристарх Лентулов; Кузьма;  Петров–Водкин; Вселенная художника. 

42. Храм покрова на Красной площади.

43. Архитектурные памятники старой Москвы.

44. Москва. Страницы истории XII–XIX вв. (Начало; Грозный век; Царство Московское; Смутное время; Пора великих перемен; Во времена Екатерины; В огне 12–го года; Века и вдохновение; Из купеческого сословия; Православная столица; На пороге  ХХ века.

45. Господин Великий Новгород.

46. Искусство русского авангарда. Марк Шагал.

47. Архитектурные памятники Санкт–Петербурга. (Дворец Юсуповых на Мойке; Дворец Великого князя Владимира Александровича; Тайна Александрийского столпа).

48. Всемирная история живописи. (Сквозь завесу времени; Герой идет впереди; Эпоха гениев (Возрождение); По обе стороны Альп).

49. Всемирная история живописи. (Страсть и исступление (Барокко); Три золотых века (Великие голландцы); Революция).

50. Московский модерн.

51. Третьяковская галерея « Дар бесценный».

52. Государственный Эрмитаж. Искусство Италии

53. Великий Эрмитаж. (Искусство итальянского Возрождения; Искусство Нидерландов, Фландрии, Голландии; Искусство Англии, Испании; Искусство Франции).

54.    Дом на Волхонке (1,2 часть).

55.    Русское искусство XVIII–XIX вв. (Эпоха Просвещения; Русский  скульптурный портрет» Ф.Шубин; Русский живописный портрет).

56.  Русский музей. (Русский Музей (обзорный); Искусство Древней Руси; Искусство XVIII века; Искусство XIX века; На рубеже веков).

57. Искусство русского авангарда. (В. Кандинский; К.Малевич; Л.Попова;    В.Татлин; П.Филонов).

58.  В мире русской литературы.

59. Мир искусства. (Сергей Дягилев; Александр Бенуа; Мстислав Добужинский; Анна Остроумова–Лебедева; Константин Сомов; Зинаида Серебрякова; Евгений Лансере; Валентин Серов;  Борис Кустодиев; Иван Билибин; Николай Рерих).

Фильмы на английском языке

1. Le Louvre.

2. Russian imperial palaces.

3. The Tretyakov gallery.  History and collection.

CD–rom
1. Династия Романовых.

2. Знаменитые и интересные места на Земле. 1700 фото.

3.     Сальвадор Дали. Жизнь и творчество.

4. История России и ее ближайших соседей.
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