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Смена парадигмы в современном образовании.

В намечающихся контурах информационного общества образованность и интеллект попадают в разряд национальных богатств, а реформы системы образования - в общецивилизованную тенденцию. В связи с этим необходимость реформирования  современного образования на основе новой парадигмы  - процесс закономерный.

Почему возникла необходимость в смене образовательных парадигм? 

Модель классической школы, основанная на рациональности классической науки XVI - XIX веков строилась на концепции усвоения знания по принципу «внимание-слушание - понимание-запоминание-воспроизведение». При этом «понимание»  вполне могло и выпасть из такой цепочки. Механизм социального наследования, заложенный в системе образования здесь действует через строго заданность содержательно-методологических, культурных, поведенческих норм.   Он подкрепляется системой оценок по критерию «правильно - неправильно». Методология классической науки, ставшая основой такой модели образования, противопоставляла природу с её законами и человека как её покорителя. Сама же наука воспринималась через её способность к  точному, законченному знанию. Все это формирует  невариативный тип мышления, при котором преобладают установка на однозначность в решении проблем и обязательность совпадения предполагаемого результата с реальным. Как результат такая модель образования была направлена на научно-ориентированные представления. Она не включала культурное измерение человеческой деятельности, не затрагивала в полной мере развитие духовных и душевных сил человека, не учитывала его непосредственные жизненные потребности. Ориентация на бесспорность и окончательность научных истин не обеспечивала формирования у человека   готовности и способности к осознанному самостоятельному  выбору.

В работах В.И.Вернадского, И.Пригожина, Г.Хакена, Н.Н.Моисеева и др. была заложена основа синергетически-эволюционной картины мира. Существенными чертами науки становятся поликонцептуальность, гипотетичность, неоднозначность интерпретации полученных результатов, метафоричность, тенденция к сближению научных и вненаучных форм познания. Остро встает вопрос об ответственности человека перед собой, обществом, природой. Появляется тенденция к гуманитаризации научного знания, сформировавшаяся в недрах самой науки: если человечество хочет сохранить себя, то ценностным стержнем естественнонаучного, математического и технического знания должны стать проблемы общества и человека в их человеческом намерении. В науке актуализируется установка на знание, необходимое не только для потребностей социально-производственной практики или «чистой» науки, но и знание как средство сохранения, воспроизводства и развития культуры, т.е. нарастает процесс гуманитаризации науки.

               Современная наука привела и к формированию нового типа гуманитарного знания. С одной стороны, она вводит методы математического моделирования, а с другой - выдвигает на первый план ориентацию на индивида, порождает методы исследования , основанные на процедуре понимания.  Осознание роли иррациональных компонентов в жизни индивида и общества привело к признанию того, что поведение человека не может быть однозначно определено социально-организованными средствами воздействия.

Наука конца ХХ века начинает по-иному видеть мир и человека: в их целостности, культурном и индивидуальном измерении. Исходя из этого, суть новой парадигмы образования состоит в подходе к человеку как высшей ценности, самоцели и главному условию развития общества. Самоценность человеческой жизни и развитие личности в гармонии с миром природы, социума и собственного внутреннего мира - таков высший смысл и «сверхзадача» новой системы знания и образования. «Человек есть существо самопреодолевающее, преобразующее себя самого...»1 и поэтому образование переходит к «модели вскрывающей и раскрывающей терапии вместо терапии лепящей, создающей, формирующей»2. 

Содержание современного образования не должно ограничиваться только научными знаниями. В него обязательно должны войти и социокультурные знания, а также опыт творческой деятельности, способствующие формированию интеллектуально-нравственной и культурно-образованной личности. Учебно-познавательный процесс при этом строится следующим образом: противоречие - разрешение - новое противоречие. Представление знаний в соответствии с данной схемой дает возможность перенести акцент с информационного обучения на методологическое, осуществлять переход от трансляции готового знания к формированию творческого мышления и способностей учащихся.

Если в начале века Д. Дьюи  подчеркивал, что «образование, школа должны выполнять не только обучающую функцию , но быть источником совершенствования и гармонизации общества».3 Но для современного образования этого не достаточно. Глобальные проблемы со всей остротой поставили перед человечеством вопрос выживания, сохранения жизни на Земле. Решение его возможно лишь через рассмотрение в единой связи Человек-Общества-Природы-Космоса. Разработанная  в последние годы концепция «устойчивого развития», базирующая на идее создания ноосферы В.И. Вернадского, обуславливает и разработку новой модели образования. При этом правомерно говорить о модели «опережающего образования, соответствующей требованиям эпохи становления ноосферы»4.

Любое общество, если оно думает о своем будущем, должно четко знать, что позитивные изменения в системе образования вызывают своего рода «цепную реакцию» прогрессивных сдвигов в самых разных сферах общественной жизни, и наоборот, негативные изменения в образовании имеют тенденцию репродуцирования и ведут к регрессу общества

Если нашему обществу суждено двигаться дальше по пути гуманности и культуры, то и наука здесь должна все больше ориентироваться на образцы и нормы гуманитарного знания, способствовать гуманитаризации образования. Вообще есть основания предполагать, что XXI век будет веком приоритетного развития гуманитарного знания. И подтверждает эти прогнозы, мысль, высказанная выдающимся французским ученым Клодом Леви-Строссом, ещё несколько десятилетий назад: «XXI век будет веком гуманитарного знания, если он вообще будет».
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