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 ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАМЫШИНСКОГО ЗЕМСТВА ПО РАЗВИТИЮ АГРОНОМИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ В УЕЗДЕ В Н. XX В.

В начале ХХ в., когда в России набирало силу земское движение по содействию сельскому хозяйству, в Поволжском регионе в числе наиболее преуспевших в деле развития аграрного сектора  выступило Камышинское уездное земство.

Содействие в области земледелия включало в себя: распространение агрономических знаний среди местного населения (посредством народных чтений, распространения печатных изданий по агрономии, устройством экскурсий на земские опытные и показательные станции); ознакомление крестьянства с новейшими техническими приспособлениями – такими, например, как рядовая сеялка, зерноочистительная установка и т.д.; помощь в ходе борьбы с вредителями полей и обеспечение необходимыми для этого средствами; посредничество при закупке семян и саженцев.

 Повышенное внимание, в связи с важностью подобных мероприятий,  Камышинская земская управа уделяла наличию квалифицированных специалистов: ею была организована агрономическая служба, учреждены должности районных и участковых агрономов. Поначалу на работу приглашали  выпускников сельскохозяйственных учебных заведений из различных регионов России, впоследствии стали готовить собственные кадры.  В 1912г. силами  уездного земства была открыта школа садовых рабочих, разработан проект устройства курсов по садоводству, функционировали сельскохозяйственные училища. 

Народные чтения проводились агрономической службой земства ежегодно (обычно в ноябре – марте). Они  давали теоретические знания и являлись, таким образом, основополагающим звеном в деле совершенствования земледелия. Земские агрономы предлагали к рассмотрению различные проблемы местного сельского хозяйства – такие, как техническая обработка почвы, улучшение качества посевного материала, накопление и сохранение влаги в почве и т. д. 

Значительную роль сыграло учреждение в 1905г. Камышинского опытно-показательного поля. Здесь нашли применение подходящий к местным условиям севооборот, различные виды пара, посев плугом и рядовой сеялкой, сравнительные испытания весенней и осенней пахоты, разбросного и рядового посевов. Малоземелье, отсутствие материальных ресурсов и необходимых знаний делали невозможным проведение подобных мероприятий крестьянами, поэтому земство считало необходимой организацию посещений последними показательного участка.

В 1909г. Камышинское земство начало издавать ежемесячный журнал «Сельскохозяйственный листок» – на русском и немецком языках (необходимо отметить, что практика  распространения земством изданий на немецком языке берет начало еще в 1904г. в связи с просьбой гласных-немцев, которые обосновали ее тем, что  в некоторых слободах немецкое население совершенно не знакомо с русским литературным языком, а владеет лишь разговорным). Тематика публикуемых в нем статей была чрезвычайно разнообразна – от советов по  садоводству и виноградарству до характеристики видов луговых трав и их влияния на физическое состояние животных, количество и качество молока и молочных продуктов. В числе подписчиков, помимо частных лиц, были земские учреждения, школы, библиотеки. Часть из них проживало за пределами не только уезда, но и губернии: в Воронежской, Астраханской, Казанской, Самарской губерниях и даже в Санкт-Петербурге.

Таким образом, проводя успешную работу в области аграрного сектора в уезде, Камышинское земство выступало в начале ХХ века с инициативами  развития земледелия на губернском и (через Департамент Земледелия) общероссийском уровне, видя в земских начинаниях основу роста и дальнейшего развития экономики Российского государства.

