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Земские учреждения Саратовской губернии в годы Первой мировой войны

   С началом Первой мировой войны местному самоуправлению в России предстояло решать ряд новых задач. С одной стороны, это - помощь действующей армии, с другой - обеспечение стабильности в уездах и губерниях, недопущение здесь совершеннейшего упадка хозяйства, голода, обострения социальных противоречий. В деле решения этих задач земствами Саратовской губернии можно выделить несколько направлений: мероприятия по улучшению сельского хозяйства; содействие кооперации; контроль над санитарным состоянием уездов; благотворительность.

   Обеспечению хлебом армии и тыла уделялось особое внимание. В связи с мобилизацией мужского населения, в губернии остро встала проблема нехватки рабочей силы, а, следовательно, появилась угроза сокращения посевных площадей, недостатка продовольствия, голода. Земство пыталось решить этот вопрос, во-первых, путем поставок крестьянским хозяйствам новейшей  техники, призванной заменить недостающие рабочие руки. Значительную роль здесь играла деятельность сельскохозяйственных складов, где крестьяне могли купить, приобрести в долг или взять напрокат машины, орудия, инвентарь. Сельскохозяйственные склады были организованы земствами давно и начали функционировать задолго до начала войны - в рамках земской программы содействия благосостоянию населения. В условиях войны эта программа приобрела новое звучание, а работа по обеспечению населения новейшими орудиями и машинами - особую важность.  И нужно отметить, что, несмотря на критическое положение рынка  по поставке этих (да и вообще - всех) товаров, на расстройство транспорта, земские сельскохозяйственные склады продолжили функционировать и отвечать потребностям населения в жатках, сеялках, плугах, молотилках, а также посевном материале. Отдельные земства добились значительного увеличения оборотов сельскохозяйственных складов. Так, за время войны обороты сельскохозяйственных складов Камышинского земства увеличились почти в 2 раза: если в 1914 году здесь продали товаров на сумму в 495860 руб., то в 1916 - 896401 руб., за 10 месяцев 1917 г. - 718726 руб. (1). Особенным спросом пользовалась уборочная техника. Со склада Балашовского земства в 1915 г. было продано, в сравнении с 1912 г., в 5 раз больше жаток и сноповязалок и в 10 раз - молотилок (2). Земствами организовывались  бригады монтеров-слесарей по ремонту машин - для командирования в отдельные районы уездов. Осознавая всю важность обеспечения населения сельскохозяйственной техникой, гласные Губернского Земства не раз поднимали вопрос и возбуждали ходатайства (перед Главным Управлением Землеустройства и Земледелия) о внеочередных перевозках машин и орудий по железной дороге - как товар 1-й категории.

   Другой путь сохранения основной массы  посевных площадей земства видели в привлечении к полевым работам военнопленных и беженцев. К примеру, в Балашовском уезде в начале 1916 г. насчитывалось около 5-и тыс. пленных, приписанных Управой к различным крестьянским хозяйствам, где требовались рабочие руки (3). В дальнейшем уездные земства ходатайствовали и получили согласие Военного ведомства на отпуск нижних воинских чинов на полевые работы (не далее 25-30 верст от места их расквартирования, в иных случаях - по возбужденному каждый раз отдельному ходатайству). Во многом благодаря организационной работе земства, урожай хлебов по губернии в 1915 г. превзошел "средний" и по величине сбора оказался близок к результатам 1913 г.  Что касается закупки хлеба для армии, то в 1914 г. она проходила практически без участия земства. Причем, несмотря на удовлетворительные результаты, а именно - составление достаточных партий хлеба, в ходе хлебозакупочной кампании выявились существенные недостатки. Она началась тогда, когда большую часть зерна крестьяне уже продали по низкой цене коммерсантам-скупщикам, и эти последние стали основными "поставщиками" хлеба для армии. Выступив в защиту производителя, уездные управы Саратовской губернии в 1915 г. приняли активное участие в деле сбыта урожая местным населением путем хлебозалоговых операций, проводимых, при поддержке земства, кооперативами. В 1916 г. земские собрания выступили с инициативой согласованной работы отделения Государственного Банка, земства и кооперативов в деле реализации урожая, которая должна была заключаться в своевременной выдаче ссуд под хлеб с целью недопущения его преждевременного сбыта. Действуя в интересах крестьянского населения, земства ходатайствовали перед Департаментом Земледелия о повышении для некоторых уездов закупочных цен на хлеб. 

   В период 1914 - 1917 гг. земство активизировало деятельность по  улучшению животноводства, пытаясь предотвратить катастрофическое сокращение поголовья скота в губернии. Кроме того, 50-е Очередное Саратовское Губернское Земское Собрание 13-го января 1916 г.  постановило "признать необходимым участие Саратовского Земства в деле снабжения армии мясом" (4). В целях повышения продуктивности животноводства управами проводились выставки-ярмарки породистых животных; издавались пособия по уходу, разведению, техники кормления; приобретался племенной скот для снабжения крестьянских хозяйств. Контролировались количественные показатели: 1 июня 1916 г. постановлением Чрезвычайного Губернского Земского Собрания был воспрещен вывоз скота частными лицами за пределы губернии без разрешения земских учреждений (5). Земства пытались усилить обезглавленную - призванием ветврачей на фронт - ветеринарную службу, приглашая временный фельдшерский персонал на пустующие ветеринарные участки. Земские собрания Аткарского, Кузнецкого, Саратовского, Хвалынского уездов выступили с инициативой организации  Губернским Земством подготовительной фельдшерской школы либо повторительно-дополнительных курсов для ветеринарных врачей (6).

 С начала 1916 г., согласно указаниям Департамента Земледелия о необходимости  развития огородничества и организации поставок овощей для армии, земские садоводы встали во главе организации артелей по переработке (сушке) овощей, которые также должны были поставляться на фронт (7).

  В условиях войны деревня остро испытывала недостаток в целом ряде продуктов и товаров. В земские управы со всех концов уездов шли настойчивые просьбы в содействии по доставке в села масла, керосина, муки. Объединение потребителей и сосредоточение закупок должны были противодействовать спекуляции и росту цен. В рамках программы "борьбы с дороговизной", земством оказывалась поддержка уже существующим и вновь организуемым потребительским кооперативам и обществам (через предоставление им ссуд и закупок для них предметов первой необходимости). В то же время земства содействовали организации кредитных кооперативов, прежде всего тех, которые предоставляли кредиты для приобретения сельскохозяйственной техники. 

   Война остро поставила вопросы общественного призрения и медицинской помощи. Благотворительная деятельность земств состояла в поддержке, прежде всего, семей призванных на фронт, сирот, вдов, а также демобилизованных солдат,  в большей части - неработоспособных. Еще летом 1914 г. Губернское Земское Собрание  признало необходимой организацию лазарета для больных и раненых воинов. На содержание его Управой было отпущено 75 тыс. руб. (8). А в июне 1915 г. действие лазарета было решено продлить вплоть до окончания войны и, по мере необходимости, увеличить его финансирование из земских капиталов (9). Для солдат, искалеченных войной (при финансовой поддержке Департамента Земледелия) открывались курсы, на которых они могли получить профессиональное образование. Через сельские попечительские общества солдатским семьям выдавались ссуды - для производства полевых работ. В течение второй половины 1915 г. на пособия семьям военнослужащих Губернским Земством было выделено 46483 тыс. руб.(10).

 Появление в губернии массы "временного населения": воинских чинов, беженцев, раненых, военнопленных - влекло за собой распространение инфекционных заболеваний. Увеличилась детская смертность, появилась угроза холерной эпидемии. Была необходима активизация деятельности земской медико-санитарной службы. Но и здесь, в связи с условиями военного времени, ощущалась нехватка специалистов, и земству приходилось искать новые формы борьбы с эпидемиями, выходить на качественно иной уровень  в деле организации санитарного надзора. Земская "противоэпидемическая" кампания приобрела характер общегубернской и проходила в тесном взаимодействии губернского и уездных земств. Саратовская Губернская Управа регулярно осведомляла уезды о появлении инфекционных заболеваний в тех или иных регионах Российской Империи.  С другой стороны, в отделение Народного Здравия  Губернского Земства поступали еженедельные отчеты  уездных управ о заболеваниях холерой, оспой, тифом, дизентерией и прочими инфекционными заболеваниями. Отчеты эти составлялись согласно данным уездных участковых врачей, которым было предписано обо всех "подозрительных" заболеваниях сообщать в управы. Кроме того, врачи должны были в ситуациях, когда "для диагностирования остро-заразного заболевания (при холероподобном заболевании, тифах, дизентерии и др.) необходимо бактериологическое исследование, и где таковые при отсутствии в уезде санитарного врача не может быть произведено на месте" (11), объекты для бактериологического исследования спешно, непременно с нарочным (оплачиваемым за счет губернского земства), но не почтой, направлять в бактериологические лаборатории Саратовского Губернского Земства. Таких лабораторий в годы войны было две: первая, для обслуживания южных уездов (Балашовского, Камышинского и Царицынского), функционировала при Царицынской Земской Больнице; вторая, для нужд северных уездов (Саратовского, Хвалынского, Петровского, Сердобского, Аткарского, Вольского и Кузнецкого), была специально открыта в 1915 г. В числе других противоэпидемических мероприятий было строительство земством помещений для изоляции больных, так называемых "заразных бараков" (деньги на эти меры выделяло правительство); оспопрививание. 8 июля 1915 г. состоялось Совещание представителей   Губернской и Уездных Управ с врачами  по вопросу выработки плана борьбы с эпидемиями (12). Согласно выработанному плану, Губернское земство приступило к формированию "эпидемических" (санитарных) отрядов, состоящих из врачей и низшего медицинского персонала, которые должны были отслеживать и, по мере возможности, пресекать распространение инфекционных заболеваний.

  Опыт Саратовского земства позволяет говорить о том, что, решая в мирное время задачи местного, уездного или губернского уровня, земство в годы войны играло важную роль в решении задач общегосударственных, а земские мероприятия в экономической, социальной сфере - приобрели стратегический характер. 
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