Сталинградская битва в воспоминаниях немецких солдат и офицеров.

Одно из величайших событий прошлого столетия – грандиозное сражение на Волге, оставило глубокий след не только в душах современников, но и в памяти последующих поколений. Битва за Сталинград до сих пор признается одним из главных моментов, обозначивших перелом всего хода Второй Мировой войны, и необходимо заметить, что эта точка зрения интернациональна.

Много было написано, много ещё будет написано о тех тяжелых днях. Писатели, поэты, журналисты, историки не единожды обращались к теме героизма советского народа. Однако картина событий тех далёких лет останется для нас неполной, если не обратить внимание на мемуары, публицистику, оставленную потомкам теми, кто сидел в окопах и блиндажах по ту сторону. Это мысли  немцев, по личным убеждениям, по долгу службы, по велению судьбы, оказавшихся в рядах немецко-фашистских войск под Сталинградом. Оставшиеся в живых публиковали свои воспоминания после войны, и интерес к ним был огромен.

Биография Ф.Паулюса, «От Волги до Веймара» Л.Штейдле, «Трудное решение» В.Адама, «Катастрофа на Волге» И.Видера, «Гренадеры, которых предали» Г.Вельца, «Потерянные победы» Э.Манштейна и многие другие. Чем объяснить столь пристальное внимание широкого круга читателей к этим книгам? Написанные разными по характеру людьми, занимающими разное положение (от Огена Рюле – простого казначея санитарной роты, до Фридриха Паулюса – командующего 6-й германской армией), они посвящены одному и тому же эпизоду жизни каждого из них – Сталинградской битве.

Писали дневники не только со слов друзей и товарищей, не только по донесениям командиров, а по личным наблюдениям – видя, что творилось при отступлении окруженных войск под Сталинградом, что происходило на передовой и среди войск, цеплявшихся за развалины города. «Русские, отлично знавшие о том, что Гитлер категорически запретил любую попытку прорыва, были полными господами положения. Зная, что 6-я армия никуда от них не уйдёт, они не желали под конец рисковать чем бы то ни было, не торопились и явно щадили свои силы, глядя на наши конвульсии.» (И.Видер). Они ярче видели и глубже воспринимали агонию армии, переживавшую голод, холод, болезни и чувство обреченности и безнадежности. «Вокруг нас – руины и дымящиеся развалины огромного города, а за ним течет Волга. Нас обстреливают со всех сторон. Слышна музыка «катюш»… Апатия так велика, что это уже не причиняет беспокойства. Важнее вытащить из карманов и мешков убитых и раненых что-либо съедобное… А вот ещё одно ужасное зрелище: три или четыре солдата, скорчившись, сидят вокруг дохлой лошади, отрывают куски мяса и едят его сырым» (Л.Штейдле).

Строки, написанные полковником Л.Штейдлем уже после капитуляции, заставляют сердце не только трепетать от ненависти к захватчикам, но и сжиматься от сострадания ко вчерашним «гордым покорителям Европы»: «Всюду на нас смотрели мрачные глаза, метавшие проклятия, безмолвные, но с глубоким укором! У нас от этого перехватывало дыхание, потому что эти сверлящие взгляды сжимали горло, проникали в сердце. Вряд ли кто забудет это… По обе стороны от нашего пути простирались заснеженные поля. Только время от времени можно было увидеть тесно сгрудившихся военнопленных, которые, как и мы, совершали этот марш, марш вины и позора!»

 По–разному авторы описывают эти события: по-штабному сухо и лаконично как Адам и Паулюс или с большим эмоциональным накалом как Штейдле и Вельц, в них есть то, что их объединяет – это попытка переосмыслить свои взгляды на политику нацистской Германии, на роль немецкого народа и свою личную во всей этой кровавой истории. «Мое выступление перед международным трибуналом есть долг, который я отдаю Советскому Союзу, на который мы напали, а также долг перед немецким народом, в интересах его реабилитации и будущего мирного сосуществования с другими народами» (Ф.Паулюс).

