





ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ДИСЦИПЛИНЫ





Целью курса патологической анатомии является изучение структурных основ болезней, их этиологии и патогенеза с акцентом внимания на орофациальную патологию, для использования полученных знаний на клинических кафедрах и в работе врача-стоматолога общей практики.





Задачами курса является изучение:


 Стереотипных общепатологических процессов, совокупностью которых определяются морфологические проявления конкретной болезни.


 Этиологии, патогенеза и морфологии болезней на разных этапах их развития, структурных основ выздоровления, исходов, осложнений.


 Морфологии и механизмов процессов компенсации и приспособления организма в ответ на воздействие патогенных факторов и изменяющихся условий окружающей среды.


 Патоморфоза болезней, возникающих в связи с меняющимися условиями жизни человека и лечением.


 Патологоанатомической службы, ее задач в системе здравоохранения РФ и организационно-практических форм решения этих задач.











ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ОСВОЕНИЯ


СОДЕРЖАНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ





Студент должен знать и уметь использовать: в рамках учебной программы - все вопросы, касающиеся общего, частного и секционного курсов. Определения понятий общих патологических процессов по общей патологии и по частной патологии. Знать определения отдельных нозологических единиц, макро- и микроскопическую характеристику, стадии морфогенеза. Эти знания использовать для постановки диагноза и лечения, высказать суждение о прогнозе болезни.





Студент должен иметь навыки: работы с микро- и макропрепаратами, учебником по патологической анатомии и специальной литературой, таблицами, атласами. На основании визуальных морфологических изменений диагностировать или заподозрить то или иное заболевание, включая патологию орофациальной области.





Студент должен иметь представление: об общих патологических процессах, этиологии, патогенезе конкретной нозологической единицы, о патоморфозе, о проявлении патологии терапии заболевания; об основном, фоновом и сопутствующем заболевании.





Основные знания, необходимые для изучения дисциплины: базовые знания, полученные при изучении нормальной анатомии, физиологии, гистологии, биохимии, микробиологии, биологии, эмбриологии, генетики, иммунологии, основ клинических проявлений различных заболеваний.






































СОДЕРЖАНИЕ КУРСА ПАТОЛОГИЧЕСКОЙ АНАТОМИИ











ОБЩИЙ КУРС ПАТОЛОГИЧЕСКОЙ АНАТОМИИ





Введение. Патологическая анатомия, ее содержание, задачи, объекты и методы исследования. Связь патологической анатомии со смежными дисциплинами. Основы патологической анатомии, их исторические корни. Органопатология и нозология. Вскрытие трупов умерших как один из методов изучения сущности болезней. Биопсия, ее значение для прижизненной диагностики. Виды биопсий. Экспериментальное воспроизведение болезней как метод изучения и разработки способов воздействия на течение заболеваний.





Повреждение (альтерация). Сущность, причины, механизмы и виды повреждения.





Патология клетки. Патология клеточного ядра: изменения структуры, размеров, формы и количества ядер, структуры и размеров ядрышек, ядерной оболочки; ядерные включения. Патология митоза, хромосомные аберрации и хромосомные болезни. Связь расщепления губы и расщелины неба с хромосомными аномалиями.


Патология цитоплазмы. Изменения плазматической мембраны. Патология клеточных стыков.





Дистрофии. Определение. Дистрофии как выражение нарушений тканевого (клеточного) метаболизма и форма повреждения (альтерации). Дистрофии как первый реактивный процесс в онтогенезе.


Клеточные и внеклеточные механизмы трофики. Причины, механизмы дистрофий (инфильтрация, извращенный синтез, трансформация, декомпозиция) уровни проявлений и исходы дистрофии.


Классификация дистрофий: по топографии - паренхиматозные, стромально-сосудистые и смешанные; по преобладанию нарушений обмена веществ - белковые, жировые, углеводные, минеральные; в зависимости от влияния генетических факторов (приобретенные, наследственные) и распространенности процесса (общие, местные).


Паренхиматозные белковые дистрофии: зернистая, гиалиново-капельная, гидропическая, роговая. Причины, патогенез, морфология.


Паренхиматозные жировые дистрофии. Жировая дистрофия миокарда, печени, почек. Причины, патогенез, морфология.


Паренхиматозные углеводные дистрофии. Нарушение обмена гликогена. Причины, патогенез нарушений обмена гликогена при сахарном диабете,  морфология.


Дистрофии, связанные с нарушением обмена глюкопротеидов; слизистая (коллоидная) дистрофия. Морфология, патогенез. Муковисцидоз.


Стромально-сосудистые дистрофии. Белковые (диспротеинозы), жировые (липидозы) и углеводные.


Стромально-сосудистые белковые дистрофии:  мукоидное набухание, фибриноидное набухание (фибриноид), гиалиноз, амилоидоз. Морфология, причины, патогенез. Классификация амилоидоза, клинико-анатомические формы.


Стромально-сосудистые жировые дистрофии, связанные с нарушением обмена нейтрального жира или холестерина и его эстеров. Общее ожирение. Причины, патогенез, морфология, классификация. Истощение (кахексия). Причины, патогенез, морфология. Местное ожирение (липоматоз). Атеросклероз как пример заболеваний нарушения жиро-белкового обмена.


Стромально-сосудистая углеводная дистрофия, связанная с нарушением обмена гликопротеидов и мукополисахаридов. Причины, патогенез, морфология.


Смешанные дистрофии. Нарушения обмена хромопротеидов, эндогенные пигменты: гемоглобиногенные, протеиногенные, липидогенные. Причины. Виды, механизмы развития, морфология. Нарушения обмена гемоглобиногенных пигментов. Гемосидероз, гемохроматоз, гемомеланоз, желтухи (надпеченочная, печеночная, подпеченочная), физиологическая желтуха новорожденных. Нарушение обмена протеиногенных пигментов. Меланоз (распространенный и местный, приобретенный и врожденный). Аддисонова болезнь. Альбинизм. Пигмент гранул энтерохромаффинных клеток. Нарушение обмена липидогенных пигментов (липохром, липофусцин). Бурая атрофия миокарда, печени. Нарушения обмена нуклеопротеидов. Подагра, нефролитиаз (почечно-каменная болезнь). Нарушения обмена минералов. Минеральные дистрофии, их виды. Нарушения обмена кальция - известковая дистрофия, обызвествление. Метастатическое, дистрофическое и метаболическое обызвествление. Причины, патогенез, морфология. Рахит как проявление нарушения обмена кальция и фосфора. Влияние на формирование челюстных костей и зубов. Нефрогенная остеопатия, ренальный нанизм. Гипервитаминоз Д. Нарушения обмена меди. Болезнь Вильсона-Коновалова (гепато-церебральная дистрофия). Образование камней. Причины, механизм камнеобразования, виды камней, исход, осложнения.





Некроз. Определение некроза как местной смерти. Понятие о паранекрозе, некробиозе, аутолизе, апоптозе. Причины, механизм развития, морфология. Классификация некроза в зависимости от причины, вызвавшей некроз (травматический, токсический, трофоневротический, аллергический, сосудистый),  механизма действия патогенного фактора (прямой и непрямой некроз). Клинико-морфологические формы некроза (коагуляционный, колликвационный некроз, гангрена, инфаркт, секвестр). Значение и исход некроза.


Смерть, признаки смерти, посмертные изменения. Причины смерти. Смерь естественная, насильственная, от болезней, клиническая, биологическая. Механизмы умирания и признаки смерти. Признаки смерти, посмертные изменения, морфология. Этика вскрытия. Понятие о танатогенезе и реанимации.








Нарушение кровообращения и лимфообращения. Общие и местные расстройства кровообращения, классификация. 


Полнокровие. Артериальное полнокровие. Причины, виды, морфология. Венозное полнокровие: общее и местное, острое и хроническое. Изменения в органах и в слизистых оболочках, в частности,  в слизистой оболочке полости рта, губ. Исходы. Морфогенез застойного склероза. Бурая индурация легких, «мускатная печень». 


Малокровие. Причины, виды, морфология, исходы. 


Инфаркт: причины. Патогенез, исходы. Морфология донекротической и некротической стадий инфаркта. Тесты, выявляющие ишемическую стадию.  Виды инфаркта. Инфаркт миокарда, головного мозга, легких, почек, кишечника, селезенки. 


Стаз, тромбоз, эмболия: причины, механизм развития, морфология, исход.  


Кровотечение наружное и внутреннее, кровоизлияния. 


Плазморрагия. Причины, механизмы развития, морфология.





Нарушение лимфообращения. 


Недостаточность лимфообращения. Причины, виды (механическая, динамиеская, резорбционная), морфология, значение для организма.


Лимфедема острая и хроническая. 


Слоновость,  лимфостаз, лимфангиэктазии.


 Лимфоррея наружная и внутренняя (хилезный асцит, хилоторакс).





Нарушение содержания тканевой жидкости. Отек. Причины, механизм развития, виды, морфология, исходы. 





Воспаление. Определение. Значение воспаления. Этиология и патогенез воспаления. Гуморальные и нервные факторы регуляции воспаления. Воспаление и иммунитет. Аллергическое или иммунное воспаление. Терминология. Определение понятий: пульпит, периодонтит, гингивит, стоматит, глоссит, хейлит, остеомиелит, сиалоденит. Морфология воспаления: альтерация, экссудация, пролиферация. Классификация воспаления: банальное и специфическое, острое и хроническое. Виды экссудативного воспаления: серозное,  фибринозное (крупозное, дифтеритическое), гнойное (флегмона, абсцесс, эмпиема, свищ, карбункул, фурункул), гнилостное, геморрагическое, катаральное, смешанное. Продуктивное воспаление: межуточное (интерстициальное), гранулематозное, воспаление с образованием полипов и остроконечных кондилом. Причины,  механизм развития, морфология, исходы. Специфическое воспаление, его отличие от банального, причины, механизм развития, нозологическая характеристика специфического воспаления при туберкулезе, сифилисе, лепре, сапе, склероме. Морфология тканевых реакций туберкулезного бугорка, гуммы, лепромы, склеромной и сапной гранулемы. Понятие, причины, механизм развития, морфология склероза и цирроза, их связь с хроническим воспалением.





Иммунопатологические процессы. Морфология нарушений иммуногенеза. Изменение тимуса при нарушениях иммуногенеза. Возрастная и акцидентальная инволюция, гипоплазия и гиперплазия тимуса. Тимико-лимфатическое состояние. Изменения периферической лимфоидной ткани при нарушениях иммуногенеза. Реакция гиперчувствительности немедленного и замедленного типа, морфогенез, морфология, иммунология, связь с воспалением. Значение для организма. Аутоиммунные болезни (струма Хашимото, системная красная волчанка, ревматоидный артрит, синдром Шегрена, узелковый периартериит). Этиология, механизм развития, морфология. 





Процессы приспособления (адаптации) и компенсации. Определение понятия. 


Регенерация. Уровни, механизмы. Клеточная и внутриклеточная формы регенерации. Возрастные особенности. Морфогенез. Виды регенерации (физиологическая, репаративная, патологическая; полная и неполная регенерация), регенерационная гипертрофия. Регенерация отдельных тканей и органов.


 Гипертрофия и гиперплазия. Определение, сущность. Виды гипертрофии: рабочая, викарная, нейро-гуморальная, гипертрофические разрастания. Причины, механизм развития, морфология. 


Атрофия - определение, виды морфология, причины и механизм возникновения. 


Перестройка тканей и метаплазия. Причины морфология. 


Организация. Виды, механизм возникновения, морфология. 


Склероз. Определение. Классификация. Регуляция роста соединительной ткани при склерозе. 





Опухоли. Определение понятия. Этиология. Теории опухолевого роста. Морфогенез и гистогенез опухолей. Предопухолевые состояния, их сущность, морфология. Понятие опухолевой прогрессии (Фулдс). Иммунный ответ организма на опухоль. Биопсии в онкологии. Методы морфологической диагностики опухоли. Рост, строение опухоли. Доброкачественные, злокачественные опухоли и опухоли с местным деструирующим ростом. Отличие доброкачественных от злокачественных. Метастазирование, виды. Понятие о рецидиве, вторичных изменениях в опухолях. Современная классификация опухолей. 


Эпителиальные опухоли без специфической локализации (органонеспецифические) доброкачественные и злокачественные. Рак, виды. 


Эпителиальные опухоли органоспецифические. Доброкачественные и злокачественные опухоли  печени, почек, кожи, молочной железы, матки, яичников, яичек, щитовидной, околощитовидной, вилочковой, поджелудочной желез, надпочечников, гипофиза, эпифиза, желудочно-кишечного тракта. 


Мезенхимальные опухоли доброкачественные и злокачественные. 


Опухоли меланинобразующей ткани,  нервной ткани и оболочек мозга. 


Тератомы. Виды (гистиоидные, органоидные и организмоидные).








ЧАСТНЫЙ КУРС ПАТОЛОГИЧЕСКОЙ АНАТОМИИ





Нозологический принцип изучения болезней, понятие о болезни, патоморфоз, классификация болезней. 


Диагноз, принципы его построения. Понятие об основном, сопутствующем заболевании, осложнение, причины смерти.


Болезни системы крови. Современная классификация. Системные опухолевые заболевания кроветворной ткани (лейкозы). Причины, патогенез, формы, морфология. Регионарные опухолевые заболевания кроветворной ткани (злокачественные лимфомы).  Причины, патогенез, формы, морфология. Поражение лимфоузлов шеи, слизистой оболочки полости рта, челюстных костей и слюнных желез при лейкозах и злокачественных лимфомах. 


Анемии. Причины, патогенез, виды. Морфологическая характеристика. Изменения в слизистой оболочке полости рта. 





Болезни сердечно-сосудистой системы. 


Атеросклероз. Этиология и патогенез. Патологическая анатомия (макро- и микроскопические изменения). Стадии атеросклероза, клинико-морфологические формы, причины смерти. 


Гипертоническая болезнь и симптоматическая гипертония. Этиология, патогенез, стадии («функциональная», распространенных изменений артериол, изменений органов, нарушение внутриорганного кровообращения). Морфология гипертонического криза. Клинико-морфологические формы гипертонической болезни. Причины смерти. 


Ишемическая болезнь сердца. Определение понятия, связь с атеросклерозом и гипертонической болезнью. Острая (инфаркт миокарда) и хроническая ишемическая болезнь сердца (крупноочаговый, мелкоочаговый, постинфарктный кардиосклероз, хроническая аневризма сердца). Морфология, осложнения, причины смерти.


Ревматические болезни. Понятие о ревматических болезнях. Морфология иммунных нарушений и процессов системной дезорганизации соединительной ткани, характеризующих ревматические болезни. Ревматизм. Этиология, патогенез, патологическая анатомия. Клинико-анатомические формы. Изменения сердца (эндокардит, миокардит, перикардит, панкардит) и сосудов. Ревматические пороки сердца. Изменения легких, нервной системы, почек и других органов. Осложнения, причины смерти. Ревматоидный артрит. Этиология, патогенез, патологическая анатомия. Иммуноморфологическая характеристика. Изменения синовия и околосуставной соединительной ткани. Висцеральные проявления. Поражение височно-нижнечелюстного сустава. Осложнения, причины смерти. Системная красная волчанка. Этиология, патогенез, патологическая анатомия. Иммуноморфологическая характеристика. Изменения сосудов, почек, сердца, слизистой оболочки рта. Осложнения, причины смерти. Системная склеродермия (системный прогрессирующий склероз). Этиология, патогенез, патологическая анатомия. Висцеральные проявления. Осложнения, причины смерти.





Болезни органов дыхания


Острые воспалительные заболевания легких. Классификация. Крупозная пневмония (долевая). Этиология, патогенез, морфология, осложнения. Бронхопневмония (очаговая). Этиология, патогенез, особенности бронхопневмонии в зависимости от вида возбудителя (вирусная, пневмококковая, стафилококковая, стрептококковая, пневмоцистная, грибковая), химического и физического фактора (уремическая, липидная, пылевая, радиационная пневмония). Осложнения. Межуточная (интерстициальная) пневмония. Этиология, патогенез, морфология. Острые деструктивные процессы в легких. Абсцесс, гангрена. Патогенез, морфология.


Хроническая обструктивная болезнь легких. Хронический бронхит, бронхоэктатическая болезнь, эмфизема легких, хронический абсцесс, интерстициальные болезни легких, пневмоцирроз. Этиология, патогенез, пути развития (бронхогенный, пневмониогенный, пневмонитогенный). Бронхиальная астма. Ателектаз. Этиология, патогенез, морфология, осложнения.  


Рак легкого. Этиология, патогенез, предраковые состояния. Морфология прикорневого и периферического рака легкого, характер роста, осложнения. Гистологические формы рака легкого. Закономерности метастазирования.





Болезни желудочно-кишечного тракта


Болезни зева и глотки. Ангина. Причины, механизм развития, морфология, осложнения.


Болезни пищевода. Эзофагит. Причины, морфология, осложнения. Рак пищевода. Классификация, морфология, осложнения.


Болезни желудка. Острый и хронический гастрит. Причины, механизм развития, морфологические формы, их характеристика. Осложнения. Язвенная болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки. Патологическая анатомия в период обострения и ремиссии. Осложнения, исходы. Хроническая язва желудка как предраковое состояние. Рак желудка. Этиология, патогенез, клинико-морфологические формы, осложнения, закономерности метастазирования.


Болезни кишечника. Энтерит острый и хронический. Колит острый и хронический. Этиология, патогенез, морфология, осложнения. Неспецифический язвенный колит. Этиология, патогенез, морфология, осложнения. Болезнь Крона (толстой и тонкой кишки). Этиология, патогенез, морфология, осложнения. Аппендицит. Этиология, патогенез. Классификация. Морфология острого и хронического аппендицита. Осложнения. Опухоли кишечника. Рак толстой кишки. Формы, морфология, закономерности метастазирования, осложнения. Карциноид. Морфология, карциноидный синдром.





Болезни печени, желчного пузыря и поджелудочной железы


Гепатоз наследственный и приобретенный, острый и хронический. Токсическая дистрофия печени  и цирроз печени, их взаимоотношения.


Стеатоз печени (жировой гепатоз). Этиология, патогенез. Роль алкоголя в развитии стеатоза печени. Морфология, осложнения, исходы.


Гепатит острый и хронический, первичный и вторичный. Вирусный, алкогольный гепатит. Этиология, эпидемиология, патогенез, клинико-морфологические формы, морфология, осложнения, исходы. Связь с циррозом печени.


Цирроз печени. Этиология, патогенез, морфогенез, морфология. Осложнения. Гепатолиенальный, гепаторенальный синдромы. Синдром портальной гипертензии. Причины смерти.


Рак печени. Причины, цирроз печени как предракового состояния. Макро- и микроскопические формы рака печени, осложнения, закономерности метастазирования.


Холецистит. Рак желчного пузыря.


Панкреатит острый и хронический. Этиология, патогенез, морфология, осложнения.


Рак поджелудочной железы. Морфология.





Болезни почек


Современная клинико-морфологическая классификация болезней почек. 


Гломерулонефрит. Современная классификация. Этиология, патогенез, значение сенсибилизации бактериальными и небактериальными антигенами в развитии гломерулонефрита. Иммуноморфологическая характеристика различных форм гломерулонефрита. Острый и хронический гломерулонефрит. Патологическая анатомия. Осложнения, исходы.


Наследственный нефрит Альпорта.


Нефротический синдром первичный и вторичный. Формы первичного нефротического синдрома: липоидный нефроз, мембранозная нефропатия (мембранозный гломерулонефрит), фокальный сегментарный гломерулярный гиалиноз. Причины, патогенез, морфология, осложнения, исходы.


Амилоидоз почек. Причины, патогенез, морфология стадий, осложнения, исходы.


Острая почечная недостаточность (некротический нефроз). Причины, патогенез, морфология, осложнения, исходы.


Обструктивные хронические тубулопатии. Парапротеинемический нефроз, подагрическая почка. Патогенез, морфология, осложнения, исходы.


Интерстициальный нефрит. Тубуло-интерстициальный нефрит. Этиология, патогенез, морфология, осложнения, исходы. Пиелонефрит острый и хронический. Этиология, патогенез, морфология, осложнения, исходы. 


Нефролитиаз (Почечно-каменная болезнь). Этиология, патогенез, морфология, осложнения, исходы. 


Нефросклероз. Причины, пато- и морфогенез. Виды, морфология.


Хроническая почечная недостаточность. Патогенез, морфология, патоморфоз в связи с применением хронического гемодиализа.


Опухоли почек. Почечноклеточный рак, морфология.





Болезни желез внутренней секреции


Патология гипофиза. 


Акромегалия. Этиология, патогенез. Морфология.


Гипофизарный карликовый рост. Этиология, патогенез, морфология. Причины смерти.


Болезнь Иценко-Кушинга. Этиология, патогенез, морфология. Причины смерти.


Адипозо-генитальная дистрофия. Этиология, патогенез, морфология.


Несахарный диабет. Этиология, патогенез, морфология.


Опухоли гипофиза доброкачественные и злокачественные.


Церебро-гипофизарная кахексия. Этиология, патогенез, морфология.


Патология надпочечников.


Аддисонова болезнь. Этиология, патогенез, морфология.


Опухоли надпочечников. Виды, морфология, осложнения.


Патология щитовидной железы. 


Зоб (струма). Классификация. Диффузный и узловой, коллоидный и паренхиматозный. Эндемический, спорадический, базедов зоб, аутоиммунный тиреоидит, зоб Риделя. Причины, механизм развития. Морфология, осложнения, причины смерти.


Гипотиреоз и атиреоз. Морфология.


Опухоли щитовидной железы. Морфология, осложнения.


Патология околощитовидных желез.


Гиперпаратиреоз. Причины, механизм развития, патологическая анатомия. Паратиреоидная остеодистрофия. 


Гипопаратиреоз. Морфология.


Патология поджелудочной железы.


Сахарный диабет. Этиология, патогенез, патологическая анатомия. Макро- и микроангиопатия как проявление диабета. Виды диабетической микроангиопатии, морфология; диабетический гломерулосклероз. Осложнения. Причины смерти. 





Инфекционные болезни


Реактивность организма, возраст и инфекция. Общая морфология инфекционного процесса, местные и общие изменения. Иммуноморфология инфекции. Классификация инфекционных заболеваний. Возбудитель, входные ворота, патогенез инфекции. Циклические и ациклические инфекции. Осложнения, причины смерти. Патоморфоз инфекционных заболеваний.


Вирусные болезни. Особенности вирусных инфекций. Общая морфологическая характеристика. 


СПИД. Этиология, эпидемиология, патогенез, морфология, стадии, изменения в слизистой оболочке рта и слюнных железах. Осложнения, причины смерти.


Грипп. Этиология, эпидемиология, патогенез, морфология, осложнения, причины смерти.


Риккетсиозы. 


Эпидемический сыпной тиф. Этиология, эпидемиология, патогенез, морфология, осложнения, причины смерти. Спорадический сыпной тиф. Морфология.


Болезни, вызываемые бактериями. Общая морфологическая характеристика. Своеобразие инфекции в связи с особенностями возбудителя и способом его передачи.


Брюшной тиф, дизентерия. Этиология, эпидемиология, патогенез, морфология, осложнения, причины смерти.


Менингококковая инфекция, дифтерия, скарлатина. Этиология, эпидемиология, патогенез, морфология, осложнения, причины смерти.


Туберкулез. Этиология, патогенез. Классификация. Первичный, гематогенный, вторичный туберкулез. Патологическая анатомия, поражение кожи  лица, слизистой оболочки рта, слюнных желез челюстных костей. Осложнения, причины смерти. Патоморфоз туберкулеза.


Сифилис. Этиология, патогенез. Первичный, вторичный, третичный периоды. Врожденный сифилис (ранний, поздний). Висцеральный сифилис. Патологическая анатомия, поражение зубов, слизистой оболочки рта,слюнных желез челюстных костей. Осложнения, причины смерти. Патоморфоз сифилиса.


Сепсис как особая форма развития инфекции. Отличия от других инфекций. Этиология, патогенез, взаимоотношения макро- и микроорганизма. Классификация сепсиса. Клинико-анатомические формы сепсиса: септицемия, септикопиемия, септический (бактериальный) эндокардит, хрониосепсис. Одонтогенный сепсис. Патологическая анатомия, осложнения, причины смерти. Патоморфоз сепсиса.








ПАТОЛОГИЧЕСКАЯ АНАТОМИЯ ГОЛОВЫ И ШЕИ





Патология твердых тканей зуба. 


Кариес. Эпидемиология. Этиология, патогенез, патологическая анатомия. Морфогенез кариозного процесса. Исходы, осложнения. 


Некариозные поражения твердых тканей зубов: клиновидный дефект, эрозия эмали, флюороз, патологическое стирание твердых тканей зуба, кислотный некроз эмали.





Пульпит, периодонтит. Этиология, патогенез, виды по локализации, течению, характеристика воспаления. Исходы, осложнения.





Болезни тканей пародонта. 


Гингивит. Этиология, патогенез, классификация, морфология, осложнения, исходы.


Пародонтит. Этиология, патогенез, классификация, морфология. Определение «пародонтального кармана», морфология. Зубной камень и его роль в развитии воспаления. Осложнения, исходы.


Пародонтоз.  Этиология, патогенез, классификация, морфология, осложнения, исходы.


Десмодонтоз.  Этиология, патогенез, морфология.





Одонтогенная инфекция.  Периостит, остеомиелит. Одонтогенный сепсис.





Заболевания слизистой оболочки  и мягких тканей полости рта.  


Герпетический гингиво-стоматит. Этиология, патогенез, классификация, морфология, осложнения, исходы. Рецидивирующий герпес. Этиология, патогенез, классификация, морфология, осложнения, исходы.


Кандидоз. Этиология, патогенез, морфология, клинико-анатомические формы кандидоза слизистой оболочки рта, осложнения, исходы.


Рецидивирующий афтозный стоматит. Этиология, патогенез, морфология, осложнения, исходы.


Предраковые заболевания (лейкоплакия, красный плоский лишай) и эпителиальные опухоли (доброкачественные и злокачественные) слизистой оболочки полости рта, кожи лица, кожных покровов головы, шеи.


Опухолеподобные образования (пиогенная гранулема, периферическая гигантоклеточная гранулема).





Опухоли  мягких тканей орофациальной области и шеи: мезенхимальной группы, из нервной и меланинообразующей тканей. Опухоль каротидного тельца, лимфангиома (кистозная гигрома), врожденная тератома шеи, доброкачественный билатеральный липоматоз шеи, фиброматоз шеи. 





Опухоли челюстных костей (органоспецифические и органонеспецифические). Пороки развития зубных тканей - гамартомы.





Кисты (классификация, виды, морфология) и некоторые опухолеподобные заболевания челюстных костей (фиброзная дисплазия, эозинофильная гранулема, центральная репаративная гигантоклеточная гранулема).





Болезни слюнных желез. 


Слюнно-каменная болезнь. Этиология, патогенез, морфология, осложнения, исходы. 


Воспалительные заболевания слюнных желез.


 Сиаладенит острый и хронический. Этиология, патогенез, морфология, осложнения, исходы. 


Эпидемический паротит. Этиология, патогенез, морфология, осложнения, исходы.  


Цитомегалия. Этиология, патогенез, морфология, осложнения, исходы.


Аутоиммунные заболевания слюнных желез. 


Синдром Шегрена. Этиология, патогенез, морфология.


Синдром Микулича. Морфология. 


Синдром Хеерфорда. Морфология


Дисэмбриогенетические поражения слюнных желез. Кисты.


Опухолеподобные поражения слюнных желез. Сиалоаденоз. Онкоцитоз. Некротизирующая сиалометаплазия. Доброкачественные лимфоэпителиальные поражения. 


Эпителиальные опухоли слюнных желез (доброкачественные и злокачественные).





Кисты кожи волосистой части головы, лица, шеи. 





Лимфаденопатии. 


Реактивная гиперплазия лимфатических узлов. Виды, морфология.


Лимфадениты острые, острейшие и хронические. Особые клинико-морфологические варианты (аденофлегмона, болезнь Каслмэна - ангиофолликулярная гиперплазия, некротический лимфаденит Кикучи-Фуджимото,  болезнь Росаи-Дорфмана, дерматопатический лимфаденит).


Дисрегенераторные изменения.


Склероз ткани лимфатических узлов. Морфология.


Злокачественные лимфомы. 


Фолликулярная лимфома.


Диффузные мелкоклеточные лимфомы.


Диффузные смешанноклеточные лимфомы.


Диффузные крупноклеточные лимфомы.


Лимфома Беркитта.


Лимфобластная лимфома.


Грибовидный микоз.


 Плазмоклеточные опухоли.


 Болезнь Ходжкина (лимфогранулематоз).
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