Введение

Патологическая анатомия, ее содержание, задачи, объекты, методы и уровни исследования. Краткие исторические данные. Патологоанатомическая служба и ее значение в системе здравоохранения.

Общая патологическая анатомия

Повреждение (альтерация)

Сущность, причины, механизмы и виды повреждения.

Патология клетки

Патология клеточного ядра: изменения структуры, размеров, формы и количества ядер, структуры и размеров ядрышек, ядерной оболочки; ядерные включения. Патология митоза, хромосомные аберрации и хромосомные болезни.

Патология цитоплазмы: изменения мембран, эндоплазматической сети, пластинчатого комплекса, секреторных гранул, митохондрий, лизосом, микротелец. «Болезни» митохондрий, лизосом, пероксисом. Цитоскелет и патология клетки. Изменения плазматической мембраны. Патология клеточных стыков.

Патология клетки как интегративное понятие.

Дистрофии

Определение. Дистрофии как выражение нарушений тканевого (клеточного) метаболизма и форма повреждения (альтерации). Дистрофии как первый реактивный процесс в онтогенезе.

Клеточные и внеклеточные механизмы трофики. Причины развития дистрофии. Морфогенетические механизмы, структурные уровни проявлений и исходы дистрофии.

Классификация дистрофий: в зависимости от преобладания морфологических изменений в специализированных элементах паренхимы или строме (паренхиматозные, стромально-сосудистые и смешанные); по преобладанию нарушений того или иного вида обмена (белковые, жировые, углеводные, минеральные); в зависимости от влияния генетических факторов (приобретенные, наследственные) и распространенности процесса (общие, местные).

Наследственные ферментопатии (болезни накопления) как выражение наследственных дистрофий, их значение в патологии детского возраста.

Паренхиматозные дистрофии, их деление на белковые (диспротеинозы), жировые (липидозы), углеводные.

Паренхиматозные белковые дистрофии: гиалиново-капельная, гидропическая, роговая. Морфологическая характеристика, причины, патогенез.

Наследственные дистрофии, связанные с нарушением обмена аминокислот: цистиноз, тирозиноз, фенилпировиноградная олигофрения (фенилкетонурия).

Паренхиматозные жировые дистрофии. Жировая дистрофия миокарда, печени, почек. Морфологическая характеристика, причины, патогенез.

Наследственные (системные) липидозы: цереброзидозы (болезнь Гоше), сфингомиелинозы (болезнь Нимана-Пика), ганглиозидозы (болезнь Тей-Сакса или амавротическая идиотия), сульфатидозы.

Паренхиматозные углеводные дистрофии.Дистрофии, связанные с нарушением обмена гликогена. Морфология, причины, патогенез нарушений обмена гликогена при сахарном диабете.

Гликогенозы, их виды: болезни Гирке, Помпе, Мак-Ардля, Герса, Форбса и Андерсона.

Дистрофии, связанные с нарушением обмена глюкопротеидов.

Слизистая (коллоидная) дистрофия. Морфологическая характеристика, патогенез.

Муковисцидоз.

Стромально-сосудистые дистрофии, их деление на белковые (диспротеинозы), жировые (липидозы) и углеводные.

Стромально-сосудистые белковые дистрофии:  мукоидное набухание, фибриноидное набухание (фибриноид), гиалиноз, амилоидоз. Морфологическая характеристика, причины, патогенез. Классификация амилоидоза, характеристика его форм.

Стромально-сосудистые жировые дистрофии, связанные с нарушением обмена нейтрального жира или холестерина и его эстеров. Общее ожирение (тучность). Причины, патогенез, морфологическая характеристика, классификация. Истощение (кахексия). Причины, патогенез, морфологические проявления. Местное ожирение (липоматоз) и регионарные липодистрофии. Атеросклероз как пример заболевания нарушенного обмена холестерина и его эстеров.

Семейный гиперхолестеринемический ксантоматоз.

Стромально-сосудистая углеводная дистрофия, связанная с нарушением обмена гликопротеидов и мукополисахаридов - ослизнение тканей. Морфологическая характеристика, причины, патогенез.

Мукополисахаридозы.

Смешанные дистрофии, возникающие при нарушении обмена сложных белков-хромопротеидов, нуклеопротеидов и минералов.

Нарушения обмена хромопротеидов. Эндогенные пигменты: гемоглобиногенные, протеиногенные (тирозин-триптофановые) и липидогенные (липопигменты). Причины нарушений обмена хромопротеидов. Эндогенные пигменты, виды, механизм развития, морфологическая характеристика. Нарушения обмена гемоглобиногенных пигментов. Гемосидероз, гемохроматоз, гемомеланоз, желтухи (надпеченочная, печеночная, подпеченочная), порфирии. Нарушение обмена протеиногенных пигментов. Меланоз (распространенный и местный, приобретенный и врожденный). Аддисонова болезнь. Ослабление пигментации: распространенное и местное, приобретенное и врожденное. Альбинизм. Пигмент гранул энтерохромаффинных клеток. Нарушение обмена липидогенных пигментов. Липофусциноз.

Нарушения обмена нуклеопротеидов. Подагра, мочекаменная болезнь, мочекислый инфаркт.

Нарушения обмена минералов. Минеральные дистрофии, их виды. Нарушения обмена кальция - кальцинозы (известковая дистрофия, обызвествление). Виды кальцинозов (метастатическое, дистрофическое и метаболическое обызвествление),  морфологическая характеристика, причины, патогенез. Нарушения обмена фосфора. Рахит, нефрогенная остеопатия, ренальный нанизм. Гипервитаминоз Д. Нарушения обмена меди. Гепато-церебральная дистрофия (болезнь Вильсона-Коновалова). Нарушение обмена калия и натрия.

Образование камней. Причины и механизм камнеобразования. Виды камней. Последствия камнеобразования. 

Некроз

Определение некроза как местной смерти. Понятие о паранекрозе, некробиозе, аутолизе, апоптозе. Причины, механизм развития и морфологическая характеристика некроза. Особенности некроза у детей.

Классификация некроза в зависимости от причины, вызвавшей некроз (травматический, токсический, трофонейротический, аллергический, сосудистый), и механизма действия патогенного фактора (прямой и непрямой некроз).

Клинико-морфологические формы некроза, их характеристика. Значение некроза и его исходов.

Смерть, признаки смерти, посмертные изменения

Причины смерти. Смерь естественная, насильственная и смерть от болезней. Смерть клиническая и биологическая. Механизмы умирания и признаки смерти. Посмертные изменения, их морфологическая характеристика. Особенности посмертных изменений при внутриутробной смерти плода и у детей. Этика вскрытия. Понятие о танатогенезе и реанимации.

Нарушение кровообращения

Понятие о общих и местных расстройствах кровообращения, их взаимосвязь, классификация. Особенности у детей.

Полнокровие. Артериальное полнокровие. Причины, виды, морфология. Венозное полнокровие: общее и местное, острое и хроническое. Изменения в органах при остром венозном полнокровии (асфиксия плода и новорожденных, острая сердечная недостаточность), его исходы. Изменения в органах при хроническом венозном застое (хроническая сердечно-сосудистая недостаточность). Морфогенез застойного склероза.

Малокровие. Причины, виды, морфология, исходы.

Кровотечение наружное и внутреннее, кровоизлияния. Причины, виды, морфология, исходы, значение. Геморрагический диатез.

Плазморрагия. Причины, механизм развития, морфологическая характеристика.

Стаз. Причины, механизм развития, морфологическая характеристика, последствия стаза. Престаз, феномен сладжирования крови.

Тромбоз. Причины, механизм формирования тромба. Местные и общие факторы тромбообразования. Тромб, его виды, морфологическая характеристика, исходы. Синдром диссеминированного внутрисосудистого свертывания крови. Значение тромбоза.

Эмболия. Причины, виды, морфологическая характеристика, исходы и значение эмболии. Ортоградная, ретроградная и парадоксальная эмболии. Тромбоэмболия легочной артерии.

Шок. Причины, механизм развития, морфологическая характеристика.

Нарушение лимфообращения

Недостаточность лимфообращения. Причины, виды, морфологическая характеристика. Значение нарушений лимфообращения для организма.

Лимфедема острая и хроническая.Последствия хронического застоя лимфы, слоновость. Лимфостаз, лмфангиэктазии.

Лимфоррея наружная и внутренняя (хилезный асцит, хилоторакс).

Нарушение содержания тканевой жидкости

Отек. Причины, механизм развития, виды, морфологическая характеристика, исходы. Водянка полостей. Отек у плода и новорожденного.

Эксикоз.

Воспаление

Определение. Сущность и биологическое значение воспаления. Проблема местного и общего в понимании воспаления. Сравнительная патология воспаления (И.И.Мечников). Возрастные особенности воспаления. Особенности воспаления в период эмбриогенеза, фетогенеза, новорожденности.

Этиология и патогенез воспаления. Медиаторы воспаления. Кинетика воспалительной реакции. Гуморальные и нервные факторы регуляции воспаления. Воспаление и иммунитет. Аллергическое или иммунное воспаление.

Морфология воспаления: альтерация, экссудация, пролиферация.

Классификация воспаления. Экссудативное и продуктивное, фибринозное (крупозное, дифтеритическое), гнойное (флегмона, абсцесс), гнилостное, геморрагическое, катаральное, смешанное. Продуктивное воспаление, его виды: межуточное (интерстициальное), гранулематозное, воспаление с образованием полипов. Причины,  механизм развития, морфологическая характеристика, исходы.

Гранулематоз. Кинетика гранулематоза.

Иммунопатологические процессы

Морфология нарушений иммуногенеза.

Изменение тимуса при нарушениях иммуногенеза. Возрастная и акцидентальная инволюция (трансформация), гипоплазия и гиперплазия тимуса.

Тимомегалия как выражение врожденного иммунного дефицита.

Изменения периферической лимфоидной ткани при нарушениях иммуногенеза. Морфологическая и иммуноморфологическая характеристика.

Реакция гиперчувствительности немедленного и замедленного типа, реакции трансплантационного иммунитета. Морфогенез, морфологическая и иммуногистохимическая характеристика, связь с воспалением. Клиническое значение.

Аутоиммунизация и аутоиммунные болезни.

Аутоиммунные болезни. Этиология, механизм развития, морфологическая характеристика. Классификация: аутоиммунные болезни и болезни с аутоиммунными нарушениями.

Иммунодефицитные синдромы первичные и вторичные. Клинико-морфологическая характеристика. ВИЧ-инфекция.

Приспособление и компенсация

(адаптация)

Сущность, биологическое и медицинское значение приспособления и компенсации.

Фазный характер течения компенсаторного процесса. Фазы становления (аварийная), закрепления (компенсации) и истощения (декомпенсации), их морфофункциональная характеристика.

Регенерация

Определение. Сущность и биологическое значение регенерации. Уровни восстановления (возмещения) структурных элементов. Механизмы регуляции. Клеточная и внутриклеточная формы регенерации. Общие и местные условия, определяющие характер течения регенераторного процесса. Возрастные особенности.

Морфогенез регенераторного процесса, фазы пролиферации и дифференциации, их характеристика. Понятие о камбиальных элементах, клетках предшественниках, стволовых клетках.

Виды регенерации: физиологическая, репаративная, патологическая. Их морфологическая характеристика. Полная и неполная регенерация. Регенерационная гипертрофия.

Регенерация отдельных тканей и органов. Регенерация крови, сосудов, соединительной, жировой, хрящевой, костной, мышечной ткани и эпителия. Регенерация печени, поджелудочной железы, почек желез внутренней секреции, легких, миокарда, головного и спинного мозга, периферических нервов.

Заживление ран.

Процессы приспособления (адаптации) и компенсации

Приспособление. Определение, сущность.

Виды приспособительных реакций: атрофия, гипертрофия (гиперплазия), организация, перестройка тканей, метаплазия, дисплазия.

Компенсация. Определение, сущность.

Виды компенсации. Рабочая (компенсаторная) и викарная (заместительная) гипертрофия.

Склероз и цирроз. Понятие, причины, механизм развития, морфологическая характеристика. Связь склероза и цирроза с хроническим воспалением.

Опухоли

Определение, сущность опухолевого роста, распространение опухолей.

Этиология и патогенез опухолей. Современные теории опухолевого роста.

Морфогенез и гистогенез опухолей. Предопухолевые (предраковые) состояния и изменения, их сущность, морфология. Дисплазия и рак. Понятие опухолевой прогрессии (Фулдс). Иммунный ответ организма на опухоль. Значение биопсии в онкологии.

Строение опухоли, особенности опухолевой клетки.

Рост опухоли: экспансивный, инфильтрирующий и аппозиционный; экзофитный и эндофитный.

Доброкачественные, злокачественные опухоли и опухоли с местным деструирующим ростом.  Критерии злокачественности. Метастазирование, виды, закономерности. Понятие о рецидиве. Вторичные изменения в опухолях.

Современная классификация опухолей. Принципы ее построения.

Эпителиальные опухоли доброкачественные и злокачественные. Рак, его виды.

Мезенхимальные опухоли доброкачественные и злокачественные. Саркома, ее виды. Особые виды мезенхимальных опухолей.

Опухоли меланинобразующей ткани доброкачественные и злокачественные. Невус, меланома.

Опухоли нервной системы и оболочек мозга: нейроэктодермальные, менингососудистые, вегетативной и периферической нервной системы. Доброкачественные и злокачественные.

Опухоли системы крови (см. «Опухоли системы крови»).

Тератомы. Виды: гистиоидные, органоидные и организмоидные.

Частная патологическая анатомия

Понятие о болезни. Органопатологический, синдромологический и нозологический принципы изучения болезней.

Этиология и патогенез. Нозологическая патологическая анатомия.

Патоморфоз болезней. Патология терапии (ятрогении), реанимационная патология.

Классификация и номенклатура болезней.

Диагноз, принципы его построения. Основное, сопутствующее заболевание, осложнение, причины смерти.

Болезни системы крови

Анемии. Причины, патогенез, виды, классификация. Анемии вследствие кровопотери (постгеморрагические), нарушения кровообращения и повышенного кроверазрушения (гемолитические). Морфологическая характеристика.

Опухоли системы крови или гемобластозы.  Классификация. Возрастные особенности.

Лейкозы - системные опухолевые заболевания кроветворной ткани.  Причины, патогенез, формы, морфологическая характеристика. Острый лейкоз, его виды. Хронические лейкозы миелоцитарного, лимфоцитарного и моноцитарного происхождения. Парапротеинемические лимфатические лейкозы (миеломная болезнь, первичная макроглобулинемия Вальденстрема, болезнь тяжелых цепей Франклина).

Лимфомы - регионарные опухолевые заболевания кроветворной системы. Причины, патогенез, формы морфологическая характеристика. Лимфогранулематоз (болезнь Ходжкина). Лимфосаркома, грибовидный микоз, ретикулосаркома, плазмоцитома.

Тромбоцитопении и тромбоцитопатии. Причины, механизмы развития, морфологические проявления. Классификация.

Болезни сердечно-сосудистой системы

Эндокардит. Бактериальный (септический) эндокардит (см. «Сепсис»). Фибропластический париетальный эндокардит с эозинофилией. Причины, механизм развития, морфология, исходы.

Миокардит. Идиопатический миокардит. Причины, механизм развития, морфология, исходы.

Пороки сердца приобретенные и врожденные. Причины приобретенных пороков сердца, патогенез, морфологическая характеристика.

Кардиосклероз. Причины, механизм развития, виды, морфология.

Атеросклероз. Этиология и патогенез. Патологическая анатомия. Стадии атеросклероза. Клинико-морфологические формы и их характеристика, причины смерти. Атеросклероз и инфаркт миокарда, их взаимоотношения.

Гипертоническая болезнь и симптоматическая гипертония. Этиология и патогенез гипертонической болезни. Патологоанатомические различия при доброкачественном и злокачественном течении болезни. Клинико-морфологические формы гипертонической болезни, их характеристика, причины смерти. Взаимоотношения гипертонической болезни, атеросклероза и инфаркта миокарда.

Ишемическая болезнь сердца (коронарная болезнь). Понятие, связь с атеросклерозом и гипертонической болезнью. Этиология и патогенез, факторы риска.

Инфаркт миокарда. Морфология острого, рецидивирующего, повторного инфаркта миокарда. Осложнения, причины смерти.

Хроническая ишемическая болезнь сердца. Морфологическая характеристика, осложнения, причины смерти.

Церебро-васкулярные заболевания. Понятие, связь с атеросклерозом и гипертонической болезнью. Этиология, патогенез. Морфологическая характеристика.

Кардиомиопатии первичные и вторичные. Причины, патогенез.

Васкулиты. Причины, механизм развития, морфология, исходы. Неспецифический аортоартериит (болезнь Такаясу), височный артериит (болезнь Хортона), узелковый периартериит, гранулематоз Вегенера, облитерирующий тромбангит (болезнь Бюргера). Первичные и вторичные васкулиты.

Ревматические болезни. Понятие о ревматических болезнях. Морфология иммунных нарушений и процессов системной дезорганизации соединительной ткани, характеризующих ревматические болезни; особенности у детей.

Ревматизм. Этиология, патогенез, патологическая анатомия. Иммуноморфологическая характеристика; динамика изменений: мукоидное и фибриноидное набухание, гранулематоз, склероз. Клинико-анатомические формы. Изменения сердца (эндокардит, миокардит, перикардит, панкардит) и сосудов. Ревматические пороки сердца. Изменения легких, нервной системы, почек и других органов. Осложнения, причины смерти. Особенности ревматизма у детей.

Ревматоидный артрит. Этиология, патогенез, патологическая анатомия. Иммуноморфологическая характеристика. Изменения сосудов, почек, сердца. Осложнения, причины смерти.

Болезнь Бехтерева.

Системная красная волчанка. Этиология, патогенез, патологическая анатомия. Иммуноморфологическая характеристика. Изменения сосудов, почек, сердца. Осложнения, причины смерти.

Системная склеродермия (системный прогрессирующий склероз). Этиология, патогенез, патологическая анатомия. Висцеральные проявления. Осложнения, причины смерти.

Узелковый периартериит (см. «Васкулиты»).

Дерматомиозит. Этиология, патогенез, патологическая анатомия. Осложнения, причины смерти.

Болезни органов дыхания

Острые воспалительные заболевания бронхов.

Острый бронхит. Причины и механизм развития. Классификация. Морфологическая характеристика.

Острые воспалительные заболевания легких (острые пневмонии). Классификация, ее принципы.

Крупозная пневмония. Этиология, патогенез, патологическая анатомия. Атипичные формы. Осложнения.

Бронхопневмония. Этиология, патогенез, патологическая анатомия. Особенности бронхопневмонии в зависимости от характера возбудителя (вирусная, пневмококковая, стафилококковая, стрептококковая, пневмоцистная, грибковая), химического и физического фактора (уремическая, липидная, пылевая, радиационная пневмония), возраста (пневмония у детей, стариков). Осложнения.

Межуточная (интерстициальная) пневмония. Этиология, патогенез, морфологическая характеристика, исходы.

Острые деструктивные процессы в легких. Абсцесс, гангрена. Патогенез, морфология.

Хронические неспецифические заболевания легких. Понятие. Классификация, обструктивные и необструктивные хронические заболевания легких. Хронический бронхит, бронхоэктазы, эмфизема легких, бронхиальная астма, хронический абсцесс, интерстициальные болезни легких, пневмофиброз. Этиология, патогенез. Патологическая анатомия нозологических форм. Хроническое легочное сердце. Причины смерти.

Пневмокониозы (см. «Профессиональные болезни»).

Рак легкого. Распространение, этиология, патогенез. Предраковые состояния. Клинико-морфологическая характеристика. Морфология прикорневого и периферического рака легкого, характер роста, осложнения. Рентгеноанатомические и гистологические формы. Закономерность метастазирования.

Плеврит. Причины, механизм развития, морфология, исходы.

Болезни органов пищеварения

Болезни зева и глотки, слюнных желез.

Ангина. Причины, механизм развития. Первичная и вторичная, острая и хроническая ангина. Патологическая анатомия, осложнения. Сиалоаденит.

Болезни пищевода.

Дивертикулы пищевода врожденные и приобретенные. Характеристика.

Эзофагит. Причины, виды, морфологическая характеристика, осложнения.

Рак пищевода. Этиология, патогенез. Классификация. Морфологическая характеристика. Осложнения.

Болезни желудка.

Гастрит. Острый и хронический.

Острый гастрит. Причины, механизм развития, морфологические формы, их характеристика. Осложнения.

Хронический гастрит, сущность процесса. Причины, механизм развития. Морфологические формы, выделяемые на основании изучения гастробиопсий, их характеристика. Хронический гастрит как предраковое состояние желудка.

Язвенная болезнь желудка, двенадцатиперстной кишки. Распространение, этиология. Патогенез, его особенности при пилоро-дуоденальных и медио-гастральных язвах. Особенности язвенной болезни у детей. Патологическая анатомия в период обострения и ремиссии. Осложнения, исходы. Хроническая язва желудка как предраковое состояние.

Рак желудка. Распространение, этиология, патогенез. Предраковые состояния и изменения. Клинико-морфологическая характеристика. Морфология рака желудка с преимущественно экзо- и эндофитным характером роста. Гистологические формы. Осложнения. Закономерности метастазирования.

Болезни кишечника.

Энтерит острый и хронический.

Острый энтерит. Этиология, патогенез, морфология, осложнения.

Хронический энтерит. Сущность процесса. Этиология, патогенез, морфология форм по данным энтеробиопсий.

Энтеропатии, их сущность, виды, морфологическая характеристика.

Болезнь Уипла.

Колит острый и хронический. Этиология, патогенез, морфология, осложнения. Характеристика форм хронического колита по данным ректобиопсий.

Неспецифический язвенный колит. Причины, механизм развития, патологическая анатомия, осложнения.

Болезнь Крона. Причины, механизм развития, патологическая анатомия, осложнения.

Аппендицит. Распространение, этиология, патогенез. Классификация. Патологическая анатомия острого и хронического аппендицита. Осложнения. Особенности у детей раннего возраста.

Опухоли кишечника. Рак толстой кишки. Распространение, этиология, патогенез. Формы, морфологическая характеристика, закономерности метастазирования, осложнения.

Перитонит.

Болезни печени

Гепатоз наследственный и приобретенный, острый и хронический.

Токсическая дистрофия печени как вариант острого гепатоза. Этиология, патогенез, патологическая анатомия, осложнения, исходы. Токсическая дистрофия и цирроз печени, их взаимоотношения.

Жировой гепатоз (стеатоз печени). Этиология, патогенез. Роль алкоголя в развитии стеатоза печени. Патологическая анатомия, осложнения, исходы.

Гепатит острый и хронический, первичный и вторичный. Врожденный гепатит. Значение пункционной биопсии печени в создании современной классификации гепатитов. Морфологическая характеристика.

Вирусный гепатит. Классификация вирусного гепатита. Этиология, эпидемиология и патогенез. Клинико-морфологические формы, их морфологическая характеристика. Осложнения, исходы. Вирусный гепатит и цирроз печени.

Алкогольный гепатит. Острый и хронический. Механизм развития, морфологическая характеристика, осложнения, исходы. Алкогольный гепатит и цирроз печени.

Медикаментозный гепатит. Механизм развития. Морфологическая характеристика.

Цирроз печени. Этиология, патогенез и морфогенез. Классификация. Виды цирроза, их морфологическая характеристика. Осложнения. Гепатолиенальны синдром. Синдром портальной гипертензии. Причины смерти.

Рак печени. Причины, значение цирроза печени как предракового состояния. Формы рака макро- и микроскопические. Осложнения. Закономерности метастазирования.

Болезни желчного пузыря

Холецистит. Рак желчного пузыря.

Болезни поджелудочной железы

Панкреатит острый и хронический. Причины, механизм развития, патологическая анатомия, осложнения.

Рак поджелудочной железы. Причины, механизм развития. Частота локализации в различных отделах железы, морфологическая характеристика.

Болезни почек

Современная клинико-морфологическая классификация болезней почек. Значение биопсии почек в их изучении.

Гломерулонефрит. Современная классификация. Этиология, патогенез. Иммуноморфологическая характеристика различных форм гломерулонефрита. Острый и хронический гломерулонефрит. Патологическая анатомия. Осложнения, исходы.

Наследственный нефрит Альпорта.

Нефротический синдром первичный и вторичный. Формы первичного нефротического синдрома: липоидный нефроз, мембранозная нефропатия (мембранозный гломерулонефрит), фокальный сегментарный гломерулярный гиалиноз. Причины, патогенез, морфологическая характеристика, осложнения, исходы.

Амилоидоз почек. Причины, патогенез, морфологическая характеристика стадий, осложнения, исходы.

Острая почечная недостаточность - некротический нефроз. Причины, патогенез, морфологическая характеристика, осложнения, исходы.

Хронические тубулопатии обструктивного генеза. Парапротеинемический нефроз, подагрическая почка. Патогенез, морфология, осложнения, исходы.

Наследственные тубулопатии (наследственные канальциевые энзимопатии). Клинико-морфологическая характеристика.

Интерстициальный нефрит.

Тубуло-интерстициальный нефрит. Этиология, патогенез, патологическая анатомия, осложнения, исходы.

Пиелонефрит острый и хронический. Этиология, патогенез, патологическая анатомия, осложнения, исходы. Особенности у детей.

Почечно-каменная болезнь (нефролитиаз). Этиология, патогенез, патологическая анатомия, осложнения, исходы. Связь с пиелонефритом. Особенности нефролитиаза у детей.

Поликистоз почек. Морфологическая характеристика.

Нефросклероз. Причины, пато- и морфогенез. Виды, морфология.

Хроническая почечная недостаточность. Патогенез. Морфологическая характеристика. Патоморфоз в связи с применением хронического гемодиализа.

Опухоли почек. Почечноклеточный рак. Причины, морфологическая характеристика.

Рак лоханки.

Болезни половых органов и молочной железы

Дисгормональные болезни

Гипертрофия пердстательной железы (дисгормональная гипертрофическая простатопатия). Формы, морфологическая характеристика. Осложнения.

Железистая гиперплазия слизистой оболочки матки. Морфологическая характеристика, осложнения.

Эндоцервикоз. Морфологическая характеристика, осложнения.

Фиброзно-кистозная болезнь молочной железы. Классификация. Непролиферативная и пролиферативная формы. Морфологическая характеристика, осложнения.

Гинекомастия. Морфологическая характеристика, осложнения.

Воспалительные болезни

Эндометрит острый и хронический. Причины, патогенез, морфология, осложнения.

Мастит острый и хронический. Причины, патогенез, морфология, осложнения.

Опухоли половых органов и молочной железы

Рак матки. Частота. Причины. Предраковые состояния. Классификация рака матки. Морфологическая характеристика, особенности течения рака шейки матки и тела матки. Гистологические формы. Закономерности метастазирования. Осложнения.

Рак яичников. Частота. Причины. Предраковые состояния. Классификация. Морфологическая характеристика. Гистологические формы. Закономерности метастазирования. Осложнения.

Рак молочной железы. Частота. Причины. Предраковые состояния. Классификация. Морфологическая характеристика. Гистологические формы. Закономерности метастазирования. Осложнения.

Рак предстательной железы. Частота. Причины. Морфологическая характеристика. Осложнения.

Рак яичек. Классификация. Морфологическая характеристика. Осложнения.

Опухоли придатка, семенного канатика и оболочек яичка. Морфология.

Болезни беременности и послеродового периода

Гестозы. Этиология, патогенез. Виды. Патологическая анатомия, причины смерти.

Внематочная беременность. Причины. Виды. Морфологическая характеристика. Осложнения.

Самопроизвольный аборт, преждевременные роды. Причины, морфологическая характеристика.

Трофобластические болезни. Пузырный занос. Морфологическая характеристика. Осложнения. Хорионкарцинома. Гистогенез, морфологическая характеристика, особенности метастазирования.

Плацентарный полип.

Родовая инфекция матки. Причины, патогенез, морфология, осложнения.

Болезни желез внутренней секреции

Гипофиз

Акромегалия. Этиология, патогенез. Морфология.

Гипофизарный карликовый рост. Этиология, патогенез, морфология. Причины смерти.

Болезнь Иценко-Кушинга. Этиология, патогенез, морфология. Причины смерти.

Адипозо-генитальная дистрофия. Этиология, патогенез, морфология.

Несахарный диабет. Этиология, патогенез, морфология.

Опухоли гипофиза доброкачественные и злокачественные.

Церебро-гипофизарная кахексия. Этиология, патогенез, морфология.

Надпочечники

Аддисонова болезнь. Этиология, патогенез, морфология.

Опухоли надпочечников. Виды, морфология, осложнения.

Щитовидная железа

Зоб (струма). Классификация. Диффузный и узловой, коллоидный и паренхиматозный. Эндемический, спорадический, базедов зоб, аутоиммунный тиреоидит (лимфоматозная струма), зоб Риделя. Причины, механизм развития. Патологическая анатомия, осложнения, причины смерти.

Гипотиреоз и атиреоз. Морфологическая характеристика.

Опухоли щитовидной железы. Морфология, осложнения.

Околощитовидные железы

Гиперпаратиреоз. Причины, механизм развития, патологическая анатомия. Паратиреоидная остеодистрофия (см. «Болезни костно-мышечной системы»).

Гипопаратиреоз. Морфологическая характеристика.

Поджелудочная железа

Сахарный диабет. Этиология, патогенез, патологическая анатомия. Макро- и микроангиопатия как проявление диабета. Виды диабетической микроангиопатии, морфология; диабетический гломерулосклероз. Осложнения. Причины смерти. Особенности сахарного диабета у детей (синдром Мориака).

Авитаминозы

Рахит. Этиология, патогенез. Ранние и поздние формы, патологическая анатомия, осложнения.

Цинга. Этиология, патогенез, патологическая анатомия, осложнения.

Ксерофтальмия. Этиология, патогенез, патологическая анатомия.

Пеллагра. Этиология, патогенез, патологическая анатомия.

Дефицит витамина В12 и фолиевой кислоты. Морфология.

Болезни костно-мышечной системы

Болезни костной системы

Паратиреоидная остеодистрофия. Этиология, патогенез, морфологическая характеристика, осложнения.

Остеомиелит. Этиология, патогенез, морфологическая характеристика, осложнения.

Первичный гематогенный остеомиелит.

Фиброзная дисплазия. Этиология, патогенез, морфологическая характеристика, осложнения.

Остеопетроз. Этиология, патогенез, морфологическая характеристика, осложнения.

Болезнь Педжета. Этиология, патогенез, морфологическая характеристика, осложнения.

Болезни суставов

Остеоартроз. Этиология, патогенез, морфологическая характеристика, осложнения.

Ревматоидный артрит (см. «Ревматические болезни»).

Болезни скелетных мышц

Прогрессивная мышечная дистрофия. Классификация. Этиология, патогенез, морфология, осложнения.

Миастения. Этиология, патогенез, роль иммунологических механизмов. Морфология, осложнения.

Болезни центральной нервной системы

Болезнь Альцгеймера. Этиология, патогенез, морфологические изменения головного мозга, осложнения.

Боковой амиотрофический склероз. Этиология, патогенез, морфологическая характеристика, осложнения.

Рассеянный склероз. Этиология, патогенез, морфология, осложнения.

Энцефалиты. Классификация. Этиология, патогенез, морфология, осложнения.

Клещевой энцефалит.

Инфекционные болезни

Биологические и социальные факторы в развитии инфекционных болезней. Реактивность организма, возраст и инфекция. Общая морфология инфекционного процесса, местные и общие изменения. Иммуноморфология инфекции. Классификация инфекционных заболеваний. Возбудитель, входные ворота, патогенез инфекции. Циклические и ациклические инфекции. Осложнения, причины смерти. Патоморфоз инфекционных заболеваний.

Вирусные болезни

Особенности инфекции. Общая морфологическая характеристика. 

ВИЧ-инфекция. Эпидемиология. Этиология, патогенез, морфология, стадии. Осложнения, причины смерти.

Острые респираторные вирусные инфекции: грипп, парагрипп, респираторно-синцитиальная инфекция, аденовирусная инфекция. Эпидемиология. Этиология, патогенез, патологическая анатомия, осложнения, причины смерти.

Натуральная оспа как карантинное (конвенционное) заболевание.

 Бешенство. Этиология, патогенез, морфология, осложнения, причины смерти.

Риккетсиозы

Особенности инфекции, общая морфологическая характеристика. Классификация. Эпидемический сыпной тиф. Эпидемиология. Этиология, патогенез, патологическая анатомия, осложнения, причины смерти.

Спорадический сыпной тиф. Морфологическая характеристика.

Болезни, вызываемые бактериями

Общая морфологическая характеристика. Своеобразие инфекции в связи с особенностями возбудителя и способом его передачи.

Кишечные бактериальные инфекции: брюшной тиф, сальмонеллезы, дизентерия, иерсиниоз, холера. Этиология, эпидемиология, патогенез, патологическая анатомия, осложнения, причины смерти. Холера как карантинное (конвенционное) заболевание.

Воздушно-капельные бактериальные инфекции: менингококковая инфекция, дифтерия, скарлатина. Этиология, эпидемиология, патогенез, патологическая анатомия, осложнения, причины смерти.

Антропозоонозы: чума, туляремия, бруцеллез, сибирская язва. Этиология, эпидемиология, патогенез, патологическая анатомия, осложнения, причины смерти. Чума как карантинное (конвенционное) заболевание.

Туберкулез. Этиология, патогенез. Классификация. Первичный, гематогенный, вторичный туберкулез. Патологическая анатомия, осложнения, причины смерти. Патоморфоз туберкулеза.

Сифилис. Этиология, патогенез. Первичный, вторичный, третичный периоды. Врожденный сифилис (ранний, поздний). Висцеральный сифилис. Патологическая анатомия, осложнения, причины смерти. Патоморфоз сифилиса.

Возвратный тиф. Этиология, патогенез, морфология, осложнения.

Грибковые заболевания (микозы). Дерматомикозы. Висцеральные микозы. Классификация. Виды. Морфологическая характеристика.

Болезни, вызываемые простейшими и гельминтами. Особенности возбудителя, общая морфологическая характеристика. Малярия, амебиаз, балантидиаз, эхинококкоз, шестосоматоз. Эпидемиология. Этиология, патогенез, патологическая анатомия, осложнения, причины смерти.

Цистицеркоз, описторхоз. Этиология, эпидемиология, патогенез, морфология, осложнения.

Сепсис как особая форма развития инфекции. Отличия от других инфекций. Этиология, патогенез, взаимоотношения макро- и микроорганизма. Классификация сепсиса.Клинико-анатомические формы сепсиса: септицемия, септикопиемия, септический (бактериальный) эндокардит, хрониосепсис. Пупочный сепсис. Патологическая анатомия, осложнения, причины смерти. Патоморфоз.

Болезни детского возраста

Пренатальная патология. Понятие о периодизации и закономерностях прогенеза и киматогенеза.

Болезни прогенеза и киматогенеза. Причины, механизм развития, морфологическая характеристика. Гаметопатии. Бластопатии. Эмбриопатии. Инфекционные и неинфекционные фетопатии.

Патология последа. Возрастные изменения, пороки развития, расстройства кровообращения, воспаление, плацентарная недостаточность.

Перинатальная патология, ее причины, патогенез, морфологическая характеристика. Недоношенность и переношенность. Асфиксия (аноксия). Пневмопатии и пневмонии. Родовая травма. Перинатальные нарушения мозгового кровообращения. Геморрагическая и гемолитическая болезни новорожденных.

Детские инфекции. Своеобразие детских инфекций, их патологическая анатомия. 

Простой герпес, ветряная оспа, цитомегалия, инфекционный мононуклеоз, корь, эпидемический паротит, коклюш, дифтерия, скарлатина, менингококковая инфекция, кишечная колиинфекция, стафилококковая кишечная инфекция, пупочный сепсис, токсоплазмоз. Этиология, эпидемиология, патогенез, патологическая анатомия, осложнения, причины смерти.

Патоморфоз инфекционных и инфекционно-аллергических болезней у детей.

Опухоли у детей. Особенности их развития. Морфологическая характеристика.

Дизонтогенетические опухоли: гамартомы и гамартобластомы. Тератомы и тератобластомы.

Опухоли из камбиальных эмбриональных тканей.

Опухоли у детей, возникающие по типу опухолей взрослых.

Профессиональные болезни

История вопроса. Классификация, ее принципы.

Профессиональные болезни, вызываемые воздействием химических производственных факторов.

Профессиональные болезни, вызываемые воздействием промышленной пыли (пневмокониозы). Патогенез, морфологическая характеристика, осложнения.

Силикоз, силикатозы (асбестоз, талькоз, слюдяной пневмокониоз), металлокониозы (сидероз, алюминоз, бериллиоз), карбокониозы (антракоз), пневмокониозы от смешанной пыли (антракосиликоз), пневмокониозы от растительной пыли.  Механизмы развития, патологическая анатомия, осложнения.

Профессиональные болезни, вызываемые воздействием физических факторов.

Кессонная (декомпрессионная) болезнь, шумовая болезнь, вибрационная болезнь, болезнь вследствие воздействия электромагнитных волн радиочастот, болезни, вызываемые воздействием ионизирующих излучений (острая и хроническая лучевая болезнь). Патогенез, морфология, осложнения. Профессиональные болезни, вызываемые перенапряжением. Профессиональные болезни, вызываемые воздействием биологических факторов.
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Для студентов педиатрического факультета

1. Амилоидоз селезнки

2. Гиалиноз капсулы селезенки

3. Жировая дистрофия печени

4. Гангрена стопы

5. Ишемический инфаркт с геморрагическим венчиком

6. Инфаркт миокарда

7. Венозное полнокровие в печени

8. Рубец на месте инфаркта в почке

9. Кровоизлияние в ткань головного мозга 
10- Тромбоэмболия ствола легочной артерии

11. Крупозная пневмония

12. Флегмонозный аппендицит

13. Фибринозный перикардит

14. Эхинококкоз печени

15. Дифтеритический эзофагит

16. Бурая атрофия миокарда

17. Гипертрофия миокарда

18. Рак желудка

19. Сморщенная почка
20. Миома тела матки

21. Метастазы меланомы в печень

22. Атеросклероз аорты

23. Возвратно-бородавчатый эндокардит

24. Бронхоэктазы легкого

25. Геморрагическая пневмония

26. Первичный туберкулезный комплекс в легком

27. Милиарный туберкулез легкого

28. Туберкулезная каверна в легком

29. Подострый гломерулонефрит

30. Эмболический гнойный нефрит

31. Гидронефроз почки

32. Гипертрофия Предстательной железы

33. Портальный цирроз печени

34. Внематочная беременность

35. Брюшнотифозные язвы тонкого кишечника (стадия чистых язв)

36. Менингоэнцефалит (гнойный лептоменингит)

37. Антракоз легкого

38. Почка при лейкозе

39. Острая язва желудка

40. Хроническая язва желудка

