Сведения
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Землянская И.В. МИКСОМИЦЕТЫ СТЕПЕЙ И ПУСТЫНЬ НИЖНЕГО ПОВОЛЖЬЯ Дисс. Кандидата биологических наук. СПб. 2003. Научный руководитель - кандидат биологических наук Новожилов Ю.К., Научный консультант - кандидат биологических наук, доцент А.В. Яницкая 
Нижнее Поволжье, самый засушливый регион на территории России и Европы, до сих пор остается одним из наименее изученным в отношении многих групп грибов. В работе впервые проведена инвентаризация видового состава миксо​мицетов Нижнего Поволжья и составлен аннотированный список видов. На исследованной территории отмечено 154 вида миксомицетов, относящихся к 35 родам из 10 семейств. 148 видов впервые зарегистрированы в регионе. Из них, 36 видов впервые отмечены в России и на территории стран бывшего СССР (фото 24). Выявлены часто встречающиеся, обычные и редкие виды. Составлены точечные карты распространения видов изученной биоты миксомицетов.
Проведено сравнение биот миксомицетов степной и пустынной зон миксомицетов Нижнего Поволжья. Проведено сравнение биот миксомицетов степной и пустынной зон миксомицетов Нижнего Поволжья. Выявлены особенности распределения миксомицетов по типам суб​стратов в изучаемом регионе. Составлен определитель миксомицетов Нижнего Поволжья.
Останина М.В. ФАРМАКОЛОГИЧЕСКАЯ АКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДНЫХ N-АРИЛКАРБАМАТОВ И 1,2,4-ОКСАДИАЗОЛОВ Дисс. Кандидата биологических наук. Волгоград 2007. Научный руководитель – доктор медицинских наук, профессор И.Н. Тюренков. 
(фото 21) Впервые выполнено комплексное изучение кардиоваскулярной, нейро- и психотропной активности 10 производных 1,2,4-оксадиазолов и N-арил- и гетарилкарбаматов. Установлено, что производные N-арил- и гетарилкарбаматов соединение под лабораторным шифром АУВ-114 проявляет слабое анксиолитическое и выраженное гипертензивное действие, соединения АУВ-87 АУВ-92 – слабое антигипоксическое действие, незначительно улучшают функциональное состояние очаг ишемии миокарда, кратковременно снижают АД. Производные 1,2,4-оксадиазолов соединение АУТ-12 оказывает гипертензивное действие, улучшает когнитивную функцию; соединение АУТ-11 – седативное, анксиолитическое и гипертензивное действие; вещество АУТ-14 – седативное действие и выраженное гипо- и антигипертензивное действие, оказывает выраженное симпатолитическое действие.

Выполненное исследование может явиться обоснованием целесообразности дальнейшего углубленного изучения кардиоваскулярной, нейро- и психотропной активности веществ среди производных 1,2,4-оксадиазолов и N-арилкарбаматов. Полученные данные о зависимости между химическим строением и фармакологическим действием позволит химикам-синтетикам продолжить целенаправленный поиск веществ с определенными фармакологическими свойствами. Соединение АУТ-14, оказывающее выраженное симпатолитическое перспективно для дальнейшей разработки в качестве лекарственного препарата для лечения гипертонической болезни

Стрекалова А.С. ОБОСНОВАНИЕ ТЕХНОЛОГИИ СБОРА ЛЕКАРСТВЕННЫХ РАСТЕНИЙ В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННОЙ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ (НА ПРИМЕРЕ ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ).Дисс. Кандидата биологических наук. Волгоград 2007. Научный руководитель – доктор медицинских наук, профессор Н.И. Латышевская, Научный  консультант – кандидат биологических наук, доцент А.В.Яницкая. 

С 2001 по 2007 гг. обследовано 48 зарослей дикорастущих лекарственных растений 16 видов (фото 22). Использовались методы социологического опроса, полевого опыта, атомно-абсорбционной спектрометрии при помощи анализатора «Спектр-5», факторного и сравнительного анализа, математического моделирования с использованием дисперсионного и регрессионного анализа. Автором впервые проведено изучение потребления лекарственного растительного сырья населением г. Волгограда. Выявлены виды лекарственных растений, наиболее часто заготавливаемые местным населением. Выполнена оценка состояния внешнего вида лекарственных растений, проведен анализ содержания в них тяжелых металлов, представлен прогноз антропогенного загрязнения сырья в среднесрочной перспективе (фото 23). Предложены математические модели изменения уровня содержания тяжелых металлов в лекарственных растениях в зависимости от различных факторов. Обоснованы рекомендации по ограничению самостоятельного сбора и минимизации содержания тяжелых металлов в заготавливаемом сырье, разработана концепция пропаганды рациональных и экологически-безопасных методов сбора среди местного населения, предложен алгоритм фитосанации почв, как один из способов использования выявленных растений-концентраторов. Разработанные рекомендации применяются в методическом обеспечении медицинского персонала Городищенской районной поликлиники. Материалы диссертации используются в работе Федеральной службы по ветеринарии и фитосанитарному надзору по Волгоградской области. 
