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Лекция 1. Пищеварение в полости рта и желудка


Методики изучения пищеварения И.П. Павлова, изучение пищеварения и человека. Пищеварение в полости рта. Количество, состав, свойства слюны, регуляция её секреции. Пищеварение в желудке. Состав и свойства желудочного сока. Регуляция секреции желудочных желез. Фазы желудочной секреции. Моторная и эвакуаторная деятельность желудка, её регуляция.


Лекция 2. Пищеварение в кишечнике. Физиология печени


Физиология в двенадцатиперстной кишке. Состав и свойства поджелудочного сока. Нервная и гуморальная регуляция панкреатической секреции. Роль печени в пищеварении. Желчеобразование и желчевыделение. Состав и свойства желчи, её роль в пищеварении. Регуляция желчной секреции. 


Лекция 3. Двигательная функция тонкой кишки и ее регуляция. Пищеварение в толстой кишке


Типы кишечных сокращений - ритмическая сегментация, перистальтические, маятникообразные и тонические. Нервная регуляция двигательной деятельности тонкого кишечника. Основные моторные рефлексы кишечника.


Секреторная функция толстой кишки. Значение микрофлоры толстой кишки. Двигательная активность толстой кишки и регуляция моторики.


Механизмы компенсации нарушенных функций системы пищеварения.


Лекция 4. Физиология системы крови


Понятие о системе крови. Состав, количество и функции крови. Плазма, её состав. Белки плазмы. Гематокрит. Осмотическое и онкотическое давление крови, их значение. Физико-химические свойства крови, Гемостаз. Процесс свертывания крови. Факторы и фазы свертывания крови. Свертывающая, противосвертывающая и фибринолитическая системы крови. Факторы, ускоряющие и замедляющие свертывание крови.


Лекция56. Форменные элементы крови


Эритроциты: строение, количество, методики подсчета и функции. Строение, свойства и количество гемоглобина. Его соединения. Цветной показатель. Скорость оседания эритроцитов, механизмы и факторы, влияющие на него. Гемолиз, его виды. Регуляция эритропоэза. Тромбоциты, их количество, строение, функции.


Лекция 6. Форменные элементы крови. Группы крови


Лейкоциты, их виды, количество, методики подсчета. Функции различных видов лейкоцитов. Лейкоцитарная формула. Понятие о системе групп крови. Система АВО: характеристика групп, совместимость. Система-резус. Показания и правила переливания крови. Наследование групп крови. Условия конфликта по резус-фактору между организмом матери и плода.

Лекция 7. Физиология дыхания


Основные этапы процесса дыхания. Дыхательный цикл. Механизм вдоха и выдоха. Вентиляция легких. Обменные характеристики внешнего дыхания методы их определения. Газообмен в легких, его физические и биологические закономерности (парциальное давление, напряжение газов, диффузионная способность легких). Первый вдох новорожденного.


Лекция 8. Газообмен. Регуляция дыхания


Транспорт газов (СО2,О2) кровью. Кривая диссоциации гемоглобина. Содержание газов в артериальной и венозной крови. Газообмен между кровью и тканями. Регуляция дыхания. Рефлекторные механизмы регуляции. Дыхательный центр. Гуморальные механизмы регуляции дыхания (рСО, СО2, РН крови). Центральные и периферические хеморецепторы. 

Лекция 9. Особенности дыхания при различных условиях

Дыхание при физической работе, при повышенном и пониженном атмосферном давлении. Нарушения функций дыхания и механизмы их компенсации.


Лекция 10. Сердечно-сосудистая система (физиология сердца)


Физиологические свойства миокарда. Возбудимость, проводимость, сократимость. Проводящая система сердца. Природа автоматии сердца. Сердечный цикл и его фазы. Продолжительность сердечного цикла у детей. Методы исследования сердечной деятельности. Электрические явления в сердце. Электрокардиография и её характеристика, клиническое значение. 


Лекция 11. Сердечно-сосудистая система (регуляция сердечной деятельности)


Общие принципы регуляции сердечного выброса. Миогенная регуляция. Иннервация сердца. Рефлекторная регуляция сердечной деятельности. Собственные, сопряженные и неспецифические кардиальные рефлексы. Гуморальная регуляция работы сердца. Гормональная функция сердца. Изменение систолического и минутного объема крови в возрастном аспекте. 

Лекция 12. Сердечно-сосудистая система (основы гемодинамики)
Функциональная классификация кровеносных и лимфатических сосудов. Основные законы гидро- и гемодинамики. Периферическое сопротивление сосудов. Минутный объем кровообращения. Скорость движения крови по сосудам (объемная, линейная). Возрастные изменения сопротивления сосудов току крови.

Лекция 13. Сердечно-сосудистая система (кровяное давление)
Кровяное давление и его виды (величины, способы измерения). Факторы, определяющие величину кровяного давления в различных отделах системы кровообращения. Артериальное и венозное давление. Механизмы саморегуляции АД. 

Показатели АД у детей разного возраста. Активные приспособительные гемодинамические реакции. Артериальный пульс. Сфигмография.

Лекция 14. Физиологические механизмы регуляции сосудистого тонуса


Сосудистый тонус и его компоненты. Физиологические механизмы регуляции тонуса сосудов (миогенный, нервный, гуморальный). Сосудодвигательный центр. Рефлекторная регуляция кровообращения. 

Лекция №15. Региональное кровообращение

Особенности кровообращения в легких, сердце, мозге и других органах.

Лекция 16. Микроциркуляция


Микроциркуляция, её компоненты, характеристика. Классификация капилляров. Механизмы транскапиллярного обмена. Капиллярный кровоток, его функциональная характеристика и параметры. 

Виброакустическая терапия в медицинской практике. Физиологические механизмы лечебного действия микровибрации звуковых частот на организм человека.


Лимфообразование, лимфообращение и механизмы их регуляции.


Лекция 17. Выделение, водно-солевой обмен.
Органы и процессы выделения. Водно-солевой обмен. 

Лекция 18.

Функции почек. Нарушения водно-солевого обмена, кислотно-основного состояния и функций почек. Механизмы компенсации

Функции почек. Возрастные особенности деятельности почек. Баланс воды и электролитов. Осмотический гомеостазис. Компенсаторные механизмы при электролитном и водном дисбалансе.
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