ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА ЛЕКЦИИ

Тема № 4: Элементы поражения СОПР. Механизмы их образования. Травматические стоматиты. Лейкоплакия. Клиника, этиология, патогенез, дифференциальная диагностика, лечение, профилактика.

План: 
1. Элементы поражения СОПР. Механизмы их образования.

2. Травматические стоматиты.

3. Лейкоплакия. Этиология, патогенез, дифференциальная диагностика, лечение, профилактика.

Цель лекции: ознакомить с элементами поражения СОПР, раскрыть механизм их образования; осветить травматические стоматиты, лейкоплакию, этиологию, патогенез, дифференциальную диагностику, лечение, профилактику.

Формируемые понятия: элементы поражения СОПР, травматические стоматиты, лейкоплакия, этиология, патогенез, дифференциальная диагностика, лечение.

Базовая информация: знание процессов воспаления, обменных нарушений.

Исходящая информация необходима для знания первичных и вторичных элементов, возникающих на СОПР, роль травмы в этиологии стоматитов, умение диагностировать и лечить лейкоплакию.

Интеграция с другими кафедрами: материал данной лекции тесно переплетается с материалом, изучаемым на кафедрах патологической анатомии, патологической физиологии, общей химии, физики.

Фамилии ученых, развивавших проблему: Е.В. Боровский, А.И. Рыбаков, Л.А. Машкилейссон, Т.И. Лемецкая, Н.Ф. Данилевский и др.

Экзаменационные вопросы: химическая травма, этиология, патогенез, клиника, дифференциальная диагностика, лечение, профилактика; лейкоплакия этиология, патогенез, клиника, дифференциальная диагностика, лечение, профилактика.

Иллюстрации к лекции: слайды, рисунки, таблицы.

Литература:

1. Е.В. Боровский. Терапевтическая стоматология. М., 2001.

2. Е.В. Боровский, А.Л. Машкилейссон. Заболевания слизистой оболочки полости рта. М., 1984.

