ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА ЛЕКЦИИ

Тема № 5: Инфекционные заболевания слизистой оболочки полости рта. Вирусные поражения. Язвенно-некротический стоматит Венсана. Клиника, этиология, патогенез, дифференциальная диагностика, лечение. Проявление ВИЧ-инфекции в полости рта.

План: 
1. Микрофлора полости рта.

2. Вирусные поражения: простой и опоясывающий лишай, грипп, герпангина, ящур, вирусные бородавки, корь, краснуха: этиология, клиника, лечение.

3. ВИЧ-появления в полости рта.

4. Язвенно-некротический гингиво-стоматит Венсана. Этиология, клиника, диф. диагностика, лечение, профилактика.

Цель лекции: раскрыть на современном уровне роль инфекции в возникновении заболеваний слизистой оболочки полости рта; ознакомить с вирусными поражениями слизистой оболочки полости рта, проявлениями ВИЧ, язвенно-некротическим гингивостоматитом Венсана.

Формируемые понятия: вирусные поражения СОПР, язвенно-некротический гингивостоматит Венсана, этиология, патогенез, клиника, дифференциальная диагностика, лечение, профилактика.

Базовая информация: знание микрофлоры полости рта, элементы поражения СОПР.

Исходящая информация необходима для знания микрофлоры полости рта, поражений СОПР, связанных с вирусами и фузобактериями.

Интеграция с другими кафедрами: материал данной лекции тесно переплетается с материалом, изучаемым на кафедрах микробиологии, инфекционных болезней.

Фамилии ученых, развивавших проблему: Е.В. Боровский, А.И. Рыбаков, Л.А. Машкилейссон, Т.И. Лемецкая, Ю.Д. Барышева и др.

Экзаменационные вопросы: вирусные заболевания слизистой оболочки полости рта, клиника, дифференциальная диагностика, лечение; проявление ВИЧ-инфекции в полости рта; микрофлора полости рта, физиологическая роль, изменение состава микроорганизмов под влиянием различных факторов, участие в патологических процессах полости рта; гингивостомтит Венсана: этиология, патогенез, клиника, дифференциальная диагностика, лечение, профилактика.

Иллюстрации к лекции: слайды.
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