ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА ЛЕКЦИИ

Тема: Аномалии развития и заболевания языка. Стомалгия. Этиология, патогенез, клиника, дифференциальная диагностика, лечение, профилактика.

План: 
1. Этиология.

2. Патогенез.

3. Классификация.

4. Дифференциальная диагностика.

5. Клиника.

6. Лечение.

7. Профилактика.

Цель лекции: осветить на современном уровне методы выявления и устранения этиологических факторов заболеваний языка, особенности клинического проявления различных форм заболеваний, их рациональное лечение и предупреждение, онконастороженность.

Формируемые понятия: складчатый язык, десквамативный глоссит, черный волосатый язык, ромбовидный глоссит, глоссалгия.

Базовая информация: особенности анатомического и гистологического строения языка, развитие воспалительного процесса, предраковые заболевания.

Исходящая информация необходима для знания этиологии, патогенеза, клиники, лечения и профилактики различных форм заболеваний языка.

Интеграция с другими кафедрами: материал данной лекции тесно переплетается с материалом, изучаемым на кафедрах патологической анатомии, патологической физиологии, хирургической стоматологии.

Фамилии ученых, развивавших проблему: Е.В. Боровский, Л.А. Машкилейссон, Н.Ф. Данилевский, В.И. Яковлева и др..

Экзаменационные вопросы: Классификация заболеваний языка.Этиология и патогенез. Клиника различных форм заболеваний языка. Лечение. Профилактика.Предраковые заболевания языка.

Иллюстрации к лекции: слайды.
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