ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА ЛЕКЦИИ

Тема: Хронический рецидивирующий афтозный стоматит. Предраки СОПР и красной каймы губ. Этиология, патогенез, клиника, дифференциальная диагностика, лечение, профилактика.

План: 
1. Состояние проблемы и ее значение.

2. Этиология и патогенез перечисленных заболеваний.

3. Клиника, диф. диагностика, лечение, профилактика.

Цель лекции: осветить на современном уровне методы выявления перечисленных заболеваний, их влияние на развитие патологических процессов в полости рта, значение комплексного обследования, лечения и профилактики общих заболеваний и их проявлений в полости рта. 

Формируемые понятия: организм, как единое целое; СОПР - индикатор общего состояния организма; порочный круг; комплексная терапия.

Базовая информация: общие заболевания организма из курса внутренних болезней, морфологические элементы слизистой полости рта.

Исходящая информация необходима для знания этиологии, патогенеза, клиники, лечения и профилактики перечисленных заболеваний.

Интеграция с другими кафедрами: материал данной лекции тесно переплетается с материалом, изучаемым на кафедрах внутренних болезней, клинической фармакологии.

Фамилии ученых, развивавших проблему: Е.В. Боровский, Н.Ф. Данилевский, А.И. Рыбаков, М.П. Жаков, Г.Д. Овруцкий и др..

Экзаменационные вопросы: 

1. Определение хронического рецидивирующего афтозного стоматита.
2. Этиологические факторы возникновения ХРАС.
3. Патогенез ХРАС.
4. Клиника ХРАС.
5. Дифференциальная диагностика ХРАС.
6. Лечение ХРАС.
7. Диспансеризация больных ХРАС.

8. Предраковые заболевания слизистой оболочки полости рта, красной каймы губ: этиология, патогенез, классификация, диагностика, диф. диагностика, клиника, лечение, профилактика, важность онкологической настороженности.

Иллюстрации к лекции: слайды.
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