ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА ЛЕКЦИИ

Тема: Особенности организации стоматологической помощи в Российской армии в мирное и военное время. Лучевые стоматиты. Этиология, патогенез, клиника, лечение.

План: 
1. Организация стоматологической помощи в Российской армии в мирное время.

2. Организация стоматологической помощи в Российской армии в военное время.

3. Лучевые стоматиты. Этиология, патогенез, клиника, лечение.

Цель лекции: осветить на современном уровне особенности организации стоматологической помощи в Российской армии в мирное и военное время, рассмотреть особенности формирования, патогенеза, клиники и лечения лучевой болезни.

Формируемые понятия: Организация стоматологической помощи в Российской армии в мирное и военное время. Проявления лучевой болезни в полости рта.

Базовая информация: основы организации стоматологической помощи в Российской Федерации. Элементы поражения слизистой полости рта.

Исходящая информация необходима для знания организации стоматологической помощи в Российской армии в мирное и военное время, а также для знания проявлений лучевой болезни в полости рта.

Интеграция с другими кафедрами: материал данной лекции тесно переплетается с материалом, изучаемым на кафедрах военной подготовки и рентгенологии.

Фамилии ученых, развивавших проблему: В.Д. Кабанов, В.И. Лукьяненко, П.З. Аржанцев, Г.Н. Пахомов.

Экзаменационные вопросы: Особенности организации стоматологической помощи в Российской армии в мирное и военное время. Лучевые стоматиты. Этиология, патогенез, клиника, лечение.

Иллюстрации к лекции: слайды.
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