ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА ЛЕКЦИИ

Тема: О ш и б к и   и  о с л о ж н е н и я, в о з н и к а ю щ и е   при лечении заболеваний слизистой оболочки полости рта. Оказание неотложной помощи в клинике терапевтической стоматологии.

План: 
1. Ошибки в диагностике заболеваний слизистой оболочки полости рта.

2. Ошибки при лечении заболеваний слизистой оболочки полости рта.

3. Клинические проявления ошибок, возникающих при лечении заболеваний слизистой оболочки полости рта.

Цель лекции: осветить на современном уровне проблему ошибок, возникающих при диагностике и лечении заболеваний слизистой оболочки полости рта.

Формируемые понятия: заболевания, возникающие в результате ошибок в диагностике и лечении заболеваний слизистой оболочки полости рта, их устранение и профилактика.

Базовая информация: Этиология и патогенез заболеваний слизистой оболочки полости рта.

Исходящая информация необходима для знания возможных осложнений, возникающих при ошибках в диагностике и лечении заболеваний слизистой оболочки полости рта.

Интеграция с другими кафедрами: материал данной лекции тесно переплетается с материалом, изучаемым на кафедрах химии, патологической физиологии, внутренних болезней.

Фамилии ученых, развивавших проблему: Е.В. Боровский, А.И. Рыбаков, Г.М. Барер, Г.Д. Овруцкий и др.

Экзаменационные вопросы: Ошибки и осложнния, возникающие при диагностике и лечении заболеваний слизистой оболочки полости рта. Неотложные состояния в клинике терапевтической стоматологии. Тактика врача-стоматолога при неотложных состояниях.

Иллюстрации к лекции: слайды.
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