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Среди нейростоматологических заболеваний слизистой оболочки полости рта, языка и губ глоссалгия (ГА) занимает значительное место. Болеют преимущественно женщины в климактерическом и постклимактерическом периоде жизни.

Упорное и длительное течение заболевания, развитие канцерофобии и депрессии, существенно отражаются на физическом и психоэмоциональном состоянии пациентов. Существующие методы лечения ГА остаются малоэффективными, что требует поиска более совершенных способов и средств терапии данной патологии.

Целью настоящего исследования явилось определение эффективности сочетанного применения криотерапии (локальной гипотермии) и гирудотерапии в комплексном лечении ГА.

Местное применение холода оказывает выраженное противовоспалительное действие, снимает болевой синдром, стимулирует обменные процессы, ослабляет аллергические реакции, тормозит образование и выделение медиаторов воспаления и др. Лечебное действие медицинской пиявки определяется свойствами секрета слюнных желез, который попадает в организм пациента в месте ее укуса. Гирудотерапия устраняет микроциркуляторные нарушения, оказывает местное антигипоксическое, анальгезирующее действие и т.п.

С 1998 года по 2002 год под нашим наблюдением находилось 47 больных ГА в возрасте от 42 до 79 лет (45 женщин и 2 мужчин), практически у всех пациентов была сопутствующая патология. Жалобы, анамнез, объективная картина заболевания, основные и дополнительные методы обследования в подавляющем большинстве случаев были типичными и ничем не отличались от данных литературы.

После постановки диагноза всем 47 больным проводили сеансы крио- и гирудотерапии. Криотерапия заключалась в локальном охлаждении языка струей газообразного азота, который подавался на очаг поражения под давлением 1,5 – 2,0 атм. и температуре газового потока (-12) – (-16)(С с помощью аппарата КАС-01 (криоороситель азотный стоматологический). Криообдувание осуществлялось в среднем по 2 мин. троекратно, с перерывом по 60 сек. Гирудотерапия проводилась через 20 мин. после сеанса криотерапии. Процедуру осуществляли в стоматологическом кресле. Медицинскую пиявку помещали в стеклянную пробирку, открытый конец которой прижимали к слизистой оболочке языка. Курс крио- и гирудотерапии составлял от 5 до 10 сеансов с интервалом в 1 – 2 дня.

Следует отметить, что уже после 2 – 3 сеансов неприятные ощущения в языке (чувство жжения, покалывания, онемения и др.) значительно уменьшались, что способствовало стабилизации нервного статуса пациентов. По показаниям пациентам назначали общее и местное лечение.

Таким образом, наши клинические исследования и наблюдения показали, что сочетанное применение крио- и гирудотерапии в комплексном лечении ГА дает выраженный терапевтический эффект, сокращает сроки лечения, удлиняет период ремиссии, не дает осложнений, уменьшает до минимума прием лекарственных средств.
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