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ПОЛОЖЕНИЕ

О ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ (ДИПЛОМНОЙ) РАБОТЕ
ВЫПУСКНИКОВ МЕДИКО-БИОЛОГИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА
ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ
ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
040800 "МЕДИЦИНСКАЯ БИОХИМИЯ" Квалификация - врач-биохимик
ВОЛГОГРАД - 2007 г.
Положение о выпускной квалификационной (дипломной) работе для выпускников медико-биологического факультета ВолГМУ подготовлено на основе Положения об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений Российской Федерации от 5 мая 2003 г. (регистрационный  № 4490), утвержденного приказом Минобразования РФ от 25 марта 2003г. (№ 1155), Положения по итоговой государственной аттестации выпускников ВУЗов по направлению подготовки (специальности) высшего профессионального образования 040800 «Медицинская биохимия» УМО по медицинскому и фармацевтическому образованию вузов России от 12.05.2004 г., а также государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования 2000 г. и примерного учебного плана по специальности 040800 – Медицинская биохимия (квалификация специалиста – врач-биохимик) 2000 г..

Положение было представлено деканом медико-биологического факультета, рассмотрено и одобрено на заседании учебно-методической комиссии медико-биологического факультета, протокол  N1 от 2  октября  2007 г.
Положение одобрено и рекомендовано советом медико-биологического факультета. Протокол № 2 от  25 декабря 2007 г.
1.Общие положения.

            В соответствии с государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования по направлению подготовки (специальности) 040800 "Медицинская биохимия" (квалификация - врач-биохимик), утвержденным Министерством образования Российской Федерации "10" марта 2000 г. (номер государственной регистрации 135 МЕД/СП),  итоговая государственная аттестация врача-биохимика включает квалификационную (дипломную) работу, выполнение и защита которой  позволяет выявить теоретическую и практическую подготовку к решению профессиональных задач.

2.Организация выполнения и защиты дипломной работы.

Основными этапами выполнения дипломной работы являются:
· ознакомление  студентов с  основными требованиями, предъявляемыми к выполнению дипломной работы;
· выбор темы, определение цели и задач исследования;
· подбор литературы и составление библиографического указателя по теме дипломной работы;
· составление обзора литературы;
· освоение основных методов исследования;
· выполнение экспериментальных исследований;
· формулировка выводов;
· анализ и оформление дипломной работы и иллюстративного материала;
· подготовка дипломной работы к защите, составление доклада;
· обсуждение работы на заседании кафедры (лаборатории, отдела);
· рецензирование дипломной работы;
· защита дипломной работы.

Выполнение дипломной работы осуществляется в течение XII семестра, в соответствии с учебным планом специальности, с защитой дипломной работы в конце семестра. Деканат медико-биологического факультета контролирует, регулирует планирование дипломных работ и распределяет дипломников по базам, утвержденным приказом ректора для выполнения дипломных работ. Сроки выполнения дипломных работ определяются учебным планом.
Тематика дипломных работ разрабатывается выпускающими кафедрами совместно с кафедрами (отделами, лабораториями), являющимися базами выполнения дипломной работы. Тематика дипломных работ должна соответствовать профилю специальности 040800 "Медицинская биохимия", задачам теоретической и практической подготовки специалиста, быть актуальной, соответствовать современному состоянию и перспективам развития медицинской и медико-биологической науки, здравоохранения. Ответственность за актуальность и новизну тем дипломных работ несет руководитель структурного подразделения.
Тематика дипломных работ доводится до сведения студентов, им предоставляется право выбора темы дипломной работы. Студент может предложить для дипломной работы свою тему с необходимым обоснованием целесообразности ее разработки, исходя из научного направления кафедры (отдела, лаборатории) и ее технических возможностей.
Научный руководитель:
· формулирует задание на дипломную работу;
· оказывает студенту помощь в разработке календарного плана на весь период выполнения работы, согласовываемого с заведующим кафедрой, с указанием сроков промежуточного контроля и даты представления на кафедру завершенной дипломной работы;
· рекомендует студенту необходимую литературу, справочные и архивные материалы и другие источники по теме работы;
· проводит систематический контроль хода выполнения дипломной работы, оказывает студенту консультативную помощь;
· предоставляет отчет для ответственного за проведение дипломных работ.
Выпускающие кафедры:
· разрабатывают и обеспечивают студентов до начала выполнения дипломной работы методическими указаниями с установленными там требованиями к дипломной работе;
· назначают ответственного за проведение  дипломных работ из числа сотрудников кафедры, который утверждается приказом ректора университета;
· периодически заслушивают на кафедральном совещании ответственного за проведение дипломных работ о ходе их выполнения;
· участвуют в формировании состава Государственной аттестационной комиссии;
· организуют и оказывают помощь в работе ГАК на период защиты дипломных работ;
· отчитываются о методическом обеспечении выполнения дипломных работ и выступают с анализом защиты дипломных работ на УМК факультета,
· заслушивают отчет и подводят итоги выполнения и защит дипломных работ.
В случае необходимости кафедре предоставляется право приглашать консультантов по отдельным разделам дипломной работы за счет лимита времени, отведенного на руководство дипломной работой. Консультантами могут выступать профессора, доценты вузов, научные сотрудники и высоко квалифицированные специалисты других учреждений здравоохранения. Консультанты проверяют соответствующую часть выполненной студентом работы и ставят под ней свою подпись.
Ответственный за выполнение дипломных работ (назначается на выпускающих кафедрах):
•
распределяет студентов, выполняющих дипломную работу, по кураторам и доводит информацию до сведения студентов, осуществляет систематический контроль хода выполнения дипломных работ с ежемесячным отчетом на кафедре; 
- периодически отчитывается на Совете факультета о ходе выполнения дипломных работ,
· готовит отчет выпускающей кафедры о ходе выполнения дипломных работ и итогах их защит для Ученого совета  факультета и университета.
Закрепление за студентом темы и руководителя дипломной работы производится решением выпускающей кафедры (научного подразделения) на X семестре перед прохождением преддипломной практики на основании личного заявления студента и обоснования целесообразности ее выполнения. Научными руководителями могут быть профессора, доценты, преподаватели, научные сотрудники, имеющие ученую степень кандидата или доктора наук. Руководитель и тема дипломной работы утверждаются Советом факультета по рекомендации УМК факультета, которая рассматривает темы дипломных работ, оценивает адекватность их методического обеспечения, заслушивает отчеты кафедр с анализом результатов выполнения и защиты дипломных работ на ИГА.

Для утверждения темы дипломной работы на Ученом Совете факультета в деканат до 1 октября  XI семестра представляются следующие документы:

· личное заявление студента;

· обоснование темы, отражающее состояние изучаемого вопроса, его актуальность, перспективность, планируемы цели и задачи, подписанное студентом и научным руководителем;

· выписку протокола заседания кафедры (научного подразделения) об утверждении темы дипломной работы и руководителей.

Научный руководитель темы утверждается приказом ректора университета. После утверждения темы и научного руководителя дипломной работы в деканат в течение первых двух недель предоставляется календарный план выполнения дипломной работы, в которой предусматривается отчет дипломника перед научным руководителем о ходе выполнения дипломной работы по крайней мере 1 раз в месяц.
3.Структурные элементы дипломной работы:
· титульный лист;
· содержание;
· введение;
· обзор литературы;
· материалы и методы исследования;

· результаты собственных исследований;

· обсуждение результатов и заключение;

· выводы;
· список литературы (отечественные и иностранные источники);
· приложения.
На титульном листе указывается наименование министерства, высшего учебного заведения, факультета, выпускающей кафедры, фамилия, имя, отчество студента, наименование темы, код и название специальности, место выполнения работы, фамилия, имя, отчество заведующего выпускающей кафедры и его подпись, фамилия, имя, отчество научного руководителя и его подпись, подпись дипломника (приложение 1).

Содержание - указатель рубрик дипломной работы включает в себя все ее разделы и подразделы. В оглавлении названия рубрик должны точно соответствовать заголовкам текста работы, взаиморасположение рубрик должно полностью отражать последовательность их в тексте работы. В конце каждой рубрики указывается номер страницы, на которой находится данный раздел в тексте.
Введение - дается характеристика исследуемого вопроса с указанием актуальности проблемы, целей и задач исследования, ее новизны. Все характеристики должны быть четко сформулированы.
Обзор литературы - при необходимости может быть разделен на подразделы с указанием их названий. В данном разделе содержится анализ работ предыдущих исследований отечественных и иностранных авторов с указанием их фамилии, имени, отчества, года опубликования работы.
Материалы и методы исследований - в главе дается характеристика материала исследования и описание методик, использованных автором в работе.
Результаты собственных исследований - при необходимости могут быть разделены на подразделы согласно логике подачи материала. Результаты исследований могут быть иллюстрированы таблицами, рисунками, фотографиями, графиками, схемами, приводится статистическая обработка результатов.
Обсуждение результатов и заключение - приводится обсуждение собственных результатов и сравнение их с ранее опубликованными данными, делается анализ и краткое резюме работы.
Выводы - излагаются краткие и четкие выводы по пунктам, полностью отражающие полученные результаты.
Список литературы - указываются литературные источники с полной библиографией, упоминаемые и цитируемые автором в работе в алфавитном порядке по фамилии первого автора (отечественные, далее иностранные авторы).
Приложения - при необходимости в конце работы могут быть помещены результаты статистической обработки результатов, фотографии исследуемых объектов и другая информация.
Общий объем дипломной работы должен быть в пределах 70 страниц печатного текста без объема списка литературы и приложений. Примерное соотношение объема отдельных частей работы: введение - 3-4 страницы, обзор литературы - 20 страниц, мате​риалы и методы исследований - 10 страниц, результаты собственных исследований - 30 страниц, обсуждение - 4-5 страниц, выводы - 1-2 страницы.
4.Оформление дипломной работы.
Дипломная работа должна быть напечатана с помощью компьютерной печати на одной стороне листа формата А4 через полтора интервала, шрифт Times New Roman, размер 14. Размер полей: левое - 25 мм, правое - 20 мм, верхнее - 25 мм, нижнее - 25 мм. Титульный лист оформляется в соответствии с приложением. Нумерация страниц арабскими цифрами в правом нижнем углу. Номер страницы на титульном листе не проставляется. Материал основной части работы разделяется на главы, разделы и подразделы, нумерация их арабскими цифрами - глава 1, раздел 1.1., подраздел 1.1.2. Заголовки глав следует располагать в середине строки, прописными буквами, без точки в конце и без переносов слов. Приложение находится в конце работы и начинается с нового листа. Каждое приложение имеет свою нумерацию. Иллюстративный материал (рисунки, графики, диаграммы и др.) располагаются в тексте непосредственно после соответствующего их упоминания или на следующей странице. Все использованные иллюстрации имеют свое название и арабскую нумерацию, на которые должны быть ссылки в тексте работы. Цифровой материал помещается в таблицы, на которые должны быть ссылки в тексте. Номер таблицы в арабской нумерации располагается в правом верхнем углу после слова "таблица" над заголовком таблицы, располагающемся по центру листа. Слово "Таблица" и ее заголовок начинаются с прописной буквы, в конце заголовка точка не ставится. 
Ссылки на литературу в дипломной работе содержат номер произведения по списку, заключенный в квадратные скобки. Как правило, ссылку помещают в том месте, где наиболее удобно по смыслу. Например: «По имеющимся данным [16, 19, 47…] или Исследованиями ряда авторов [17, 25, 94] показано, что …».

При употреблении в тексте сокращений необходимо ввести пункт в работу - "Использованные сокращения". 
Готовая дипломная работа сдается секретарю Государственной аттестационной комиссии в переплетенном виде.
Примерная структура дипломных работ Дипломная работа 1.
Название: Анализ цитокинов при парадонтите, возможности локальной цитокинотерапии 
Содержание: ВВЕДЕНИЕ
Глава 1. ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ
1.1. Цитокины в патогенезе и лечении воспалительных заболеваний пародонта
1.1.1. Провоспалительные цитокины в тканях пародонта в норме и патологии
1.1.2. Антагонисты провоспалительных цитокинов в тканях десны
1.1.3. Классификация и патогенез пародонтита
1.1.4. Цитокиновая концепция развития пародонтита
1.1.5. Применение иммунокоррегирующих    препаратов в лечении пародонтита
Глава 2. МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ
1.1. Характеристика групп пациентов
1.2. Методика забора зубодесневой жидкости
1.3. Выделение лейкоцитов из периферической крови свиньи
1.4. Получение супернатантов, содержащих цитокины
1.5. Определение содержания ИЛ-lb, ФНОа, ИЛ-4, ТФР-bl в образцах зубодесневой жидкости
1.6. Определение МИФ-активности
1.7. Статистическая обработка результатов
Глава 3. РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ
3.1. Содержание цитокинов в зубодесневой жидкости здоровых доноров
3.2. Анализ уровня цитокинов и МИФ-активности в зубодесневой жидкости больных пародонтитом
3.3. Оценка клинической эффективности применения естественного комплекса цитокинов (Суперлимф) в комплексном лечении пародонтита
Глава 4. ОБСУЖДЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ВЫВОДЫ
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ
Дипломная работа 2.
Название: Сравнение геномов микобактерий M.Tuberculosis штамма H37Rv и M.Gordonae при помощи метода вычитающей гибридизации
Содержание ВВЕДЕНИЕ
Глава 1. ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ
Поиск различий между геномами методом вычитающей гибридизации
1.1. Роль вычитающей гибридизации среди других методов поиска
различий между геномами организмов
1.2. Вычитающая гибридизация без применения и с использованием полимеразной цепной реакции
Глава 2. МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ
2.1. Оборудование, химические реактивы, микробиологические среды
2.2. Вычитающая гибридизация
2.3. Клонирование продуктов вычитающей гибридизации
2.4. Полимеразная цепная реакция в планшетах
2.5. Иммобилизация ампликонов на нейлоновые фильтры
2.6. Гибридизация с использованием радиоактивно меченных зондов
2.7. Определение первичной структуры клонированных фрагментов ДНК
2.8. Компьютерные программы, использованные в работе Глава 3. РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ
3.1. Вычитающая гибридизация
3.2. Создание библиотек дифференциальных клонов
3.3. Анализ библиотек дифференциальных клонов
Глава 4. ОБСУЖДЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ВЫВОДЫ
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ
Дипломная работа 3.
Название:      Влияние   модификации   коллагенового   матрикса   а2-макроглобулином на изменение миграции макрофагов
Содержание 
ВВЕДЕНИЕ 
Глава 1.ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ
3.1.
Свойства а2-макроглобулина,  определяющие иммуномодулирующую активность
3.2.
Экстраклеточный матрикс - естественная основа для протекания
иммунных реакций
Глава 2. МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ
2.1. Объекты исследования
2.2. Методы исследования
2.2.1. Определение концентрации а2-макроглобулина
2.2.2. Биотинилирование а2-макроглобулина, плазмина и комплекса
а2-макроглобулин-плазмин
2.2.3.
Определение     взаимодействия     биотинилированных    а2-макроглобулина, плазмина и комплекса а2-макроглобулин-плазмин с двухмерным коллагеном
2.2.4.
Формирование трехмерного коллагенового геля
2.2.5.
Определение   параметров   связывания   <х2-макроглобулина-плазмина с трехмерным коллагеновым гелем
2.2.6. Постановка миграционной пробы и подсчет клеток, мигрировавших в гель
2.2.7. Статистическая обработка результатов
Глава 3. РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ
3.1.
Биохимические      характеристики      взаимодействия      а2-макроглобулина и коллагена I типа
3.2.
Миграция иммунокомпетентных клеток в коллагеновый матрикс, модифицированный комплексом а2-макроглобулин-плазмин
Глава 4. ОБСУЖДЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ВЫВОДЫ
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ
5.Проведение защиты выпускных квалификационных работ.
В период выполнения дипломной работы студент в установленные сроки отчитывается перед научным руководителем и заведующим кафедрой (отделом, лабораторией). По окончании выполнения дипломной работы студент вместе с отзывом научного руководителя представляет работу заведующему кафедрой (отдела, лаборатории). За принятые в дипломной работе решения и правильность всех данных отвечает студент - автор дипломной работы и его научный руководитель. После решения кафедры (отдела, лаборатории) о допуске дипломной работы к защите  работа подписывается научным руководителем и заведующим выпускающей кафедрой с последующим представлением декану факультета.
В случае, если заведующий выпускающей кафедрой или кафедрой (отделом, лабораторией), где выполнялась дипломная работа, не считает возможным допустить студента к защите дипломной работы, этот вопрос рассматривается на заседании кафедры с участием научного руководителя и декана (не позднее 1 апреля в случае неявки студента на выполнение дипломной работы и не позднее, чем за 1 месяц до начала итоговой государственной аттестации в случае невыполнения студентом дипломной работы). Протокол заседания кафедры (отдела, лаборатории) представляется ректору университета и председателю Государственной аттестационной комиссии для утверждения и принятия решения. Студент, не представивший в указанные сроки дипломную работу по неуважительным причинам, подлежит отчислению из высшего учебного заведения. При наличии уважительных причин (болезнь, уход за ребенком и др.), препятствовавших своевременному выполнению дипломной работы, студенту может быть предоставлен академический отпуск или повторный год обучения.

Выполненная и допущенная к защите дипломная работа направляется на внутреннее и внешнее рецензирование. Рецензентами могут быть высококвалифицированные специалисты, работающие в учреждениях здравоохранения, медицинских образовательных и научно-исследовательских учреждениях. Состав рецензентов утверждается приказом ректора университета по представлению выпускающих кафедр из числа специалистов учреждений здравоохранения, научных учреждений, других высших учебных заведений, а также из числа преподавателей университета, если они не работают на данной, выпускающей кафедре. В рецензии дается критическая оценка результатов исследования, обращается внимание на актуальность, научную и практическую значимость исследования, достоверность полученных результатов, правильность статистической обработки результатов, стиль изложения материалов, адекватность полученным результатам выводов, оформление дипломной работы (приложение 2). Оплата труда по рецензированию производится согласно «Положения об оплате труда …». Содержание рецензии доводится до сведения автора работы не позднее, чем за неделю до защиты, чтобы он смог подготовить аргументированные ответы по существу сделанных замечаний. Не позднее, чем за 1 месяц до защиты дипломной работы в ГАК, выпускающая кафедра проводит предварительную защиту всех дипломных работ на расширенном кафедральном совещании. Замечания и дополнения к работе, высказанные на предзащите, должны быть учтены дипломником до представления работы в ГАК, куда передаются в 2-х экземплярах следующие документы:
1) машинописный текст дипломной работы (с приложением электронного варианта), на титульном листе которой указаны:

- полное наименование выпускающей кафедры, вуза, вышестоящей организации;

-  тема дипломной работы;

- фамилия, имя, отчество дипломника и его подпись;

- фамилия, имя, отчество, ученая степень, ученое звание научного руководителя и его подпись;

- отметка заведующего кафедрой (руководителя научного подразделения) о допуске к защите с указание даты;

2)  машинописный текст отзыва научного руководителя;

3)  машинописный текст рецензии с подписью рецензента, заверенной отделом кадров предприятия или учреждения, в котором он работает.


Порядок защиты дипломных работ определяется Положением об итоговой аттестации выпускников медико-биологического факультета Волгоградского государственного медицинского университета.


Защита дипломных работ проводится на открытых заседаниях Государственной аттестационной комиссии с участием не менее 2/3 ее состава. Секретарь аттестационной комиссии представляет дипломную работу и все представленные к защите документы. Дипломнику предоставляется время для выступления - в пределах 15 минут.
В своем выступлении дипломник должен отразить актуальность темы исследования, цель и задачи исследования, состояние проблемы на настоящее время, основные методы исследования, примененные в дипломной работе, результаты проведенных исследований, выводы и практические предложения по решению проблемы или совершенствованию существующих фундаментальных знаний и практического их использования. Указывается личный вклад дипломника в решении поставленных в работе целей и задач.
В процессе выступления рекомендуется использовать различный иллюстративный материал (таблицы, графики, диаграммы, схемы, фотографии и др.), которые помогают усилить понимание полученных результатов и доказывают соответствие полученных результатов и выводов работы.
После выступления дипломника, оглашения отзыва научного руководителя, рецензии (приложения 2, 3) студент отвечает на заданные ему вопросы, замечания рецензента, членов Государственной аттестационной комиссии и ее председателя или присутствующих на защите.
Пример варианта оценочного листа с критериями оценок представлен в приложении 4.

Дипломная работа после защиты хранится в деканате факультета. При необходимости передачи дипломной работы на предприятие или в учреждение для внедрения ее в производство с нее снимается копия.

Приложение 1. Образец оформления титульного листа дипломной работы
Министерство здравоохранения и социального развития 
Российской Федерации 
Государственное образовательное учреждение
высшего профессионального образования 
"Волгоградский государственный медицинский университет"
Медико-биологический факультет 
кафедра теоретической и клинической биохимии
ДИПЛОМНАЯ РАБОТА Иванова Ивана Ивановича
"Название дипломной работы" Специальность - 040800 "Медицинская биохимия"
Работа выполнена на кафедре теоретической и клинической биохимии ВолГМУ
Заведующий кафедрой
Подпись                    
Ф.И.О.
Научный руководитель
подпись
Ф.И.О.
Дипломник
подпись
Ф.И.О.
Волгоград – 2006
Приложение 2
Структура рецензии на дипломную работу
1. Заголовок - Рецензия на дипломную работу (фамилия, имя, отчество дипломника, название работы) по специальности 040800 - «Медицинская биохимия» по теме (далее название темы дипломной работы).
2. Актуальность работы.
3. Научная новизна.
4. Практическая значимость.
5. Описание структуры работы, мнение о каждой составной части (обзор литературы, материалы и методы, результаты).
6. Мнение об адекватности заключения и выводов поставленным цели и задачам.
7. Общее мнение о работе.
8. Общий вывод о том, что работа дипломника заслуживает определенной оценки, а дипломник - присуждения ему квалификации врача-биохимика.
Подпись рецензента, заверенная печатью учреждения
Приложение 3
Структура отзыва научного руководителя
1. Заголовок -       Отзыв   научного   руководителя   на   дипломника (фамилия, имя, отчество), выполнявшего работу по специальности 040800 - «Медицинская биохимия» по теме (далее название темы дипломной работы).
2. Учреждение, в котором выполнялась дипломная работа и реальные сроки ее выполнения.
3. Проблематика, которой посвящено исследование.
4. Мнение руководителя о работе дипломника с научной литературой, умении обобщать и излагать данные литературных источников.
5. Информация о навыках, приобретенных дипломником в ходе работы; освоенных методах (методиках), умении собирать и обрабатывать данные.
6. Мнение руководителя о способности дипломника осмысливать и обобщать полученные результаты, делать адекватные выводы.
7. Мнение руководителя о качествах дипломника, проявившихся в ходе выполнения дипломной работы (понимание сути изучаемых вопросов, трудолюбие, стремление к достижению поставленных целей и др.).
8. Мнение руководителя о качествах дипломника как члена трудового коллектива (коммуникабельность, способность к совместной работе с членами коллектива и др.) и человеческих качествах.
9.
Общий вывод о том, что дипломник заслуживает присуждения ему квалификации врача-биохимика.
Подпись научного руководителя, заверенная печатью учреждения
Оценочный лист дипломной работы
Фамилия, имя, отчество студента

Тема дипломной работы
	№№ 
	Показатель 
	Количество баллов 

	1. 
	Актуальность темы, научная и практическая значимость исследования  
	2-5 баллов

	2. 
	Степень владения материалом дипломной работы, способность интерпретировать полученные результаты  
	2-5 баллов

	3
	Степень информированности о состоянии изучаемой проблемы
	2-5 баллов

	4
	Степень владения  примененными лабораторными методами  исследования
	2-5 баллов

	5
	Степень владения  примененными статистическими методами  
	2-5 баллов

	6. 
	Обоснованность выводов  
	2-5 баллов

	7. 
	Качество изложения материала 
	2-5 баллов

	8. 
	Качество и информативность иллюстративного материала 
	2-5 баллов

	9. 
	Общее количество баллов/средний балл 
	16-40 баллов/2,0-5,0

	10. 
	Оценка 
	


Критерии оценки:  «отлично»   -    37-40
 «хорошо»    -    29-36

 «удовл»       -    21-28   
Член Государственной
аттестационной комиссии

Ф.И.О.

«        »
200
г.

