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№ 1737 от 01.08.2008
Ректору  
Волгоградского государственного медицинского университета    
Петрову Владимиру Ивановичу
Уважаемый Владимир Иванович!

Номинационный Комитет Европейской Бизнес Ассамблеи (ЕВА, Оксфорд, Великобритания) совместно с Учёным советом Международного университета г. Вены имеет честь сообщить, что высоко оценил Вашу профессиональную и общественную деятельность, представив Вас к званию “Почётный профессор Международного университета г. Вены” — за вклад в укрепление международных отношений в сфере науки, образования и бизнеса.

Решение Учёного совета осуществляется на основании ходатайств Номинационного комитета Европейской Бизнес Ассамблеи, а также по инициативе (или при поддержке) органов государственной власти, отдельных учреждений и предприятий, общественных организаций, видных учёных, специалистов и символизирует высшую степень международного признания профессиональных достижений.

Подчеркивая доверие общественности и высокий статус звания, приглашаем Вас для вручения атрибутов на торжественную церемонию награждения, которая состоится 22 сентября 2008 года в рамках конференции “EuroEducation 2008” (Парламент Каталонии, город Барселона, Испания, 20-27 сентября 2008 года). Программа прилагается.
Предстоящая конференция пройдет при поддержке международной организации “World Water Rights Committee”, образовательного холдинга “Spain Inn Group”, при участии ректоров высших учебных заведений Европы, Азии, Латинской Америки, Африки. В рамках конференции будут рассмотрены вопросы создания совместных академических и последипломных программ с университетами Каталонии, программ практических семинаров для студентов и преподавателей, проблемы Высшего образования, состояние профессионального рынка  Европы.
Аккредитационный формуляр и необходимую информацию можно получить у координатора проекта в странах СНГ:

Голойда Александр Иванович

E-mail: goloyda@ebaoxford.com
Телефон/факс: +38 (057) 758 52 13, 719 69 02
С уважением,
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Генеральный директор
Европейской Бизнес Ассамблеи 

Джон В. Неттин  (Великобритания) 
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Ректор 

Международного университета Вены,



Президент Клуба ректоров Европы 

профессор Вил Гудхейер (Австрия)
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