ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Студенческое научное общество российского государственного медицинского университета приглашает студентов и молодых ученых (до 35 лет) вашего вуза принять участие во II Международной (XI Всероссийской) Пироговской студенческой научной медицинской конференции). Конференция состоится 15 марта 2007 года в Москве в Российском государственном медицинском университете. Все тезисы научных работ публикуются в специальном выпуске журнала «Вестник Российского государственного медицинского университета», который может  быть получен участником на конференции или по почте. Электронная версия журнала размещается на сайте конференции. По всем вопросам, связанным с участием в конференции, вы можете обратиться на сайт www.pirogovka.ru или связаться с оргкомитетом по электронной почте info@pirogovka.ru
РАБОЧИЕ ЯЗЫКИ КОНФЕРЕНЦИИ
Русский, английский

СЕКЦИИ КОНФЕРЕНЦИИ

• Акушерство и гинекология        • Организация здравоохранения

• Внутренние болезни                  • Педиатрия

• Детская хирургия                       • Психиатрия и клиническая психология

• Медико-биологические проблемы          • Хирургия

ФОРМА УЧАСТИЯ В КОНФЕРЕНЦИИ
1. Только публикация тезисов;

2. Публикация тезисов и устный доклад;

3. Публикация тезисов и стендовый доклад-постер.

ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ ЗАЯВКИ ДЛЯ УЧАСТИЯ В КОНФЕРЕНЦИИ (оформляется на русском или английском языке)
В заявке должны быть указаны:

• Фамилии, Имена и Отчества (полностью) всех авторов работы, факультет и курс (год обучения);             

• Фамилии, Имена и Отчества (полностью) научных руководителей работы, их ученую степень и звания;

• Полное название кафедр (-ы) и вуза;                                  

•Фамилия, Имя и Отчество (полностью) заведующего кафедрой, его ученую степень и звания;

• Координаты одного из авторов работы: ФИО (полностью), е-mail, полный почтовый адрес с индексом, телефон с кодом страны и города;

• Координаты одного из научных руководителей; ФИО (полностью), е-mail, полный почтовый адрес с индексом, телефон с кодом страны и города;

• Секция конференции (Акушерство и гинекология; Внутренние болезни; Детская хирургия; Медико-биологические проблемы; Организация здравоохранения; Педиатрия; Психиатрия и клиническая психология; Хирургия), в которую направляется работа;

• Форма участия в конференции: устное выступление, стендовый доклад (постер) или только публикация тезисов;

• В случае устного выступления или стендового доклада, указать ФИО (полностью) докладчика, а также возможность размещения у родственников или знакомых в Москве на время проведения конференции. Имеется возможность платного размещения на время конференции;

• При условии большого количества заявок на личное участие (устное выступление, стендовый доклад), оргкомитет оставляет за собой право отбора докладов.

ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ПЕЧАТНОЙ РАБОТЫ (ТЕЗИСОВ)
• Тезисы, направленные для участия в конференции, не должны быть ранее опубликованы или направлены для публикации в другие издания;

• Один автор может опубликовать только одну работу или две работы в соавторстве;

• В структуре тезисов обязательно должны быть кратко отражены цель и задачи работы, материалы и методы ее выполнения, полученные результаты и выводы. К печати не принимаются реферативные сообщения и обзоры литературы;

• Все сокращения (за исключением единиц измерения) могут быть использованы только после упоминания полного термина. Единицы измерения приводятся по Международной Системе Единиц (СИ);

• Текст не должен быть разделен на абзацы и содержать переносы слов, таблицы, графики, рисунки;

• Общее количество символов текста тезиса (не считая заголовка) не должно превышать 1800 знаков, включая пробелы;

• Заголовок оформляется следующим образом: первая строчка (либо количество строк по необходимости) – название работы; вторая (либо количество строк по необходимости) - инициалы, потом фамилия (-ии) автора (-ов); третья строчка - название вуза, полностью; четвертая строчка - название кафедры; пятая строчка - ученое звание, потом инициалы, потом фамилия заведующего кафедрой; шестая строчка - ученое звание, потом инициалы, потом фамилия (-ии) научного (-ых) руководителя (-ей); седьмая - двенадцатая строчки дублируют первые шесть на английском языке. Текст тезиса (не более 1800 знаков);

Тезисы могут быть отправлены в оргкомитет конференции двумя способами:

1. Отправка с сайта конференции (предпочтительно): не позднее 25 декабря 2006 года
• Наберите в командной строке Вашего Интернет-браузера адрес www.pirogovka.ru 

• Выберете раздел [Участие] - [Оформление заявки] - [Регистрационная форма];

• Заполните все поля в соответствии с подсказками, нажмите [Сохранить];
• Дополнительно необходимо отправить (до 25 декабря 2006 года) в оргкомитет почтовый пакет, который должен содержать: 1. Тезисы в одном экземпляре, отпечатанные на принтере на белой бумаге формата А4, заверенные всеми авторами и научными руководителями; 2. Заявку на участие в одном экземпляре.

2. Отправка по почте.

Принимаются письма, отправленные не позднее 25 декабря 2006 года (дата отправки определяется по штемпеле предприятия связи отправителя) и пришедшие в оргкомитет не позднее 10 января 2007 года
• Файл должен быть сохранен в формате .txt, который рекомендуется создавать в редакторе MS Word. Обратите внимание, сохранять файл надо следующим образом: [Файл] - [Сохранить как] - [Тип файла: Только текст] - [Сохранить]. Количество набранных символов текста Вы можете определить, воспользовавшись пунктом меню [Сервис] - [Статистика] - Знаков (с пробелами).

• Каждая работа отправляется отдельным почтовым пакетом, который должен содержать; 1. Тезисы в одном экземпляре, отпечатанные на принтере на белой бумаге формата А4, подписанные всеми авторами и научными руководителями; 2. Заявку на участие в одном экземпляре; 3. Дискету 3,5", содержащую файл тезисов (называется по фамилии первого автора полностью, английскими буквами; пример: Ivanov.txt и заявки на участие (Ivanov.app.txt).

• Наклейка дискеты должна быть оформлена следующим образом: 2007 год. Ф.И.О. авторов, полное название работы, город, название вуза. Язык — английский.

ВНИМАНИЕ! Тезисы, отправленные по почте позднее 25 декабря 2006 года и пришедшие в оргкомитет позднее 10 января 2007 года не будут приняты к рассмотрению

ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ПОСТЕРА
• Размеры стенда 125*80см (доклад может быть представлен на нескольких листах меньшего формата);

• В структуре доклада обязательно должны быть кратко отражены цель и задачи работы, материалы и методы ее выполнения, полученные результаты и выводы. Не принимаются реферативные сообщения и обзоры литературы;

• Все сокращения (за исключением единиц измерения) могут быть использованы только после упоминания полного термина. Единицы измерения приводятся по Международной Системе Единиц (СИ);

• Заголовок оформляется следующим образом: Первая строчка (либо количество строк по необходимости) – название работы ЗАГЛАВНЫМИ буквами; вторая (либо количество строк по необходимости) - инициалы, потом фамилия (-ии) автора (-ов); третья строчка - название вуза, полностью; четвертая строчка - название кафедры; пятая строчка - ученое звание, потом инициалы, потом фамилия заведующего кафедрой; шестая строчка - ученое звание, потом инициалы, потом фамилия (-ии) научного (-ых) руководителя (-ей); текст тезиса;

• Стендовый доклад должен содержать иллюстративный материал;

• Размер шрифта в тексте постера должен быть не менее 20 пт.
ТРЕБОВАНИЯ К УСТНОМУ ДОКЛАДУ
• Продолжительность устного сообщения строго лимитирована и не должна превышать 7 минут. Из технических средств Вам будет предоставлен мультимедийный проектор.

• Если Вам необходима помощь со стороны членов оргкомитета в демонстрации вашей презентации, подготовьте, пожалуйста, отдельный экземпляр Вашего сообщения с указанием точного сценария.

ВНИМАНИЕ! Авторам работ, отобранных комиссией для устного выступления, будут высланы приглашения по e-mail                                               
ПРИМЕР ОФОРМЛЕНИЯ ТЕЗИСА
Файл с расширением .txtраспечатан из редактора Word на принтере

Анализ причин невынашивания беременности
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Являясь результатом сочетанного воздействия ряда факторов, невынашивание беременности остается актуальной проблемой современного акушерства. Целью данной работы явилось изучение течения беременности и родов у женщин с данной патологией. Было проанализировано 88 случаев преждевременного прерывания беременности в сроки 29-36 недель гестации. Группу обследованных составили 60 (68,32%) первородящих и 28 (31,82%) повторнородящих женщин в возрасте от 19 до 44 лет. В 25% случаев анамнез был осложнен самопроизвольными выкидышами, в 11,36% - преждевременными родами, в 50% - искусственными абортами и генитальной инфекцией (причем, в 17,5% случаев - хламидиозом). У % обследованных беременность осложнилась угрозой в различные сроки, причем, у каждой четвертой - в I триместре, в 42,05% - во II и в 36,36% случаев в III триместре. В половине случаев роды произошли в сроки до 35 недель беременности. Течение родов характеризовалось рядом особенностей: в 40% случаев - несвоевременное излитие околоплодных вод, в 12% случаев произошли быстрые или стремительные роды. Таким образом, выявлено, что преждевременные роды являются следствием осложненного течения беременности
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