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Выпуск II
Приглашаем всех желающих принять участие в подготовке материалов альманаха.
Требования к оформлению статей: Microsoft Word, формат А4, поля - 2 со всех сторон, шрифт - Times New Roman (при необходимости - другой), кегль - 14, межстрочный интервал - 1,5, абзацный отступ - 1,25, ориентация - книжная, без простановки страниц, без переносов, желательно без постраничных сносок.

Название статьи - по центру, без отступа, прописными буквами. Фамилия и инициалы автора(ов), полное название вуза - по правому краю, курсивом, строчными буквами. Далее - текст статьи - выравнивание по ширине. Ссылки в тексте оформляются по следующему образцу: [Иванов 1999: 99]. Список использованной литературы, оформленный согласно ГОСТу, приводится в алфавитном порядке в конце статьи.

К статье необходимо приложить сведения об авторе(ах) (желательно в отдельном файле): ФИО, ученая степень, ученое звание, место работы и должность, почтовый адрес (для пересылки альманаха), e-mail, контактный телефон.

Объем предоставляемых статей - до 5 страниц включительно. Стоимость публикации - 
300 рублей. Если объем статьи превышает 5 страниц, стоимость публикации каждой последующей страницы будет составлять 70 рублей. Срок предоставления статей c оплатой публикации - до 
15 апреля 2007 г. Альманах будет издан и разослан в июне 2007 г.

Статьи и сведения об авторе(ах) принимаются по электронной почте: phl_almanah@mail.ru или 
(в крайнем случае) по адресу: 392003, г. Тамбов, ул. Рылеева, д. 59 “а”, корпус 3, кв. 34, Рябцевой Елене Викторовне (на дискете и в распечатанном виде). С возникающими вопросами обращайтесь, пожалуйста, по этим же адресам, а также по телефону 8 (4752) 53 04 79 (пригласить Рябцеву Елену Викторовну).

После получения Оргкомитетом Вашей статьи Вам будет отправлена по электронной почте уже заполненная квитанция с реквизитами издательства, распечатав которую Вы сможете с максимальными удобствами оплатить публикацию Вашей статьи в ближайшем банке или почтовом отделении.  

Экземпляры альманаха будут разосланы в ведущие библиотеки РФ.

Будем благодарны за распространение информации о нашем альманахе.

Надеемся на продуктивное сотрудничество с Вами.
С наилучшими пожеланиями, 

Оргкомитет.

