Итоги регионального конкурса научных работ
"Молодые ученые - родному краю",

посвящённого 70-летию образования Волгоградской области
и Году гуманитарных наук, культуры и образования - Году академика Д.С. Лихачева 



Представлено работ: 

Гуманитарные науки - 6 (ВолГУ - 4, ВолгГАСУ - 1, ВТЭК - 1); 

Общественные науки - 13 (ВолгГАСУ - 3, ВТК - 3, ВолГУ - 2, ВГАФК - 1, ВолгГТУ - 1, ВПИ ВолгГТУ -1, ВФ ВЗФЭИ - 1, ВА МВД - 1); 

Естественные науки - 16 (ВолГМУ - 4, ВГАФК - 3, ВГИ ВолГУ - 3, ВолГУ - 2, ВГПУ - 2, ВолгГТУ - 2); 

Технические науки - 7 (ВолгГАСУ- 5, ВолГУ -1, ВПИ ВолгГТУ - 1). 

Итого - 42 (ВолГУ - 9, ВолгГАСУ - 9, ВолГМУ - 4, ВГАФК- 4, ВТК - 3, ВолгГТУ - 3, ВГИ ВолГУ - 3, ВПИ ВолгГТУ - 2, ВГПУ - 2, ВА МВД - 1, ВФ ВЗФЭИ - 1, ВТЭК - 1) 

На основании представленных экспертными комиссиями документов победителями по направлению "Естественные науки" признаны:

Диплом I степени - Харитонова Мария Валериевна, Кравченко Мария Сергеевна (ГОУ ВПО "Волгоградский государственный медицинский университет"). Работа "Влияние солей магния, продуктов глубокой переработки минерала бишофит на течение экспериментального кальций-оксалатного уролитиаза". Научные руководители - член-корреспондент РАМН, д.м.н., профессор Спасов А.А.; к.биол.н., доцент Иежица И.Н. 

Диплом III степени - Долецкий Алексей Николаевич (ГОУ ВПО "Волгоградский государственный медицинский университет"). Работа "Прогнозирование успешности обучения управлению тонусом мозговых сосудов с помощью биологической обратной связи". Научный руководитель - д.м.н., профессор Клаучек С.В. 

Работы победителей конкурса будут опубликованы в специальном сборнике научных трудов молодых ученых в 2007 г. 

